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El Sr. PRESIDENT : Es repr$n la sessió. 

Interpeklacii, al Conscll Execirtiu 
sobre la manca de representacib i defensa 

de la Generalitat en procediments 
contenciosos administratius 

El punt de I’ordre del dia que ens toca aril es el novk. Consis- 
teix en la interpellxib al Consell Executiu sobre la mimca de 
representació i defensa de la Generalitat en procediments con- 
tenciosos administratius, que formularh el Diputat Ilhstre 
senyor Joan Esteve i Oriol, del Grup  Popular, al qual tinc el 
gust de donar la paraula. 

El Sr. ESTEVE I ORIOL : Mol tes &cies, Molt Honorable 
President. Tilustres scnyores diputades i senyors diputats, corn 
diem cn la nostra interpelkició, I’articlc 25 de 1’Estatut d’Aulo- 
nomia obliga la Gencralitat a integrar els servies necessaris per 
tal que pugui dur a terme, per tal que pugui rcalitzar Ics tasques 
campetencials quc el muteix Eslatut reconeix. 

D’altra bancla, la Llei Orginica dcl Podcr Judicial, clcl 
primer dc juliol dc l’any 35, estableix -1cxtuaíment- en el 
seu article 447, apartat segon, que la representació i defensa de 
les comunitats autonornes correspondri als lletrats que cs- 
tiguin intcgrats en els serveis juriclics de les susdites admi- 
nistracinns phbliques, llevat que designin un advocat col.legiat 
que la reprcscnti i defensi, i segueix dicnt que els integrats en 
els serveis jurídics de I’Estat podran -i  remarco el <<podran 
>>-- representar i defensar Ics comunitats autonornes en els 
termes en qu6 s’establei xi reglarnen tiiriament. 

El cert 6s que, respecte ambducs declaracions, 121 realitat pro- 
cessal va per un altre camí. Quin ks aquest? Ens trobem, molt 
sovint, que amb un escrit gairebé estereotipat ei llctrat dc 1’Es- 
tat -1’abans anomenat advocat de 1’Estat - en els processos 
contenciosos administratius presenta -repeteixo- un escrit 
gaircbb estereotipat on --a tall d’exemple em perrnetrk Ilcgir- 
ne un- cs diu el segiient : <{que con fecha>>, la que sigui, ((ha 
sido emplazado para el triimite de alegaciones, pero, tenicndo 
en cuenta 10 clispuesto en el nbmcro 2 del articulo 447 de la 
Jxy Orghnica del Poder Judicial, la representacibn y dcí‘cnszt de 
las comuniclades a u h o m a s  corresponde, a partir cte su 
vigencia, a sus propios letraclos o a !os abogados que designen 
al efecto, por 10 que no podernos ya usumir SLZ representacibn 
ni realizar actuacioncs en su nombre. 

>>Teniendo en cuenta el rango de la clisposición, el carácter 
dc intcrés pÚ blico de las disposicimes sobre postulacibn proce- 
sal y Ir? neccsidacl de que por razones constitucionales y proce- 
sales no se produzca indefensión de la citada corporncih, soli- 
citanios del Tribunal suspcnda cl trámitc hasta que se persone 
la meva  reprcsentaci6n y se le p u d a  realizar IA notificacibn 
adccundamen te. Por nuesira parte, hemos comunidacio esta si - 

tuación a la comunidad autónoma correspondiente. )) 
I ,  arran d’aqucst escrit, es dicta normalment un prove’iment, 

en que, d’acord amb el que preveu el nhmcro 2 rlel 447 de la 
1,lei Orginica del Poder Judicial, es declara, així : <<Se tiene 
por abstenido al ilustrisimo sefior letrado rlel Estado7 ciiyu 
ahstencih higasc saber al bcgano demandado, Generalitiit de 
Catalunya, para que cornparexa en forma y la conteste o bien ... 
>>, cs refereix a la demanda, <<o bien, de conformidad con 10 
dispuesto en el articulo 35.3 de In Ley Jurisdiccional, comuní- 
que a este Tribunal, por escrito, 10s fundmentos por 10s quc 
estima i rnprocedente la prctensibn del actor con apcrci bimien- 
to de 10 dispuesto en el articulo 68.6. M 

I el tercer esglaó és que, rlesprks dc I’abstenció de I’advolcat 
de I’Estat, el lletrat de I’Estat, del prove’iment, on es diu : 
<<faci saber aixb, en aquest cas, a la Gcneraiitat de Calalunyri >j7 

la Generalitat tramet un simple informe, d’acord amb el que 
esta previst en la Llei de la Jurisdiccib Contenciosa Aclmi- 
nistrakiva, malgrat la qual cosa, o precisament per la qual cosa, 
a tall meramcnt d’informe, es declara la Generalitat corn a no 
compareguda formalment o, per ser mks exacte, se la declara 
en rebeI4ia i segueix liel procediment sensc audiknciri i sense 
participació de la Generalitat de Catalunya. 

Entenem que aixb és una mancant;a que, des d’un punt de 
vista estrictament legal --almenys legal -, n’és responsable el 
Consell Executiu, i VA ser el nostre Grup quan, precisament re- 
colzant una esmena prescntada pel Grup (!’Esquerra Repu bli- 
cana a la Llei de Cossos de la Funció Piihlica, de ¡’octubre dcl 
86, cn fer I’explicació de vot, 1’Honorable representant cn 
aquell moment del nostre Grup Popular deia, textualment, 
que : <<analitzant,.. >), és a dir, analitzavr-1 i partia de 1’Ordrc dcl 
29 de juny  del 81, per la qual s’aprova el programa que hauria 
dc regir eventualment al seu dia lil celchracib de provcs sctecti- 
vcs per ii lletrats dc la Generalitat, i deia que malgrnt aixb, i so- 
bretot en relaci6 amh la Llei que en aqucil mnment s’estava de- 
batent, hi havia una absencia totnl de la regulació cl’eescalcs deis 
cossos de funcionaris, la qual cosa era imprescindible. Tant és 
així que juntament les escales i la relaci6 dc llocs de treball 
eren les dues condicions imprescindibles perque es pogués fcr 
la transferkncia o trnspis CIC funcionaris no d’una manera unirli- 
reccional, 6s a dir, passant funcionaris clc l’hdrninistracib 
central de I’Eslat envers la nostra Adrninistricib autonhmica, 
sinh també en la direcció contrhia, perquk si no ens poclrícrn 
trobar de dir : corn, si no es va ii aqucsta definici6 de llocs de 
treball o relació dc llocs de treball i una regulacib específica de 
les escdcs, corn un lletrat o bé un enginyer --posava c? tall 
d’exemplc- al scrvei de la Generalitat pot fer quc s’arirneti, 
perquk cnnvii de destí i de lloc de residkncia, s’intcgri a I’Admi- 
nistraci6 ccntral de I’Estat, al cos de lletrats dc I’Estat O ,  per ex- 
emple, al cos (!’enginyers o lkcnics del Ministeri d’iliscnda? 

ks a dir que la realitat era que, clavant d’aquesta abskncia de 
regulació especifica, d’una banda, de les escales dc cossos de 
runcionaris i, cle I’attra, la relacih de llocs dc treball no hi havia 
una correspondencia en dircccib des de l’Adminislraci6 auto- 
nbmica cap r? I’Aciministraci6 central en ct suposit 
-repeteixo- de trasphs, per circurnstincies, per exemple, de 
tipus personal. I diem que d’aquesta rnancnnca n’és responsa- 
ble el Consell Executiu, i n’cs responsable des c l h n  punt de 
vista, com acabo ara d’apun tar, estructural. 

Pcrb, tornant al fil  conductor de la nostra intcrpcllació, en- 



tcncrn que avui ks cada vegada mbs rcsponsablc, licr abstenci6, 
el ConscII Executiu, cn tant que la Ilieneralitat de Catalunya 
no estil formal mcn t reprcscntadu ni fi>rmd ment o’icla en tram i t 
de contestació it la deinancia, si m6s i10 en proccdirnents admi- 
nistratius, i aixh cacin vegada més sovint, perquc encara fins fa 
u11 any, més o mcnys, els lletrats de I’Estat contestaven cn 
nom de l’aclrninistraci6 autonbmica, pesi, darr*erament jo, al- 
menys, no conec un sol procediment coi-rtencibs administratiu 
en que avui el lletrat de I’Estat assumeixi la representació de la 
Gctieralitat, i aqucsta rcyrcsentacib tampoc I’msumeix 
--almenys en molts d’assumptes quc jo he vist pcr raons de 
tipus profcssimil-, tampoc I’assumeix, clic, cap lletrat desig- 
nat per la Generalitat de Catalunya. 

Cal dir que com II professional lliure m’ks molt més comode 
no tenir, evidentment, al rI:vant un  advocat que em contra- 
digui els interessos privats que cn aquell moment un pot estar 
dcf’ensanl envers els interessos pitblics representats pcr In 
Gencrl-11 ilat . 

I’eri), com II ciutadi i, evidcnlmenl, en aquest moment, 
corn a Diputat, hcm de palesar el nostre dcscontc~~t~imcnt, 
perquk creiem que es proclucix un abmdcj, una situacib d’inde- 
fcnsib, pcro una situacib d7iindefensii> pcr negligencizi respecte 
ii la qiial nnsaltrcs dcmancm, en aquest moment, Ics cxplicaei- 
ons itdienls per luirt cle 1’i-lonorable senyor Conseller, i, cvi- 
clentrrienl, si cns srMhti, doncs, gairch6 crn sembla que, 
sensc esrnerGar el temps dels deu minuts ncccssaris, potser no 
caldran altres íicluriments posteriors. A nosaltres ens agradaria 
que cns pogués triinquiElitzar en el sentit que iiixo, que és així, 
ii partir d ’ m  deixari de ser Liixi, perque els propbsits de capte- 
niment del Consell Executiu shn en linia per suplir o licr cobrir 
o omplir aquesta 1lacun;i que, CI’I aquest moment, esicm 
den u ncia nt . 

Scnyores clipuladcs i senyors diputats, moltes grhcies; Molt 
1 Innorablc Prcsident, molt agriiit. 

El Sr. PliESIUENT‘ : Per it la contcstacii], tinc el gust dc 
donar la paraula a 1’1-lonornhlc Consclicr aquí prcsent. 

El Sr. CONSEI ,I,ER DE GOVERNACIb (Agustí ihssols) 
: Molt I Ionora ble idrcsic-icnt, senyoIcs i scnyors diputats, passo 
;-i contestar, pracurml ser breu, la inierlxtlacih formuhda pel 
Iliixitat scnyor Usteve i Oriol, sobre quins sbn els proiibsits de 
capteni tnerit del Govern de 111 Crencralilat en orcirc al problema 
de la suposacla miinca de representació i defensa de la Gcneruii- 
tat de Catalunya en els procediments conicnciosos 
xirninistI*;itius. 

1, de 1x11 mtuvi - m a r a  yuc el Diputat interpelkmt, COM r? 

professional cicl dret quc 6s i Ixm proi‘cssional coneix molt hi: 
la rnathia-, és liossi ble q ~ i e  alguns, o diversos, diputats 110 

coneguin un fet important que he d’exposar CII iniciar aqucsta 
respasta. l h  refcrcixo que la declaracib de rebel+lia que es pro- 
dueix cn molts procediments, en cls quals intervé com a de- 
mandada la Generalitat de Catalunys, no comporta, en cap cas, 
inclefensih dcls interessos dc la Gcneralitirt. 13s n dir, aquesta 
decfaració de rebelalia, quan és I’Aclministracib pbblica la de- 
mandadu, pot tcnir únicament un aspecte formal, peri, qiic no 
afecta, cn absolut, l’autkntica defensa clcls interessos p Ú  hlics. 

M’explicarc. Carticle 35.3 de la Llci dc In jurisdicció conten- 
ciosa aclrninisttativa, que invoca cl matcix interpeilant en el  
seu escrit de prescntacib, i al qual ha fet referkncia tarnbc ara 
des de la tribuna, aquest article preveu iina doble via de defen- 

sa [a cornpareixcnt,x per Ilctrat, la representacii, de la Genera- 
litat confiada ‘11 lletrat que compareix en el pcoccciimcnt, o IFI 
utilitzcwió d’un informe cscrit, en el qual es poden ex~iosiir, 
amb tota I’amplitud, tots els fonaments knclents a dernoslrar 
la impmcedencia del recurs prodLiit contra una resolució de la 
nostra Administracih. 1, efectivament, és així, i el mitteix Iri- 
buna1 Clontcncibs, quan fa la citacib ti I R  Gcneralital, tloiics es 
produeix en temes corn aqucst : disposa la cornparcixenqa, 
dintre de termini, per lletrat, o comunica que se li exposin pcr 
escrit els fonaments que s’estirnin procedents en ordre a 
contradir les pretensions de la part contrriria. 

IIC, quan s’utilitza aquest segon proccdimcni --el de i’eescrit, 
de l’informe cscrit-, en absolut es perjudiquen els intcrcssos 
de la Generalitat dc Catalunya, perqub aquest escrit pot ctlntc- 
nir tots els raonaments de la dcfens;i d’ayucfsts interessos i 
per&, a més a més, no perjudica ni tan sols la possibilitat 
d’un recurs contra la sentimcia quc es dicti en aquell cas, c s  a 
dir, que es pugui acudir a l  Tribunal Suprem, en via d’apeklacib, 
percluc aquest cscrit comporta I’asw tnpcib de tots els drcts de 
part dintre cle1 procediment. No obstant aixh, pcr una pecdiari- 
tat del procediment contcnciós ridrninistratiu, es declara en re- 
bcl.lia I’hdministrucib demandada, i aquesta declaracih pol 
induir a confusionisme als que no cstan plenament versats en 
iiquest tipus de procccliments. 136, la Generalitat de CalaiLiiiyii 
est A LI t i 1 i t za n t aquest proced i nient escrit , aqucs ta present aci O 
de l’infocme, cn dcterniinats casos, perh no scmpre. 

S’ha produ’it un fet -i  ja ho ha dit tamhé el 1Sipulnt 
intcrpcilanl--, s’ha produit el fet quc els xhocats dc t’Fstd, 
que assumien normnlrncnt la defensa de Ics administracions 
de Ics comun ¡lats iiu tbnomcs, Últimament u ti l i  tzcn aquest 
escrit dient que correspon I’assumpcib de la defensa ci’aquests 
intcrcssos ii la mateixa comunitat i s’inhihcixcn del 
procedirnen t. 

Aqucst ha cstat uts f’et quc s’ha anat produint en temps rc- 
cents, i que  no ha permks, tio ha permes, fins i tot per falta dc 
temps, la creació rl’un scrvci jurídic suficicntinent ampli per 
atendre tots els prucedi rnctits mitjanqan t la com parci xcnva 
aquesta 11 traví% de llctrat. 

I aixb és clar, i és clar i es cornprenclrii si jo els dic que, lies cx- 
etnple, durant l’any 1986, la Gcnecalitat tlc Calalunya ha estai 
part en mil nou-cents tren ta procccliments contenciosos ~ l n i i -  
nistratius; deixo cle bancla tnis els procediments penals, civils o 
laborals, estrictument davant de la jurisdiccih cantcnciosa ad- 
ministrativa s’ha hagut d’interverzir CII mil nou-cents trcnla 
procedimcnts; en uns moments, corn dic, en que l’aclvocacia 
de I’Esiat ha claudicat de la defensa dels nostres inicressos. Lla- 
vors, cornpareixer per Ilctral en tots aquesls p*occdimcnts, 
personalment pcr lletrat, era prricticament impossible i extrc- 
rnametit costbs, i aixb hauria requerit crear un cos, o un servei 
CIC lletrats, dc proporcions gegantines, S C ~ S C  la preparacih ni la 
possibilitat ci’una sclecci6 aclequacta, i ,  per aixb, ii l’ernpara de 
li1 mateixa Lici contenciosa administrativa, i dcls tcrmcs cn 
que  es produeixcn els empIa$amcnt;s a la nostra Adininist racih, 
s’lia utilitzat aquesta doble via. 

Bs a dir, s’iia seguit un critcri selectiu i ,  en dctcrrninats 
ciisos, en aquells en quk per unit rn;i.jor dificultat en el procedi- 
ment, o perquk, donada la naturalesa del clebut, del tipus c) 

rang de la resolució quc es discutia en ci procés era més acon- 
sellable, s’híi utilitzat, s’ha continuat utilitzant la comparcixen- 
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c;a per llctrat ii triives dels nostres servcis.jurÍclics. 
I en aquells casos en que, per una major simplicitat del tema 

debatut, perque, a vegades, doncs, el mateix Tribunal Conten- 
ciós ja s’ha pronunciat, ja ha esiablert doctrina sobrc el terna, o 
per tractar-se, doncs, d’assumples de quantia més petita, hem 
seguit el procediment de I’informc escrit. 

I aixb, corn dic, ni produeix inclefensih, perque totes les 
raons queden exposades, i pcrmct interposar després el recurs 
al Tribunal Superior, si així cal. I jo m’alrcviria 8 dir -i no tinc 
tiacies cxactes, en aquest moment, perb, a cop d’ull i per la reh- 
ci6 quc mantinc amb el Gabinet Jurídic Central- que gaircbk 
hem guanyat un percentatge niés clevat de recursos quan s’ha 
utilitzat el procedimcnt cle I’informe, que quan hem seguit el 
de la compareixenqa per lletrat. I aixo, sento dir-ho --i ho dic 
una mica de cop d’ull, una mica de bursada, no voldria establir 
percentatges, seria fer atirimacions gratu‘ites- per0 aixb 
obeeix a u n  fet : no és que el procediment escrit, I’inforrnc 
escrit sigui millor, el que passa ks que l’utilitzern en els proccdi- 
ments més simples, o en els procediments en quk, corn he dit, 
ja hi ha doctrina del Tri bünill que es preveu favorabie, en casos 
similars, i en el que es preveu, doncs, mks propici, el plet, a 
una resolució favorable. Pcrb, cn cap C I I S ,  en  cap dels casos 
aixo produeix indefensió. 

Posats aquests antececienis i aquests aclariments, que jo 
voldria que fossin molt tranquil4 itzan ts, jo porto, precisament 
--suposo que la Camhra em creu i 110 és necessari que citi mi- 
ikncies concretes-, una selcccih de vuit o deu o dotze senten- 
cies rcccnts, dels mesos de gener, febrer i maq, en que  hem 
utilitzat aquest procediment i en quk els recmos han estat tots 
descsí imals; 6s a dir que, per tant, la Generalitat hr-1 estat absol- 
ia i la resoluci6, I’actc administratiu que es discutia, ha quedat, 
pcr tant, confirinatt. 

Ara bk, és cert -i en ;\ixi) estic d’iicord amb cl DiImtnt 
interpclk-wt- yuc, almcnys en molts casos, c s  desitjable la re- 
presentació per lletrat. 

I, en iiqtiest sentit, i contestant ja, contestant concrctament 
el que constitucix, doncs, l’intcrrogant, la pregunta que inclou 
la interpel-lxió, he de dir que el capteniment, cl propbsii de 
captcnimcnt del Govern de la Generalitat de Catalunya és, 
dintre d’íiquest critcri sclcctiu dc defensur uns C ~ S O S  d’una 
manera i uns altres casos &una attra, és a dir, per cornparcixen- 
ca dcl lletrat o per informe escrit, tendim i volem tendir a la 
inlcrvencib, per mitjh de comparcixcnqa llctradii, i quc, en 
liquest sentit, estem, R partir del moment de la separació dels 
advocats de 1’Estat d’aquesta tasca, estem tendint ii refoqar els 
nostres serveis jurídics, seguint l’imperatiu de I’article 25 del 
nostre Eslatut d’htonomia, en ordre a dotar uns serveis juri- 
clics quc ens permetin, almenys en tots aquells casos en q u e  
sigiri aconsellable, que el crileri juridic aconselli la intcrvcncih 
ilctradíi, a disposar clels lletrats suficients per poder-ho fer. 
Pero, en tots els CBSOS, vull que quedi clar quc pot donar-se, 
que hi huuri sempre un tipus de procediment en que aquesta 
compareixenqa lletrada no seri necesshria i que, pcr tant, el 
Consell Exccutiu considera que, almenys en determinat tipus 
d’assumptcs, podrh continuar utilitzant, E utilitnint-lo de la 
matiera profitosa, irliI i exitosn amb que ho ha estat fcnt fins 
ara, cl sistema CIC I’informe escrit. 

Jo voldria, cn aquest sentit, tranquil-litzar, doncs, la 
Cambra; podrien, en tcses massa literalment, Ics manifcstaci - 

OIIS quc cs contenen o que s’han exposat aqui en defensa de la 
interpei-lacib, crear unii certa alarma, com si hi hagués un  
abandó, ~ i n  abandonament dels interessos de la Generalitat 
que no s’ha produ’it, en cap cw,  ni se scguiri produint, rimh 
tenclkncia, corn dic, a utilitzar el sislema de !a cornpaceixenqa 
llctrada i amb reserva, en alguns casos, de continuar utilitzant 
el sistema de l’informe escrit. 

Mal tes grkies, senyor Presiclcn t, senyores i senyors 
diputats. 

EI Sr. PRESIDENT : L’I1.lustrc Diputat inlerpetliint vol 
tornar a intervenir? 

El SI+. ESTEVE 1 ORIOL : Si em permet, scnyor President, 
de I’esci, estant. Si, no em puc resistir a intervenir novnmenl, 
malgrat qirc havia, mes o menys insinuat que potser quedaria 
aclarit. El que passa 15s que I’Honorahle Consciler ha fet algu- 
nes afirmacions, algunes expljciles i altres implicites --si no 
hem estat mals entenedors-, suficientment greus, des d’un 
punt de vista de determinada profcssii), perquk demanem 
alguns aclariments addicionals. 

Vostc ha comencat, I Ionorahle Conseller, parlant de suposa- 
da mancit de representacih i defensa, i jo l i  piic dir i l i  puc assc- 
gurar -amb pla de moslreig i, almenys, en I ’ ~ C C R  cluc jo 
conec- quc no és tal suposada manca de representació i ciei’cn- 
sa, 6s una abshicia total de represcntacib i defensa. 

En segon lloc, vostk ens diu : <{ Aquesta abskticia de defensa 
6s meramcnt formal, perque se substitueix la preskncia i assis- 
tkncia de lletrat mifjanCant el trimit d’infortne, quc preveu cl 
35.3 de la Llei rcguladora de la jurisclicci6 contenciosri admi- 
nistrativa n. Li haig de dir <<si, per6 no H, 6s a dir, si que c3s iina 
absencia formal; perb no solament 6s una abskncia formal, 
siiih qiic 6s una ahshncia material. 

Que ens diu el 68.6 dc la Llei dcjurisdiccib? Vostb, corn a ad- 
vocat en exercici, que ha  estat durant molts anys, i en els llocs 
de responsabilitat CIC la Generslitat ho coneix perfectamcnl, 
sap que uixh comporta una dcclaraci6 de rehellirz. Segona : 
que, formalment, el trBrnit d’informc no tk la mateixa, ni molt 
menys, validesri -o valor, si vosii: h o  vol - que la contestacib 
R la demanda. Pero el que 6s mes greu és que no permet la re- 
trocessió cie ICS acluncions. ks r? dir, que si ciesprés es ({ pmonii 
N la Generalital en triniit -voste deia- de rccurs, cl que és 
evident és que no poi invocar cap de Ics situacions processals 
prkvies, a fi i cfecte, sobrctoi cies ti’un punt de vista fbrmiil, 
per aconseguir una nuHitat d’xtuacions i una millor defensa, 
perquk aixb s’havia d’havcr dcnunciat abiiris i ,  eviclenlment, 
ha contribu’it, amb la scvaabshcia, a no esbrinar i no x l a r i r .  

I aixb no ho pot plantejar llavors, de bell anluvi, peryuC l i  
oposaran el que voste sap corn jo, que se’n diu excepció 
cl’exteniporaneila1. 

Volia dir-li alguna cosa mBs, i 6 s  que, des d’un punt de vista 
merament psicolbgic, davant ci’iin tribunal, el fet quc no co- 
mparegui iormalment un ens corn la nostra Generalitat, defen- 
saria licr advocats, i que, entre cometes 1 permetin-me la llickn- 
cia, es <(despatxi )) et trimit rnitjancant un simple escrit, aixb, 
psicolbgicament, comporta U n a  imatge d’abandb de drets, per 
la qual cosit nosaltrcs no estem disposats ii passar. 

Vosth ens parlava que, per raons de cost, no s’lia posat en 
marxa l’estructura, la xarxa neccssr‘lria de lletrats dc la Genera- 
litat, o bé no s’ha recorregut a advocats privats. No vcig aquÍ 
cap esperit corporativista ni de clonar feina als meus companys 



dc professih. Pcrb c s  quc q u e s t  argumeni, scnyor ConsclEer 
-vosti: ens paria d’uii nomhrc important : i ,930 afers I’any 
ixissat -, aquest problema cl tindrem avui, detiiA i rternii 
passat, i cada vegada tnh, perclub, malgrat que vostks són, 
segons dguns, un Govern conservador, el cert ks q ~ i c  cada 
vegada és m6s intervencionista en moltíssimcs Arecs, la qual 
cosa compnrta un augrncnt considerable cl’:ifess, d’nssurnptes 
contenciosos adrni nisirriti LIS. 

Per tant, el problema cluc tchorne, miri, no intervenim 
percluk cns costa inolts diners}) ... J o  l i  pregunto, cxplícilarnent 
: quk pensen fer clarament cn cl íutur, perque, cs clar, el pro- 
hlcrna de cost el tindrem -repctcixo-- si mds IM) ig~iai. 

do l i  haig de dir que --cns parla vostl: de selccció 
d’miimptcs-, jo l i  haig cle dir que en els itssurnptes conienei- 
osos xlminis~miius n’hi ha, cvicientment, dc clos tipus : 
aquells de airiicler genkric, on es pot impugnar una disposició 
administrativa ric vostks, i uns altres de tipus específic, on el 
ciutadi lluita contra I’administracib. i nosaltres enienem que 
aquests sbn iguiilrnent importants, bé perquk iniposin uncs de- 
terminades sancions, hi: per In quantia que hi ha en plet, i, so- 
bretot, des (i’iin punt de vistii cl’cexeimplariht i CIC rcspccte dels 
cfrct s individuds. 

Per oonscgYiení, cntcncrn riosaltres que hi hit en cadascun 
dels plets contenciosos administratius, on el ciutadi o una co- 
rporacih lluita contra I’cxecuiiu, hi lin quelcom mks que una 
t ransecndcncirt rncramcnt anccdbtim, pcrqiik es passa cle I’e- 
xcniple a la categoria. 

I j;\ acabo client, cntrant cn el tcnia dcls criieris seleciius. 
Vostk rn’ha parlut de I .930 assumptcs, i aquí ja ni’agradxia 
que vustb crn preciks un extrcm fonarnen~ol : en quan is  va 
cornparki xcr formalment amb procu rador ¡/o ailvocat, rcprc- 
sen tada ai x i ,  I il Genera 1 i ta t, d’aq LI ests, o e i i  riu i n pcrcen tatgc ? 
I%r ser que aix i  la Camhm sipiga si ccrlnmciit ks veritat o no 
que compmixcti moIt sovint o no crmipaseixcii gairc sovint. 
Jo cl repto, si us plaii, ytic crn doni nqucsia clacla si In té, i, si 
no, si és tan r-miabfe de trwnetre-la. 

I la segona qiicstió : jo haig de píilcsar cl desconletitarncnt i 
la meva sorprcsa quan, voslk, que ha estat dvocat cn cxcrciei 
cíur;ini molts anys --i respecto la scvii llibertat d’expressib-, 
ha dit uclui i i  la Cambra que hi havia un pcrccntatge molt nies 
ali ci’assumptes guunyats pcr t r h i t  ci’infornie en qu?: intervé 
un futicionnri administratiu, que no pas els assumptes en qui= 
cstan dcfcnsais directanient per un ildvocat. Jo suposo que 
aixb huurii estat una cxp~*essiO, doncs, no iniissa encertada, 
rn’irnagino que ei senyor Conselicr no volia dir allb cluc tots 
hem cnlks. 

. 

Moltes grkies. 
El SI-. I’RESITXNT : I,’Honorable Clonscllcr vol tor tiar a 

i n tcrvc n i r ? 
13 Sr. CONSlXI.,FX DE GOVERNACld : Prcsiden t, molt 

Iwcument. 141 lrriiner lloc pcr assenyalar - i  quc qucdi clar-, a 
la Cambra qiie la Llei permct dos sistcmes de defensa, que el 
crilcri a elegir el dc la reprcscntacih per I l c ~ i t  o el de I’informe 
cscrit k s  un criteri .iurídic: i no és u n  critcri polític; criteri juridic 
qiie clefincix, cn cada cas, i esiahleix cl nostre galririct juríclic 
cctilral; que, per. tant,  l’iiitimne cscrit ks una fm-tia dc defensa, 
i quim pnrlo de la suposncla iniinca de clefensa és perquk, quim 
hi I M  l’inl’oriiic escrit, cl ImmclirnIcnt ha eslat cicfcnsat. 1 si hi 
6s cert cluc en aiguil cus hi uliiitzucih d’;lyuesl p’occdiimcrlt 

podria dificultar la intcrposicjb dcsprbs de determinades excep- 
cions, per aixb no es decideix quin dels dos prncedirncnts s’ha 
de seguir, sin0 a la visla de la demanda que el miteix trilmnal 
lliura a la part dcmandacla, @s a dir, a l’Administraci6 piiblicu, 
cn cl mateix moment que la cita perqui: proccdeixi d’tina o de 
l’aitra manera. De mnncra q~ie tot aixb és tingut CII compte i ,  
per Lilis criieris jurirlics estimables, s’utilitza un o l’altre prouc- 
dirnent. En tols els CIISOS, el Tri bunal queda tiegtidamcnt 
il.lustrat, i hem de fer 121 suficient cunfi:tnp als tribunals r l c j w  
tícia corn pcr creure cluc aquesta il-lustracib, qiic se l i  facilita 
pcr escrit, 6s ckgudamcnt tinguda en comptc. 
90 no he dit --sento contradir, amb tot cl  respecte i amb tola 

l’aniabiiitat i, en fi, el respccle que em incrcix el niputni 
interpeHmt- cluc sigui u n  percentatge molt tnbs alt el de pro- 
cedimcnts guany~ts  utilitzunt l’inforrne escrit, quc no el de la 
reprcscntacii, lletrada. I-Te dit  cluc no tenia d d x  suficients 
aquí i que, per tant, i10 volia fcr iilirinacions grattiites, perb qLie 
sí que, a cop d’ull, de bursada, es podia donar el cas que hi 
hiigücs mks proccclinients guanyaIs per aqucst segon sistcina 
de I’infmmc escrit que pel de la rcpresentacib lletracla, i 
encara, i encara he donat I’explicacib vilida, i és pcrquk natu- 
ralrncnt I’utilitzem cn aquells procccliments de nicnys rlificul- 
tat ,  mds ficils, en yuk I’exit cris sembla més :wcgurat, i ,  Iicr 
tant, aixb, cn cap cas ho dic corn utia expressici de menysteni- 
ment dels lletrats i dcls i;lc1vocc?~s, que han merescut per IL mi 
scmpre tot el respecte i perquc, a més 1-1 més, crn sento molt ho- 
norai cle ser advocat, avui no en cxcrcici, pcrh ci’l-lwer exercit 
ayucsta proressi6 cligníssima durtmt molts anys. 

t’ccrb és cluc, 11 més ii mks, Y L I I I  acabar tranquil.litzant hmh6  
el Diputat i lletrat ;IU~CIK* CIC la interpeHaci6, i és quc els nostrcs 
inforincs escrits, que normalmetit estim molt lien fets, cluc no 
són un simple trimit, en qui: s’argutncnia des dei punt de vista 
jurídic tol el qiic fii falta perqtik prosperi la nostra posicih, s6n 
tots ells rcdactats pcr Ilctrats; pcr lletrats que els m u l l a  molt 
inés ficil aquesta mnnera de trchnllar, darrere r b  la taula del 
despatx, clcspatxnnt aquests informes, que no comparei xcnt 
(lavant dels trihiiniils. Pcr tant, cti lots els casos, la nostra de- 
t’ensa, sigui feta pcr comparcixenqa, sigui feta per escrit, cstA 
confiada a lletrats, i :i lletrats ben seleccionats i competents, de 
manera cluc cls interessos de l’hdininistracib de la Ckmcralilnt 
de Catalunya cstan, cn tots els CRSOS, CII rizoll bunes mans. 

Mol tes griicies, senyor Prcsident, scnyorcs i senyors 
d i pu 1 a t s. 

Intcrpeklacih wl Consell Executiu 
sobre la construcciii de IIOLZS 

centres penitenciaris 

El Sr, PRESIDENT : Corn quc la interpcl-laci6 que consti- 
tiiiti cl punt 10 ha estat decaiguda, hcm de pessar ara ii la quc 
constitueix cl punt 1 I ,  que ks interpeHaci0 al Consell llxccutiu 
sobrc la contrucció de iiclus ceritrcs penitenciaris, quc ha dc 
formular el Diputat 1l.lustre senyor Joan Oliart, Rcl Grilli Soci- 
alista, z i l  qual tinc el gust de donar la paraula. 

1 Jl  Sr. OLIA l<T : Senyor Prcsidmi t , senyores i scnyors di pu- 
tats, cl  Consell Fdxcc~tiiu, a requerinicnt d’uiia resolLici6 d’;i- 
clucsi Parlament, el juny  de I983 va lliurar a la Cambra un pla 
indicatiu dc presons. Aqmsl Pla cs basavn en ~ i i i a  situaci6 inac- 
ceptable dels ccntres penitcnciaris CIC Cutnlunya, cs fonamenta- 
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va en unes previsions d’incrcmcnt de població reclusa deicrmi- 
nades en un temps també mes o menys determiniit, establin 
unes prioritats de construcció dels centres penitcnciaris neces- 
saris i, Ibgicament, tot aixb d’iicord amb uns objectius que el 
mateix pla establia dins, naturalment, d’uuns terminis. 

Anem, doncs, i-i veure que ha estat d’aquest Pla, quin es el 
seu grau de realització, després de quatre anys cl’haver-se 
lliurat a la Cambra i desprbs de trcs anys d’haver assumit la Ge- 
neralitat les competencies d’execuci6 en matkria de política 
penitenciiiria. 

Quiini ii la ubicaci6 dels nous centres penitenciaris i la seva 
construcció, el Pla ens dcia : ((Establiments de preventius : 
cinc en toiai; trcs a Barcelona, un ii la provincia de Girona, i un 
a la provincia cle Tarragona. Establiments de rcgim obert : 1 a 
Girona, 1 ii Tarragona, diversos a. la provincia de Barcelona >>, 
sensc especificar el nombre, perb si que deia amb una capacitat 
rniximn aproximada de I .  1 80 reclusos. 

)>Establiments de compliment ordinari >>, ksi a dir3 de 
penats : <(un a la zona nord Rarceloncz-Uirona)}, i fins i tot 
s’establia la comarca, es deia la comarca de la Selva, ((per a co- 
mpliment d’adults, un a la xona nord Uarcelonn-Girona, co- 
marca cl’osoiiii, compliment H, també, (< d’aduhs; lin a 121 zona 
suc1 Rarcelona-Trirnigonn >), és a dir, a cavall de les dues provÍ n- 
cics, {(comarca CIC ]’Alt Camp o comarca de I’Alt Pencdes, co- 
mpliment ri’adulls; un a la zona de Barcclona i resta de provin- 
cies, comarca de 1’Anoia o llages, coniplimcnl CIC joves. )) I ,  
clcsprés, tambk es Ixirlava de la construccib d’un hospitd peni- 
tenciari i d’un hospital psiquiitric. 

Quins terminis es fixava el Pla? Es preveia tenir-lo aaibat o, 
com a minim, moll avanpkl, a finals de 1985, perb es fcia una 
cautela i s’cstablia en ei matcix Ph que, en el cas dc resultar im- 
possible la realitzacib clcl Pla a iiltims CIC 1985, i amb previsi6 
d’acahar-lo el 1990, es poden nconscguir etapes I) nivells inter- 
medis. Soni j:i ii mitjan 1987, tcrnps més que suficient, senyo- 
res i senyors riipulnts, pcrquc el Ph estigucs en una I’ase molt 
avanc;ada de realitzacions. Vcicm club és el que s’ha fet. Redit- 
xacions d’aquestes construccions : bk, quunt ii centres acabats, 
scnyores i senyors diputats, cap ni un. Nosattrcs hem vist 
passar per aqui, al I’arlament de Catalunya, tres Conscllers de 
Justícia, per6 cncara no hem tingut oportunitat de veure cap 
ccntre acabat. Si, se’n va acabar un duran1 aquest temps, que 
va ser el centre dc compliment de Lleida-2, pc16 s’hivia co- 
rnenGat moli abans de la instal-laci6 de la Gencridital estatuthi- 
a. ”hi ha dos en construccib, un a la Kocri del Vailks, en Fwc 
molt avanr;ada --sembla scr- de construccib, i un a Sant 
Esteve de Sesrovires, que tot just acaba de CorncqCar, amb tots 
els problemes municipals quc tots hem pogut Ilcgir, a travks 
dels mitjans de difusió, quins són. Un tercer, que estava pro- 
gramat lambe per scr comenvat molt aviat, que es el quc se’n 
diu del Valles Occidentul, que no se sabia bé si aniria a una 
finca de Castellbisbal o a una finca de Rubí. El senyor Con- 
seller, I’Honorable senyor Conseller de .lusticia, senyor Xicoy, 
en ~ina  comparcixcnqa que VB fer en Comissi6 el juny de 1986, 
a requeriment o contestant una pregunta d’un diputat, va dir 
que aquest centre penitenciari era ja prbxim a comenqar-se 
perquk la ubicació definitiva era ja practicament decidida i que 
era qüestió de dies, mhxim un mes, per tenir-ho. Aixo era pel 
juny de i986 i ara som al mnig del 87, i, que aquest Diputat 
shpigli, encara tampoc se sap exactament quina sesi la finca on 

s’ubicari aquesta presh del Vallks Occidental. 
Bé, hi ha també el tema de la pres6 Model. Aquest ks un 

tema que en ci Pla es fixava que la presó Model desapareixeria, 
que es construirien els centres de preventius necessaris per rz la 
dcsaparicih de la Model, i a mi em preocupa molt haver llegit 
unes declmcions del Coliseller senyor Xicoy en el sentit que 
la Model potser, dins de la seva capacitat tebrica de 850 o de 
900 reclusos, podia continuar. fis a dir, aquí j:i sorgeix un 
dubte important, que segurament el senyar Xicoy ens podri 
aclarir i que potser ha estat una mala intcrprctació dcl periodis- 
ta O d’ayucsta informació c.lc premsa. 

La presó de Girona : és un altre dels criteris que sembla quc 
no s’esti seguint. En el Pla es deia que la pr& de tiirona era 
~ i i i a  de les presons que cs deia cluc 110 podia continuar per 1a 
seva construcció obsoleta i vella, es van fer unes modif’icaci- 
ons, jo vaig assistir a la inauguracib, aquesta pres0 estil wui bé, 
amb unes bones condicions, pcrb 6s molt redu‘ida, i penso que 
la seva destinació hauria de ser rl’un centre obert. Perb be, 
aquesta presó, Ihgicament, se n’hitvia de fcr una de prcvcnlius; 
no sc’n parla, cle la prcsó de preventius de Girotia, ni tampoc 
cs parla de la pres6 de preventius dc Xirragunii. N o  salicm si es 
far& si no es frrrh. Es a dir, s6n crileris que estaveri cstableris, 
perb que no se sap quk passar i  

I amb Ics de compliment igual : jo hig un seguiment bustant 
acurat a través cic mitjans dc ciifusih de totes ics declai-acinns 
que es fan, de totcs Ics previsions del Consell Hxccutiu, cfc tots 
els setis plans, i la veritat és que no he pog~rt veure enlloc que 
les presons de compliment ... quina és la previsib que hi ha 
sobre aqucsts centres penitenciaris. 

Sobrc 1’1 Iospi tal Psiquiilric i 1’1-lospital Penitenciari, doncs, 
passa més o menys el matcix. II i  ha hagut, dc vegades s’lha dit 
que si que es h i e n ,  després s’ha dit quc no; en  una ocasi6 crec 
que cs va afirmar que aprofitant la construccih del centrc de la 
Roca, doncs a l l i  es fitria un pavelló hospitalari que seria sufici- 
ent. Sembla que arri no, sembla quc ara sí quc es v a  a la con- 
strucció d’un hospital pcnitcnciari. .. donu,  ti&, tot aixh, són 
aclariments que cal que es facin ¿I la Cambni. 
M, a liart cl’aquestcs previsions CIC construccib CIC ccntrcs pe- 

nitenciaris, el Pla, Ibgicamcnt, es fixava uns objectius. Quins 
crcn aquests objectius? Es deia quc s’hwvia d’assolir I’allotja- 
ment en celles individuals, disposar cicls scrvcis necessaris 
que permctfn unii adequada classificació i I’execuci6 dc Ics tec- 
niqiies de tractament; que s’evitin les macsopresons; que tots 
els reclusos catalans estiguin internats en establiments de Cata- 
lunya. Corn es pot constatar, senyores i senyors diputats, sbn 
objectius liendents d’aicoiiseguir adequar la si tuzicid, peniiencii- 
ria al que prevcu la Llei General Orghnica Penitenciiria de 
I’any 1979. Es tracta, doncs, d’una finalitat de normalització 
d’una situacih inacceptable. 

S’han aconseguit potser aquests objectius? Perquk, és clar, 
si aquests objectius s’haguessin aconseguit, deshores estaria 
explicat o justificat el fet que les construccions vagin amb 
aquesta lcntitud tan desespcrant i quc encara no se n’hagi WSQ- 

lit cap. 
Bé, he de dir que no, cap d’ells, i és obvi; perh és quc, a més 

a més, nosaltres ho hem pogut veure ara recentment. Com 
vostes deuen saber, senyores i senyors diputats, alguns dipu- 
tats de la Comissi6 de Justícia estem visitant durant aquestes 
darreres setmanes els centres penitenciaris de Catalunya. 



“hem visitat ja uns quants, i hem d’admetre que s’han fet al- 
gunes reformes, sobretot les condicions higieniques generuls 
s’han millorat; cl tcma de I’alimentació en les cuines, que 
també s’han reformat en molts d’aquests centres, tarnbk són 
unes millores que nosaltres hem de ressenyar. També hi ha 
hagut en el tema de l’alimcntació una millora en el sentit que 
s’han posat cuiners professionals en lloc cl’interns. Perb el que 
es sens dubte important, que és tot el tema de la droga, tot el 
tema de Ics mifics internes i, sobretot, la massificacib, atks 
l’increment de poblacib que hi ha hagut darrerament, aixo, se- 
nyores i senyors diputats, lamento dir-ho, la situacib és pitjor 
perquk hi ha hagut aquest increment; per tant, aquests oljec- 
tius no s’han complert. 

Veiem, doncs, senyores i senyors diputats, que el Consell 
Executiu no ha cornplcrt el seu propi pla, ni sembla que estigui 
en curs de fer-ho. Fins i tot hem pogut constatar que eis criteris 
inicials del pla semblen haver-se canviat, sensc que tampoc 
sigui possible caneixer quins shn els criteris actuals, si 6s que 
realment hi ha criteris. Pero encara hi ha més coses, sobretot 
unli yüestib que m’ha preocupat aquests dies i que es refereix a 
unes recents declaracions de I’Honorahle senyor Conseller de 
Justícia a un diari de Barcelona, en relacih amb la capacitat dels 
mbcluls penitenciaris, dient que un centre penitenciari pot 
tenir diversos mbduls! Jo he de referir-me a la Moció del 27 de 
maig de 1981, en qut: es diu que el Consell Executiu procurari 
ci’evitar que es construeixi mks d’un modul de 350 placcs cn 
cada establimcnt penitenciari. Espero que el senyor Conseller 
cns pugui aclarir aquesta situació, perquk seria fer un pas 
enrere molt important caure en, aprofitar unes ubicacions de- 
terminades per fer m a  interpretacici de la Llei General Peni- 
tencihria dc la Moci6 quc VR aprovar aquest Parlament, que 
terideix a dir, que tingués la tendkncia a construir mbduIs de 
350 places, sí, perb en les mateixes finques. Aixh seria anar a 
una macropresh, aixb seria anar a una ciutat penitenciriria, que 
no 15s ni la lletra ni l’esperit de la Moció que es va aprovar en 
aquest Parlament. 

I, finalment, ja per acabar, hi ha el terna, senyores i senyors 
diputats, economico-financer. Fins aril, quan s’ha esmentat el 
terna economico-financer, s’ha fct sempre corn un argument o 
corn un recurs per  justificar unes accions o uncs construccions ‘ 
que no es feien; bé, jo crec que per tirar endavant el Pla de Con- 
struccions Penitenciaries és necessari tam b6 disposar d’un pla 
financer global. 

i%r totcs aquestes qiiestions -no em vull allargar més, so- 
bretot perquk el lemps se m’ha acabat- és pel que nosaltres 
fem o aquest Diputat fa una interpelhib al Consell Executiu, 
que diu : quins són els criteris de capteniment del Consell Exe- 
cutiu cn relació amb la construccib de nous centres penitencia- 
ris i el seu finanqamcnt, per  tal d’aconseguir una xarxa d’esta- 
blirnents suficients per a cobrir les necessitats de Catalmya? 

Mol tes grhcies, senyor President; moltes gricies, senyores i 
scnyors diputats, i pensi, senyor Conseller, que I’cscoltar6 
amb molta atencib. 

El Sr. PRIZSIDENT : Vi-Ionorable Conseller senyor Xicoy 
tk la paraula per a la contestució. 

1 3  Sr. CONSELLER DE JUSTíClA (Joaquim Xicoy) : 
Senyor President, senyorcs i scnyors diputats, per endavant, 
senyor Oliart, moltes grk jes  per I’oferiincni que m’ha fet 
d’cscoltar-me amb atenci0; <{ Maria rnenos )), dirien allit. 

Senyor Oliart, li haig de dir amb tota franquesa : m’ho pom 
molt facil, eh?; m’ho posa molt ficil. En primer lloc, vostk 
parla de suposats incompliments.. . Dc yu&? D’un pla orienta- 
tiu. Be, dificilment es pot incomplir un pla, si 6s oricntatiu (/<i- 
dies.). Ara, voste em prekunta ... bé, jo hi ha moments que I’es- 
coltava amb molta atenció, sense que abans hagués hagut de 
prometre-li aquesta atenc% (remor de veus), doncs, jo l’cscolta- 
va, i mentre voste estava exposant, dic : <<realment, el senyar 
Oliart vol saber els capteniments del Consell Executiu o vol 
donar arguments a determinats mitjans de cornunicaci6 
perque durant la campanya electoral facin bullir la qüestió 
aquesta? )) (Remor de v ~ u d  No ho s@, eh? Jo feia un interro- 
gant perque, es clar, vostl: pregunta pels criteris del Consell Ex- 
ecutiu; els criteris del Consell Executiu en relació amb la con- 
struccih de nous centres penitenciaris s6n els de sempre, els 
que sempre s’han manifestat en aquesta Cambra. (Remor d~ 
veus.) 

El Sr. PRESIDENT : Silenci! 
E1 Sr. CONSELLER DE JUSTÍCIA : GrBcics, senyor Pres¡- 

dent per la seva proteccib (Rialles i r~rnor & ueus.) Des del 
debat de política general, senyor Oliart, celebrat el setembre 
del 1980, en que per primer cep cs va parlar en aquest Parla- 
ment del tema penitenciari, el Consell Executiu de l’anterior 
legislatura i el de l’actual ha mantingut sempre el mateix crite- 
ri, amb total i absoluta coherencia, 

Pel que fa als criteris sobre la construccib, el Consell Execu- 
tiu els ha exposat, a més d’en la sessió abans mencionada -la 
primera, el setembre de? RO-, cn Ics segiients ocasions; si vol 
prendre’n nota : intcrpeWaci6 data dei 29 d’abrii de 1981; 
Moció del dia 27 de maig de 1981; interpellació el 24 de marq 
de 1983; Pla indicatiu que va venir aquí el 21 dc juny de 1983; 
interpel.laciÓ del 1 O d’octubre de 1984; sessió informativa del 
22 de novembre de 1985; interpetlació del 27 de novembre 
del 85; Moció de 1’1 I de desembre de 1985, i sessió informati- 
va, aquesta ja a chrrcc del Conseller que els parla, del 10 de 
juny de 1986. 

L’IMustre Diputat senyor Oliart, que ks un Diputat compli- 
dor, que concix a bastament les actuacions parlamentiuies que 
he esmentat no solament per la lectura acurada que estic segur 
que fa del Diari de Sessions, sinó també per la seva preskncia 
continuada en cis plens i les comissions corresponents, aixh ho 
sap perfectument, no cal, per tant, que m’estengui més; 121 posi- 
cib del Consell Executiu no ha variat, és la de sempre. Vostk 
em pregunta també pel FinanGament; el Diputat interpellant 
sap perfectament que aquest finanqarnent no ha estat transferit 
a la Generalitat; ho ha reconegut en diverses de les seves inter- 
vencions; les nostres cornpethcies, les de la Generalilat de Ca- 
talunya en materia penitencihria són de gestib. No hi entra, no 
hi pot entrar legalment la inversió d’abra nova; no és transferi- 
ble l’obra nova, en virtut de les normes que regulen el finanqa- 
ment autonbmic. Depenem, per tant, i V Q S ~ ~  ho sap, dc les 
consignacions dels Prcssu pastos Generals de I’EEstat. Tampoc 
aquí la posició del Consell Executiu s’ha modificat. 

W, amb aixo jo contestaria les qiiestions que planteja la 
intcrpelkicib; ara be, voste ha introdu’it marginalment altres 
qüestions, corn unes declaracions que diu que rccentrnent ha 
liegit, declaracions del Conseller que els parla, doncs, jo el con- 
testaré amb molt de gust. 

Quant a la Model. Jo no hc dit que la Model hagi de conti- 
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nuar indefinidament; jo el que he declarat és que tenim Model 
per a bastants anys, perquk si els mbduls penitenciaris que con- 
strui’m tenen una capacitat de 350 interns i a ill Model en 
aquests moments tenim 2.300 interns, evidentment, per rhpid 
que vagi el ritme de construccib, tenim Model per a molts anys. 

El proposit és tancar Sa Model, perb vostk faci els seus núme- 
ros; divideixi per 350 els 2.300 que tenim actualment cn rilme 
creixent, i v e d i  vostk que no és possible; vajal seria d’una ab- 
soluta irresponsabilitat prometre que la Moclcl es tancarh demh 
passat. 

I, després, tambe vostk ha fet rcferkncia que en unes declara- 
cions, o suposrides declaracions meves recollides en u n  mitja 
de comunicació, parinva jo que hi podia haver centres de diver- 
sos mbciuls. Jo em referia concretament, concretament, i aixb 
li ho puc assegurar, no sé corn ho va recollir el periodista, em 
referia quc lii legislacih estatal que és la que hem ct’aplicar iz Ca- 
talunya ho permet, i tant 6s aixi que I’Estat en aquests mo- 
ments cstA construint centres amb diversos rnbduls ... I jo li 
deia aixb al periodista perquk veiés la diferkncia que hi havia 
que Catalunya ens hilviem autolimitat amb l’obligacib de crear 
només centres de 350; aquesta 6s la rad,, precisament pcr dir : 
aquesta 6s una dificultitt addicional, que voluniariament, 
Iliuremcnt, el Parlament de Catalunya ens ha fixat, que em 
sembla molt bé, i jo ho destacava i posava en conlraposicib 
iimb una major facilitat que tenia l’Administraci6 de I’Estal en 
aquest particular. 

Oricies, senyor. President; gricics, senyores i senyors 
d i puta t s * 

13 SI*. PIIESIDENT : Cll.lus~re Diputat interpcl.lant vol 
tornar a intervenir? 

El Sr. OLIART : Sí, senyor President. Senyor President, se- 
nyores i senyors diputats, be, intcntaré contestar, senyor Con- 
scllcr, les seves explicacions. No li cripiga cap dubte quc tant si 
ho dic corn si no ho dic, semprc I’hc escoltat amb tota l’atencib, 
tant a vostk corn ii la resta de consellers, i que era una manera 
només de subratllar I’interes que jo tenia per aquesta y ücstib. 

Intentar@, ho repcteixo, contcstar-li o, almenys, parlar dels 
tcmes segons I’orcirc que voste mateix cns ha indicat. Fem re- 
fcrbncia s l  Pla indicatiu. 136, jo hauria de dir que la priinera qii- 
cstib que se’m planteja en el tema del Pla indicatiu, és cluc 6s 
I’únic pla de presons existent i ,  per tant, cns hi hem de refcrir 
forqosament, si volem fer un seguiment precís de la polílica pe- 
nitenciirki del Conscll Executiu. 

En segon lloc, fóra raonable acceptar algunes desviacions en 
I’execucih del Pla indicatiu, pero cs que aquí estem constatant, 
senyor Conseller -i perdoni que hi insisteixi- un incompli- 
ment quasi total, tant pel que fa als ol>jcctius, corn i.1 les con- 
struccions a reulitzar corn en els terminis previstos. 

En lerccr lloc, cal recordar que el mateix Conseller de Justí- 
cia va declarar en Comissió el juny de 1986, en aquesta cklebrc 
compareixenqa de vuste, la primera, que es proposava complir 
el P h  indicatiu del 1983. 

I, en quart lloc, en el mateix Pla, es preveia que els traspassos 
foren efectius l’any 1984, i que la població reclusa, a finals del 
85, fbra de 5.140 reclusos. 

Per tant, no havent-se produft cap desviacib important en 
aquestes previsions, no hi ha lloc per explicar per qut: ei Pla no 
s’ha realitzat. 

Per altra banda, vostb ha subratllat molt, posteriorment, el 

Pla indicatiu, fins i tot canviant-li el nom, i dient que era un 
((pla orientatiu>>, i aExB ens fa pensar, doncs, que, el Consell 
Executiu, potser en iloc de Consell Executiu s’hhauria dc dir 
<<Consell Orientatiu >r; no ho se, ho poso a la consideracib de 
les senyores i els senyors diputats. 

Vostk ha fet esment, tarnbh, de la campanya electoral i dels 
arguments que, potser, aquest Diputat esgrimeix en funcih de 
la campanya electoral. Jo li  hc de dir que no és la primera inter- 
peWaci6 quc jo faig en aquest Parlament sobre aquestes qüesti- 
ons; les he fetes en totes les &poques. Aquesta interpel-lacib, a 
més a mks, va entrar en aquest Parlament el mes de febrer c) el 
mes de r n t t q ,  no ho recordo exactament. Per motius en q u e  no 
és aril necessari insistir, V L I I I  dir, s’csti subshnciant ara, quc 
s h  properes les elcccions, pcrb, indubtablement, no hi ha una 
rclaci6 de causa-efecte entre ei fet de la presentació d’nqucsta 
interpel-lació, i l’argumentaci6 quc jo pugui donar, que es basa 
cn fets i que no es basa en suposicions. 

Vostk diu, també, quc cls criteris els puc recollir en una skrie 
de debats que s’han fet aquí, quasi sempre efecte d’inlerpel-la- 
c i m s  o d’accions dcl Grup Socialista i del Diputat que els parla. 
Bé, jo no vull ara discutir cada un d’aquesls debats, pcrquk, lh- 
gicament, no tindria temps i se’m posaria a sobre, per6 sí que 
he de dir una COSR, molt, mult clar : quests criteris del Consell 
Executiu, no SC quins deuen SCI’, perb, jo, el que puc constatar 
és que, després de set anys de govern de Convcrgkncia i Unih, 
no hi hri cap centre nou, mentre que a la resta de I’Estal, 
durant el mateix temps, se n’han construit una vintena. I que 
no se’m digui quc aixh es per falta de finarqarnent, perquk aixh 
no &s veritat; pcrquk jo puc recordar perfectament que Yany 
1981 --i no hi havia Govern socialista a ]’Estai, sin6 que hi 
hivia Govern cl’UCU-, el Director General d’lnstitucions Pe- 
nitenciiries va venir aquí a Barcelona en diverses ocasions, ¡ vii 

dir que hi havia 7.000 milions de pessetes destinats als ccntrcs 
penitenciaris dc Catitlunya, i que el que faltava era que el Con- 
sell Executiu li  dones les ubicacions, les finques nccessiiries 
per f‘er aquestes construccions. Et que passa és que el Conscll 
Executiu no cs vil voler enfrontar amb la seva responsabilital 
de decidir <<aquí mira una prcsó, aqui n’aniri una altra, aquí 
n’aniri una altruh>, i, corn que no va fer aixb, llavors, no es van 
poder f’er les construccions. 

El finanqarnent. Bé, el finanpiment 6s un terna cluc cal 
parlar-ne, perqui: j a  he dit abans que 6s un terna que ha servit 
sempre d’argumentació o cl’excuscl pcr a Ics coses que no es 
feien. Jo vull dir que, quan es fa la valoració d’un traspis, hi ha 
unes despeses corrents, i hi ha tambk unes despcscs que van a 
manteniment i reposició, i que aquestes despeses de manteni- 
menl i reposició es poden dedicar, o a modificar els centres en 
quk s’han rebut, o bé dedicar-ho a fcr-nc dc nous. 

do vull dir, en el tema del finanpament, a més R més, que és 
eviclent que hi ha una doble corresponsabilitzaci6, i que els 
centres de nova creació que tinguin per finalitat substituir-ne 
altres d’cexistents, en correspon la construccib i el finanqament 
a la Generalitat. I els que hagin de crear-se per increment de la 
poblacib pcnitcneiiria corresponen a I’Administracid, central. 
1, a la practica, senyores i senyors diputats, senyor Conseller, 
els criteris que s’han aplicat són bastant més flexibles, perquh 
I’Administracid, central ha traspassat a la 
strucci6 de la presó de la Roca i la d’algu 
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glol,al, tenint en comptc iiyucsta corrcsponsabilitz~~i~, é,s 
possible. 

I quins ccntres ha finnnt;at la Cjcncralitnt, lins ara? B6, cluc 
aquest Diputat sipiga, csip ni un! i’crquc els dos que s’estan 
construititja acabem de d i r  quc els cstB f innnpnt  I’Administra- 
ció central. Per?), en bltitna i n s h c i a ,  senyores i senyors dipu- 
tais, de qui seria la responsabilitat que el Pla de construccions 
estigues pmlitzat per rab del seu f inanqment? Scns clubte, c? 

judici d’aquesl Diputat, seria rcsponsabilitat dc la Generat ¡tat. 
Per q i k ?  Doncs, primcr, pcrquk en el moment d’acccptiir-sc 
els triispiissos, havia de quedar clar el sislcrnu dc finmpiment 
dcls nous centrcs Imitenciaris. I bs raonable pensar que, si el 
Consel 1 1 :xeci.iti u hagu@s estat caprq d’cla horar un programa 
concret de construccions, i capat; taml->S: d’nssumir la rcsponsa- 
bilitat política cle decidir cls cmph~arncnts, I’acord definitiu 
amb I’AdministraciO ccntral, pel qiie: fi t  al finanqarncnt, 
s b u r i a  assolit ja fa bastant de tcmps. 

1 se m’ha esgotat el temps, pero penso que tutes Ics qiicsti- 
ons, m6s o menys, han estat contcstades -o rccoiitcstiides-, 
i penso cluc cls critcris fonamentats del que ha de ser la polílica 
Imitcnciiria del Consell Rxecu titi ,  cluc jo és el quc dcmanava 
en la meva in~erpetlaci0, no han qtieclat Iixats pel Consell Bxe- 
cutiu, si m’haig d’atcnir a la contesta cle 1’1 ionorablc C:onseller 
dc d usticia. 

Moltes gricies, senyores i senyors diputats; mol tes griicies, 
senyor Prcsiclent. 

li1 Sr. PRES1 i l l w  : 1 ,’I lonorahlc Clonseller vol iornar a 
intervcnir? (Prxristr.) 7% Ia paraula. 

iII St: GC)NSULLi?JI Dr; JUSTiClA : Senyor Prcsiilcn t, se- 
nyores i senyors diputr-its, seiiyor Oliarl, vostk parla de vuit 
anys dc Govcrn CIC fa Cieneralitat cluc no hem fet presons. Es- 
colti, no, no! 1F;i tres anys cluc tctiitn les competkncies! Parteixi 
II part i r del tnomcnt dc les cornpetcncics! r k o l  li sig~ii ~ E C Í S ,  
sigui rigorbs. is que 18 C;encmiitat s’liavia de 1 m a I  :k fer pre- 
sons abans cic ienjr les com petkncies? IJna niica de seriositat, 
ch, uns mica dc scriositat! ‘í‘resanys, ch! 

Vostk sap perrectament quc les transferencics van scr cl 20 
de f d m r  del 84. I’nrlcm a piirtir d’aqiiesta data. Si no  hi ha 
uqucst mí tiirn dc coherkncia o seriositat cn acceplar cines xif‘rcs 
qiie sOn ahsoluiament certes, LI unes dates que s6n absoluta- 
ment certes, 6s iniili1 el diileg, malgrat cluc m’ks molt agruria- 
Mc de dialogar amb vostb, pcrquc m’ho posa k i l .  ( l i i r r l E d  

Bk, vostk parla que la Gcncralitrtt no 1x1 ikt res, d’inconipli- 
tiients. Doncs, bk7 jo l i  dir& tot cl coniniri : ahans de les trans- 
íerkncies -i parlo només i1 partir dc I’aclvenimerit dc ia ctcmo- 
cricia, de la [ransicih política-, en vui t  anys, el Govern dc 
Maclrid, dels qiials sis sOn de la UCD, nu són responsabilitat de 
vostes, i clos, sí, de I’Administracid, socialista, a Catdunya no 
es vil cndcgar ni iiiiil sola obra pcnitencii~ria. Es quc ni rcparlici- 
ons, ni rcpíirracions clels centres existents! 

Be, CILI& liem fet nosultrcs? Voste ha reconcgiit iibans que els 
diputats clel I’arlanrent de Catalunya, amb totcs les Fxilitats 
per part del 1)epartament dc Justícia, poden visitar tots cls 
ccntres px i tenc iar is  dcpciidcnts dc la Generalitat; vostk ha 
pogut i i o ~  millores cn els eentrcs nctLidmciit cxistcii ts, ho tiri 

~-econegut, i jo li ho agmcixo, l i  110 agraeixo, per6, cvi- 
dcntnrcnt, aixh compm-tii, doncs, LIII inicrks i ima dcclicacib 
pcr part del lkpartarncnt. 

1, quant a olini nova, en vuit anys, I’iktat va ser i i- icapa~ d’i- 

I 

niciar ni una sola obra. Nosaltres n’hem iniciat dues --una esli 
en estat molt avanqat, con1 vostk ha reconegut-, es va coincii- 
r;ar el juliol, portem .ja deu mcsos, ~ C L I  mcsm ci’ohni i rl’obra 
molt avan@a, s’cstm complint els terminis, exactanient. 
Hem iniciat el de Sant Esteve Sesrovires, es compliran tambk 
aquí els terminis, i jo cls dic, n les senyores i els senyors dipu- 
tats, nu hcin CIIS dci cluc Hegeixin a la premsa hc~rnor de V P M S ) ,  

pcryuk cl cluc diu la premsa, que es paren Ics abrcs.,. A mi ... 
Fliuen, eh, ho 1Iegeixo als diaris, quc ciida dia em paren les 
obres, un ajuntmctit o alire. Jo na he pwi t  ni un sol dia unii 
sola obra! I jo, quan ho clesmcnteixo, rcsulta que els mitjans de 
cornunicaci6, rlixb, ho poscn cn un raconet i... A més, no 
rn’haig de dedicar, jo, a dcsmentir. (Remor. de VPUS.) 

Aquí, miri, hi ha hagut un  rcpartirncnt de papcm, un reparti- 
ment de funcions, una divisió de treball -utilitzant un terinc 
que seguramcnt 6s c?grad:ible, i ci’aixb ...--, qui, uns es cledi- 
qtien a fer clcclaracions a la premsa, ch?, ii fer dcrnagbgics, a 
í‘cr clectoralisrnc, i a uns Hltrcs ens ha tocat cl paper clc rcbrc, 
ch?, CIC rebre, ch?, dient yuc atropellcin els drets dels ajunta- 
rncnts, dels vc’ins, cluc peqjudiqucm, etcktera, pcro, bk, nos- 
altres fcrn presons, nosaltres fcrn presons, i aquest Departa- 
ment csth molt satisfct quc, cn aquest repartiment de papers li 
hagi tocat, precisament, la part de més responsabilitat, la liart 
de més humauismc, i, per consegüent, la part més palribtica. 
(Remor c k  VPUSJ 

hi, parlcm del finanqament, senyor Oliart. Parlem del finan- 
qameni. . +  ( k t n u r  de VPUX. i+mu.) 

Oh, 6s que cstava esperant, scnyor Prcsident, que s’acabes- 
sin les expansioiis intcrnes del Grup.. - I’iirlem del íinanqa- 
ment, scnyor Oliart. l’ressupostos del 1983, cn els quals ja  
tenen alguna cosii a dir vostks, eh?, en d s  Prcssupostos Gene- 
rals dc l ’ h t a t  : per a Ics presons de Catalunya, ni un duro. 
lJressupostos 1984 : ni un  duro. I’ressupostos I985 : 80 I mili- 
ons de pcssetcs. Pressupostos I986 : 600 milions de pesseles. 
Pressupostos d’aqucst exercici, 663 milions CIC pessctcs. Aquí 
ncaba tot, tot el finanqatnent dc l’l’stat per als centres pcnitcn- 
cinris de Catalunya. 
T36, 6s evident que acaharcm iiquesl exercici, en qu6 la Gene- 

ralitat haurl‘l invertit en els centres pcnitenciaris -nous 
centrcs pciiitcticiaris de Catalunya- la xifra de 2.525 milions 
de pessetes, i només n’haiirh rebut del Chvern de Miidrid 
2.066. Fih. Que quedi cliit: 

Jo estic tranquil, perqu6, vaja, estic convenqut que, si l’tis- 
tat, el Govern dc I’Estat no vol la hipcrmassifiicaciú dels 
cciitrcs penitenciaris de Catalunya -que estic convenpit que 
no la vol, no? -, si vol que en els centres penitenciaris de Cata- 
lunya es rcspcctin els drets humans -i estic convenqut que 110 
vol-, i si vol que no hi hagi discriminacions en relacib amb els 
interns de Catalunya i els interns de la resta cl’Espunyii -quc 
estic cnnvenGut quc no vol aquesta discriminacib-, aquest fi- 
nanqamcnl vindrh, vinclrli. Ara I>@, jo li haig de dir, doncs, cpie 
110 tot són flors i violes per part del Govern de Madrid, eh? Jo, 
prevcicnt, prcvcicni, quan vaig vcure ds  Pressupostos Gene- 
rals de l’13slal, preveient quc el financament que venia de 
Madrid per il obra nova -per a obra nova-, doncs, resultava 
insuficient pcr als plans de I n  Gcncrnlital, pcr- ii l’obca que 
teníem endegacfa, vaig, cicmanar al Ci rup parlamentari 
- percluc era l’iinic caridiicte que tcnia- de Minoriri Catalnna 
que prcsenlks unes esnienes a Madrid als Pressupostos de Jus- 



ticia, demanant I’ampliació dels crkclits de construcció, pcrquc 
anessin als nous centres penitenciaris. Ijé, jo vaig quedar dece- 
but en veure que uquesla iniciativa pafamentliria no vit co- 
mptar amb més supori que cl de Minoria Catalana. Altres 
grups d’acluesta Cambra, que també tenen el seu rcsso en el 
Congrés deis Diputats, doncs, no se’n van fer ressb, i aquesta 
esmena va ser convenientment derrotada. 

do, llavors, em vaig alarmar, vaig escriure a l  Ministre i li vaig 
dir : <<He quedat decebut que no hagi prospcriit, no hagi reeixit 
aquesta esrnenii presentacla per Minoria Catalana, que és del 
tot punt neccsshria per poder portar a terme el programa de 
construccions de centres penitenciaris a Catalunya H, i li vaig 
demanar que en el Senat hi havia temps d’admetre aquestes es- 
menes que et Grup parlamentari nostre havia presentat. 

Doncs, bé, el Ministre -.i0 l i  vaig escriure el clin 5 de 
desembre-, i el 16 dc desembre em diu cl Ministre, diu : 
<(En cuanlo a la gestibn que me pides sobre el asunto del 
aumento de la consignación presupuestaria para construcción 
de nuevos centros penitenciarios de Cataluña, he de decicte 
q tie me temo no ser;) posi ble, pues cuando reci bo tu carta ya ha 
~rnsdo el trhmitc en que el10 seria Cactible. H Aixb, si vostks co- 
mproven els Diaris de Sessions, veuran que en aquest moment 
s’estava en  periode processal adicnt pcr poder admetre 
aquestes esmenes d’ampliació dels pressupostos. 

Bé, perb jo, ja ho dic, corn que estic convencut que no hi pot 
haver una voluntat discriminatbria per part de Madrid en rela- 
ci6, no amb nosaltres, no amb la Gencralitat de Catalunya, no, 
sinó quant als interns que estan en els centres penitenciaris de 
Catalunya, que no voldran que siguin de pitjor eondici6 que els 
quc estan en altres centres de 1’Estnt espanyol, jo crec quc ei 
problema del financament seri resolt a plena satisf’acció. Si no, 
jo ho portaré a aquesta Cambril i soElicitar6 la seva cooperacid, 
per fcr una accib uninime de tots els grups pariumentaris ci’a- 
questia Carnbrn, perque crec que, pcls drets humans, per Ic? dig- 
nitrit dels intcrns dc Catalunya, ks evident que comptarb amb 
el suport de tots els grups de la Cambra. 
Ciricies, senyor President; gracies, senyorcs i senyors 

diputats. 

lnterpeklacib al Consell Execiitiu sobre 
I’aplicncio de la Llei de Politica 

Territorial 

EI Sr. PKESIDENT : Passem ara a la intcrpel-Iació quc con- 
stitueix ef punt dotzc, que és al Consell Executiu sobrc I’apiica- 
ci6 de la Llci de Política Territorial, que volen formular els Di- 
putats IHustres scnyors Esieve ToinBs i Joan Ganyet, del 
Grup Socialista, a un dels quals tinc el gust de donar la paraula. 
(Puusa.) L’Illustre senyor Joan Ganyet 16 la paraula. 

El Sr. GANYET : Honorable senyor President, scnyores i 
senyors diputats, dissorhdnment el gran escriptor llatí Plutarc 
IIQ estB entre nosaltres aquest demati de maig, perque hauria 
trobr2t un bon motiu per ampliar la seva colleccib, la seva co- 
llecció magnífica de Vides pm-al*ieles. Es tracta d’una bona his- 
toria per a Plutarc. 

Varen néixer ambdues I’any 83, varen néixer després d’una 
concepció i d’una gestació conjunta i consensuada entre tots 
els grups parlamentaris; van ser ben rebudes per la societat ca- 
talana del seu temps; els catalans vrm dipositar esperances en 

I’aparici6 d’aquells planqons que tant prometien i varen veure 
la llum en aquesta mateixa saln. Convergkncia i Unió, el 
Govcrn dc la Generalitut, no les ha deixat madurar, ni créixer, 
ni desenvolupar. Malgrat els seus quatre anys, les té .¡a en hi- 
vernació, les ducs; són, senyores i senyors diputats, la Llei de 
Politica Territorial i la L k i  d’Alta Muntanya. Les dues sbn ob- 
jectc d’in terpeklaci6 avui; esperem que no hagin de passar 
també avui a1 calaix de Ics esperances perdudes per la reinci- 
dent actitud negativa del Govern de Catalunya. 

Lli Llei de Politica Territorial vil ser aprovada el dia 9 de no- 
vemhrc de I’any 83 i cs deia cn la seva Exposició de Motius : 
H cal crnprendrc una política equili braciom que afavoreixi I’ex- 
tensió per a tot el territori dels nivells de renda i de qualitat CIC 
vida adequats i que, impulsant I’iiprofitarnent racional dels re- 
cursos locals disponibles, corregeixi la tendencia que mena al 
debilitament i al clcsaprofitament del territori, d’una banda, i ii 
i7exccssivii concentracib de població i d’activitats, de I’altra. 

Els objectius d’aquesta Liei s h ,  doncs, divcrsos. En primer 
lloc, fomentar una distribució equilibrada del creixement, per 
tal d’aassolir uns nivells de senda adcquats a tot el territori; en 
segon Iloc, promoure un creixement ordenat des del punt de 
vista de les implantacions sobre ei territori, per tal d’afavorir 
una cficicia rnbs gran de les activitats econumiques i iinii 

millor qualitat de vida; en tercer lloc, afworir el creixement 
econhniic de Catalunya i lluitar contra I’atur. 

S’introdueix una eina bisica, un instrument essencial per as- 
solir aquests objectius, cl Pla Territorial General, en el seu arli- 
CIC quart, que diu així : ((El Pla Territorial Geiieral ha de defi- 
nir els objectius d’eyuili bri tcrritorial cl’intcrks gcnernl per a 
Catalunya i ha dc ser cl marc orientador de les accions que 
s’emprenclran per crear Ics condicions adequades per atreure 
I’activitat cconbmicn als espais territorials idonis. )) 1 segon : 
((El Pla Territorial General ha de tenir per Arnbit territorial tl’a- 
plicació tot el lerritori de Ccllaiunyii. H 

Article 5 .  (<El Pla Territorial General ha d’incloure les deler- 
minacions següents : la definici6 de les zones del territori amb 
característiques homogknics pcr raó del potencial de desenvo- 
lupament i de la situació shcio-cconomica; lu indicació dels 
nuclis de població que, pcr les seves característiques, hauran 
d’exercir una funció impulsora i reeyuilibradorri }>, etcktera. 

Carn es pot governar sense aquestes determinacions, pre- 
gunto a les senyores i els senyors de la majoria i clcl Govern? 
Corn s’ho fan pcr governar sense disposar d’aquestes 
determinacions? 

A l’articlc novk, cs deia, i es diu, perque aquesta Llei és 
vigent, que : ((correspon al Parlament l’aprovació del Pla Ter- 
ritorial General, així corn la dels projectes de moclificaci6 si són 
considerats com a tals pel maleix Par1amcnt.b) Segon : que 
<<cada dos anys, el Consell Exccutiu ha de rcdactar una memo- 
ria sobre I’aplicacib del Pla Territorial General i donar comptc 
al Parlament de I’acompliment de les previsions del pla i del 
seu dcsenvolupamcnt en plans territorials parcials>>. Que (i el 
Consell Executiu ha de redactar un programa o plurianual per 
a la realització de les determinacions principals del Pla Territo- 
rial General de Catalunya, el qual programa s’ha $’incorporar 
als pressupostos de la Generalitat i ha de ser aprovat pel Parla- 
ment, conjuntament amb aquests >). 

A I’article 10 cs diu que : <<al comenqamenl de cada legisla- 
tura, s’han de revisar i modificar, si s’escau, les bases d’ac- 



tuaci6 :isscnyaladcs inicialmcii t i els objcctius. $r 
S’introdiieix després un al t i c  i t-istrurnent hisic : els plans 

territorials parcials, a I’article 12. Diu : ((Així, els plnns tcrrito- 
rials parcials clcfincixen els objeciius d’eyuili bri d’utia part del 
terrilori ric Caialunya i s6n cl marc orientador de Ics accions 
quc s’emprcndran. Cimbit  dels plans tesriloriais parcials bs, 
com a mínim, tl’extensib comr-ircal i pot agrupar les unitals cu- 
marcals cstublertcs en I r i  divisió tcrritorial de Catalunya, pcro, 
en cap cas, no les pot dividir. Els plans territorials parcials 
s’han cl’adaptar )), com és IOgic, (<al Pla Territorial i General de 
Cliitalunya i constituir-nc E’explanaciO en la part del territori 
cluc afecti. )> 

Els plans tcrritorials sectorials, a I’artiele 3 7 : << bls  plans 
d’inciclencia territorial que cluboraran els departaments de la 
Generalitat )), tots cls departaments CIC la Gcncralitat, 
i< tindran el carricter de plans territorials sectorials i es fortnula- 
ran quan el Conscll 1’:xccutiu ho detcrminar8. >> 

A I’articlc 18 : ((Els plans territorials sectorials han dc conte- 
nir una cstiinacib dels recursos disponibles, de les necessitats i 
dels dkficits territorialilznts en el sector corresponent. ?’amb& 
han de contenir Iu clctcnninacib de Ics prioritats d’actuació i la 
definició d’estindards i normes de distribucib territorial. Els 
plans territorials sectorials han de tenir com a h b i  t cl’aplicacib 
tat cl territori c-le Catalunya. D 

Senyores i senyors diputats, senyor President, no es fa difícil 
cfctcctar un abruptc conlrast cntrc Ics dctcrminacions i ohjcc- 
tius de la Llei de Polílica Territorial i la política del Consell Ex- 
ecutiu de la Generalitat. J.:s tracta cl’una politica d’esquitx& si 
no es disposa de l’estructuni de I’ectifici. U n  polisportiu pcr 
iiquí, ~ r n  tram de ciirretera pcr alli, unii escola rnbs cnlih, un 
trcn d’af tii velocitat, etceteru, pcri, sensc criteris oijcctius i 
sense linics c-l’actuacib. 
ks la política intcrslicial de que ii vegaclw s’ha parliil aquí? 

Us  tracta dc I’exdtació de la mcs iibsoluta conjunturalitat? Si 
fem tin equivalent amb I’actuacih mkclica no hi ha I l i  prolilaxi, 
ni diagnbstic, ni tractament; hi ha potser un conjunt de pres- 
cripcicliis desorganitzades, i aquí se’ns apareix clarissimamcn t 
~ i n a  conriexib amb la Llci de Comarcalitzaci6, amb la Llei 
cl’Alta M unhnya,  amb els plans commals, quc després estudi- 
arem en la interpeHaci6 que scguiri a aquestii. 
E1 I’urlament no ha rebul cap projccte de pla territorial gcne- 

rd.  Podria ser que nl Consell Executiu no I’inlcressés l’existcn- 
cia d’aquest p h  territorial general, pcrb si no I’interessa !’acci0 
CIC govern continuari corn una accih de govern erriitica, niassa 
sensible, hiIwsensibie, senyores i senyors diputats, als vents 
canviants, a Ics pressions conjunturals, i no m’agradaria dir a 
les visites pastorals del President o dels membres del Consell 
Executiu pel territori de Catalunya. 

No hi ha linies de forpi, no hi ha carcassa estructural 
--almenys no la coneixem-, no hi ha coorclinaci6 cntrc els di- 
ferents dcpartaments dei Consell Executiu de la Generalitat. 
Perque, quan s’aplicaran les directrius cle la Llei de Politica 
Territorial? Necessiria, repeteixo, per a qualsevol acció de 
govern ordenada i ordiniria. A I’altra legislatura, quan vostes 
siguin a i’oposicib? Sembla, a vegades, que estan governunt no  
pcr &mA, sinó per w u i  al matí o avui a la tarda. Qualsevol 
clccib dc govcrn quc vulgui afermar solidament les bases per 
rlernh i demk passat, per  d’aqui a quinze anys, per al segle XXI 
21 Catalunya, s’ha dc fer estudiant i plante.jant línies de forp a 

través dc I’cstablirnent públic dc prioritats sectorials i territori- 
als. Perque, malgrat les cleclaracions, la u~ililzació de llocs 
comuns; la modernitut, el servei del nostre poble, elcclcra, no 
6s aqucst, latncntaticmcnt, cl camí cmprks ni pel Presitient, ni 
pel Govern de Convergencia i Unib. 

Per acabar, seiiyores i senyors diputais, senyors de la rnajo- 
riu, els interesski tenir PIU Territorin1 General, si o no‘! Si el 
volen, pcr quk I’ajornen‘! Pcr qub l’han ajornat durant quatrc 
anys? Per que el soslreuen al Parlament i a l’cqinii, piiblica? 

e s  per aixb que hem presentat la intcrpellaci6 que voslk 
concixcn. A ue crtqrre wle, senyor Conseller. 

El Si: PRESTDENT : 121-lonorablc Conscllcr té la paraula 
per ii la contestació. 

El Sr. CONSELLER 1)E POLhICA TI1RW1TORIhL I 
ORRES Pbl3LIQUES (Xavier Rigati) : Mott Honorable 
senyor Prcsidcnt, senyores i scnyors diputats, el Consell Exe- 
cutiu vol i ho fBr& pesqui: hi ha una Llci d’aquest Parlament de 
Catalunya, la Lici de Politica Terrilorial, que defineix el que ha 
de ser el Pla Territorial General de Catalunya. 

Voste, 11-lustre senyor Diputat, quan parlu sempre sembla 
quc rcalmcnt no hi ha una actuació, quc les coses sbn molt 
ficils, que un pla territorial general d’un pnís es Ik de la nit al 
dia. La implementacih d’una politica terrilorial es fa, malgrat la 
seva complexitat -que vosti: concix, pcro que CII tot cas no 
diu -, i que vol un període cle traiisicib i un periode de prepara- 
cib important. I voste diu,  si no hi lla pla lerrilorial, no hi ha po- 
lítica; aixb no és cert. No hem de confondre els objectius amb 
els instruments, i vostk contínuament, en tota la seva argu- 
mentacih, cl que estil fcnt i cl quc ha fel és confondre els objec- 
tius amb cls instruments. 

Sncliscuti hlcrncnt quc el pla territorial general se14 un itistru- 
ment que hi, que donari cns comú a all6 queja el Consell Ilx- 
ecutiu Ta i esih fent; perque vosle diu quina és la política dcl 
Consell Executiu de la Generalital? Jo li dic : q u i ,  a I’inici de 
la legislatura hi ha un debat d’investidurii en qui: es defineix 
per Ixirt de h Presidencia de la C~cncralitnt quina seri la política 
dels propcrs quatrc anys, hi ha un debat de política general en 
que es detineixen les prioritats i els obmjectius que té un govern. 
Per tant, hi ha UTIR política a bastment coneguda per aquest 
Parlament. 

Per tant, re de res del que voste diu, el fet d’aquesta política 
clcl dia a dia, de tnaií ;i matí. Hi ha una política seriosa i una 130- 

lítica que el que p r c t h  6s fer, a travbs dc la invcrsib, el reequili- 
bri tcrritorial a Ciitalunyn i fer possible aquest país harmbnic i 
equilibrat que lots volem i al qual vosth també, amb la seva 
intervenció, també s’hi afegeix. 

Aleshores, vosti: diu : ctla Llei de Politica Territorial, cl 
govern no lu tk present; cs va aprovar aquí amb el consens de 
tots els grups parlamentaris i, aleslmrcs, no l’aplicm. Rixi) no 
és cert, pcrquk, cn tot cas, el que hem de dir 6s que es va apro- 
var aquesta Llei de Política Territorial; el Govcrn, el Consell 
Executiu, cl Govern cntala n’ha fct el seu desplegament, i 
aquest desplegament per decret, que va tenir lioc ..., va donar 
un tcrmini ... No 6s cert el  que vostk diu cn la interpel*lació, 
l’incomplimcnt cle la Llei; no hi ha incompliment de la Llei; Ia 
Llei no posa tcrmini. Precisament, el Pla Territorial General és 
el rnakix Govern que en un moment determinat, amb el des- 
plegament per un  decret aprovat pel Consell Executiu, es va 
imposar un termini que precisament va finir el 20 de febrer i 
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que, pcr Decret, el mateix Govcrn ha prorrogat, per u n s  
motius que ii continuaciójo esmcntaré. 

I durant tot aquest període de temps s’ha anat treballant. 
Perqul: vostk, si al cap de tres mesos o al cap de sis mesos ha- 
guéssim presentat el pla territorial general, rn’hauria dit : {< Es- 
colti, aixb, corn s’ho han fet? Aixb, s’ho han inventat. On s6n 
les dades? On són els estudis de camp? On s6n els estudis de 
base, que no cs tenien?)) I, si no, jo li  recordo -i vostl: ho 
coneix- quc en aquests moments, fins a aquests moments, 
cap administracib, des del moment de la imposició de 1’Eslat 
de les autonomies, o bé la mateixa Aclministcacib central, s’ha 
atrevit, fins i tot des d’alli a fer els plans dircctars que prcveiit 
en el seu moment 11-1 Llei del Sol, a tirar endavant des d’un 
punt de vista, i a acabar, el fet de fer un pla territorial general a 
nivell de tot 1’Estat o a nivell de la resta, en aquest cas, cle les 
com un i tats au tbnornes. 

Jo l i  haig de dir que jo rebo contínuament., . Pa uns dies, pre- 
cisament, un conseller tambc encarregat de l’ordcnacib dcl ter- 
ritori, ci cle Politica Territorial d’una comunitat autonoma.. ., 
quc vkncn precisament a veure les possibilitats de fer una llei 
semblant, de veure quins estuclis estem fcnt per fer possible re- 
alment cl desenvolupament d’un Pla Territorial Gelieral que, 
com tots vosths saben, no és ficil. 

Per tant, no hi ha inconipliment de 10 Llei. Per tant, hi ha vo- 
luntat del Consell Executiu d’ekhoriir el Pla Terriíorial Gcne- 
ral, i la prova n’és el Decret de desplegament de la Llei ... quc, 
en lot cas, i durant tot aquest temps, s’ha fet un treball cle 
carnli, un lrcbnll de h s c  molt important per fer possible que re- 
alment aquest Parlament, en el seu moincnt oportii, pugui 
veure -perqui: ho diu li1 maleixa Llei de Polr‘tica Tcrritorial- 
el Projecte de Llei del Pla Territorial General de Catalunya. 

X aleshorcs, quins han estat, després de tot aqucst trcbiill cfe 
camp, tots aquests estudis, tota aquesta inversi6 que també 
s’ha hagut de fer pcr recollir, precisament, aquestes dades i in- 
corporar al que ha de ser el fulur Pla General tol el que h mo- 
derna investigacih, dcs d’un punt dc vista d’aqucsta clnboraci- 
6.. . On cren Ics dades, per exemple, per tcnir el que es conside- 
ra avui o s’anomena el mercal de trehall, la tnohilital obligada? 
Aixb s’ha pogut fer per I’explotacib dels cens informatitzats 
que han comenqat a fer cls municipis -primer, l’any 81; (Ics- 
pr@s, molt ni& millorat, a partir de I’any 8 5 - ;  s’ha pogut co- 
menqar a veure quin era el diferent posicionanient de la pobln- 
ció dc Calalunya, i, aleshores, ayucst, junt  amb altres estudis 
sbcio-economics, fa possiblc tcnir ja un banc clc dadcs quc faci 
possible tirar endavant aquest Pla Terri torial General. 

1, deshores, en aquest moincnt ... i ho diu el Decret yuc  va 
aprovar el 20 de febrer el Consell Executiu, de prbrroga. Per 
quins motius? Pcls molius que estan exposats en ct maleix 
Decret del 20 de fchrcr d’cnguany, de I’any 87, en quk cs pror- 
roga aquest termini del Pla Territorial General. En primer lloc, 
per tres motius, 

El primcr, pcr la mateixa complexitat dels treballs de base, 
el coneixement del territori, la poblaci6, les activitats, el siste- 
ma urbh, els equipaments socials, els serveis tecnics, la mobili- 
tat, el transport, les infrastructures, els recursos ..., tot aixb que 
li deia, tot aixb s’ha hagut de fer, aixo no hi era; ks bhsic per 
poder fer aquesta elaboracib. Centrada de Catalunya, i també 
de 1’Estat espanyol, a la Comunitat Econbmica Europeu re- 
quereix afrontar els problemes territorials des d’una altra 

optica, des d’un altre punt de vista, i, per tant, en coorclinacib 
amb tol a l b  que rcprcsenten els programes de desenvolupa- 
ment i de reequiiibri tcrrilorial que t& la mateixa Comunitat 
Economica Europea. I ,  finalment, la mateixa Llei del Parla- 
meni de Catalunya que ha regulat I’nrganitzacih territorial 
-aixo ho deia el mateix Decret del Conscl! Exccutiu, de des- 
plegament de la Llei de Política Territorial, que en el seu 
moment es tindricn cn compte les Llcis d’orgnnitzacih territo- 
rial cl’aquest Pwlament, precisament per adaptar la realitat del 
Pla Territorial Gcncral a la Icgishcib, a aquella normativa apro- 
vada pes aquest mateix Parlament. Per aquests tres motius, cn 
tot cis, cl Consell Executiu, i vostks saben que el desplega- 
ment de les Lleis aprovades d’organització territorial té u n  tcr- 
mini d’uns mesos, per aixh s’ha fet I R  prbrroga, cn iot cas, ci’a- 
quest Pla Territoriitl General. 

Per tant, Ilhstre senyor Diputat, hi ha voluntat del Conscll 
Executiu, voluntat des del punt cfc vista de desplegament de la 
Llei. No hi ha incompliment de la Llei : hi ha uns clements ob- 
jectius, perb també uns elements tkcnics i uns clements 
propis, dc la mateixa contigurnció normativa feta per aquest 
Parlament q ~ i c  ha clc fcr possible quc aqucst Pla General Terri- 
torial realment uplegui tot all13 que conforma el que diu la Llei 
de Políticr-l Territorial, allli, que diu el mateix llecret, I, en tot 
cas, el que jo li voldria dir i manifestar és que el Departament 
de Politicn ‘Territorial i Obres Piibliques, que 6s I’encarregal 
per la mateixa Llei corn a organisme competent per fer aquest 
desplcganient en coordinacib amb els diferents clcrnents insti- 
tucionals, tb la voluntat de tirar endavant, i la prova és que les 
diferents dotacions pressupostaries ci’aqucsts darrers anys 
s’lian anat augmentant i ,  n fi i efecte de fer possible que aquest 
banc de clurfes, tot el que ha de fer que un jda territorial general 
estigui ben conligurat i rcspongui ii la realital -el quc vostks 
moltes vegades ciis diuen, que per fer Ics coses s’lit-1 de veurc 
primer la makixa realitat del país-, hem cornenGnl a esturhr 
allb que no teníem, que és la mateixa realitat del país : no 
abandonem cl Projecte, 110 incomplim la Llei, i és voluntat del 
Govern portar R aqucsta Cambra el Projecte de Llei dcl I’la Ter- 
ritorial Gencral definit en la Llei cl’aqucst Parlament EIC Políti- 
ca Tcrritorial. 

Moltes griicies, senyor President; moltes gricics, senyores i 
scnyors diputats. 

HI Sr. PRESIDENT : L’J1.luslrc scnyor Diputat vol tornar a 
intervenir ? 

El Sr. GANYET : Molt rhpidamcnt, I íonorable scnyor Pre- 
sident. Senyores i senyors diputats ... C%Jncbn P/ llum que indica 
que skxhaureix e/ temps d’inwvmir.) Si quc s’encén rripici, 
aquest llum groc ... El Pla Terriiorial Gcncnd, evidentment -i 
en aixo comparteixo I’opini6 de 1’1 lonarablc senyor Bigath-, 
nn es fa de la nit al dia, pero es podia haver fet en un any, en un 
any i mig ... Ja fa quatre anys que vam aprovnr aquesta Llei, i, 
corn vostk sap perfectament, dins clc la Llei de Politica Territo- 
rial es contemplen mecanismes de renovaci6, d’adaptaci6 
d’o bject i us. 

Per quan volen tenir llest e1 Pla Territorial General? Per a 
Tany 1992? Per a finals de segle? Volen fer o volen disposar 
del Pla Territorial General a posteriwi de l’acci6 de govern? 
Com asseguraran la coherencia de totes les actuacions de tots i 
cadascun dels departaments de la Generalitat? 

I ,  després, hi ha una altra qüestió molt important, ja que 



cslem en la Cambra de la Generalitat de Catalunya : In inter- 
vcncih dei l’arlamcnt cn la política territorial dei Govern. El 
F’dament ha tl’aprovar el Pla Territorial General, I ’ h  cle revi- 
sar dc tant en tant, i, logicarnent, si quest Pla Territorial Ge- 
neral no cs rcdacla i no cs presenta l i1 Parlament, s’estii furtant 
21 la voluntat pc>pular la possibilitat d’intervenir directament en 
la dctcrrninacib dels grans objectius del piis. 

I li ha UI) decret -com ha explicat II hastarrienl 1’1 Ionoritble 
Conseller- del Consell Executiu de la Gcncndital, que va 
lixar un tcrmini, cl  20 de fcbrcr, termini que no ha estat co- 
mplert pcl mateix Consell Executiu clc la Generalitat i que ja 
ha liagut de ser prorrogat uila vegadii. do crec que hi ha un in- 
complirncnt continuat de la filosofia de la [Ai. S’han al.legat 
motius de cornplcxitat, cie la Comunitat Econbmicu Europea, 
ctcdera : sbn motius i tisuficicnts; es deu tractar d’una filosofia 
pofitica de Convergkncia i Unió, una itceió de govcrri conjuntu- 
ral, $anar fcnt ixtites coses ayui i alli, per0 quc no assentcn 
Ics bases del pais dc demi. 

Jo iicabo la meva curta intervcnció riemanant n I ’Honorable 
Conseller quan entraran al I+arlurncnt cfe Catalunya cl Pla Ter- 
ritorial Gcncral, que pugui dcspres fer possible I’arribada dels 
plans sectorials i dels plans parchls i ,  per tant, donnr iiniz cohe- 
rbncia general a I’accib de govern cle la nostra iiutononiia. 

Moltes griicies, senyorcs i senyors diputats. 
El Sr. PKESIDENT : I:i-lnnotahlc Conseller vol lornnr n 

Intervenir? 
F,l Sr, COT\ISEX,LEK 1)E POLhJCA TERRJTUKiAL I 

0 1 3 1 ~ : ~  H’JIWCYJ ES : Senyor ~resi(icn t, senyores i senyors 
diputats, tambk molt breurnenl, la voluntat del Conscll Iixccu- 
f i u ,  i d’mircl iimb els motius cxposats q u e  han contigurat el 
Elecret ilcl 20 de febrer’, de I)ri>rrog:i clcl termini iitiposat pel 
mateix Consell Executiu, portari a aquest Partatnent, un cop 
la inIIuhncia i ta cornpicxitat LI, 11? Comunitat I-:conimiica I<LII-O- 

pca, i ia mateixa militat de l’aplicaci6 de les lleis d’orgnnitzaci6 
terri torial ... , portar i  ti aquest Rirlarnent, en coinplimen t del 
que diu la Llei  dc Política ‘lcrritorial, el P h  ‘l’crritorial Cl;encral 

IJn tot cas, cl yuc jo voldria dir són dues coses, per acahar. 
li,n primcr lloc, vostk ens parla de la coorclinaci6 : u11 govern, 
cluan actua c i m  a govern - i  ho és el Govern dc Catalunya, cl 
seti mateix Consell Executiu, en aquest cim-, li\ tiisca de mor- 
dirracib la fit en els seus aclcs de govern i cn Ics seves reunions 
de govern, cn primer lloc. En scgon lloc, no és cert qtre no hi 
hagi hagut programacib ni plani ficaci6 : tots els iHustrcs clipu- 
lats ti’aquesta Cambra correixen la realital de Ics actuacions 
dels plans sectorials fets entre els cSepartanicnts, amb coi-labo- 
rncii, i titerdel,~iI-tarnent~~l -.¡o cls CXCL~SO de llegir els diferents 
pliins sectorials que s’han fet en  aqucsts darrers anys-, que 
t m h &  s6n elements d’esiudi i elements d’actuacib piiblica del 
Gcwcrn i politica dcl seli pi-ogramn, en el cninp dcls transports;, 
de Ics oarrctcres, dels ports i costcs, de la sanitat, cle I’ensenya- 
rncnt, cEc la indiistria, de govcmacib, del treball, d’ensenya- 
ment ..., ~ i n a  seric CIC plritis sectorials que han fet i han regulat 
I’actuació clel Govern dc In Generalitat, dintre de cada Icgisia- 
tura, en fmcib del dcbat prograimitic que 16 Ilnc sernprc a I’ini- 
ci de cacla legis1ittul.a. 

i211 tot cas, l i  repeteixo qiie no cs tracla tampoo només tf’anar 
í‘cnt petites et~ses. Nosaltres tcnim un país ~ n h  tmol tes imm- 

ciinces, amb molts tleficils : tots hem colhborat, cada un  des 

de la perspectiva, ii fer pnssiMe, :i recuperar la gran mancanca 
ri’iiquests deficits, tant cn equipaments com en inhstructures, 
cluc s’han produ’it en els darrers anys; s’ha fet una gran tasca, 
s’esti fcnt, i ,  en tot C B S ,  I’urgent no ens ha clc fer veure quc hi 
ha uns ot~jccti~is clars i, repeteixo, que els instrirnicnts no solu- 
cionen ni fan rniilor els objectius. El que fa possihle una vcrta- 
ciera tasca de govern és iiyuclla qiie es fa, que hi ha iins principis 
que la inf’ormcn, que hi ha una coordinacit i que, cn lot cas -i 
d’acord amb la Lici CIC Polilica Tcrritorial ;zprr>vada per aquest 
Parlament cle Catalunya-, en el seu moment, amb els cstudis 
i la realitat clc govern, ho aporiacem, a aquest Parlamcnt, 
pcrque en faci la discussid, E l’apsovaci6, si s’esciiti. 

Moltcs grkics, senyor President; moltes gricies, senyores i 
senyors diputats, 

In tcrpckl acib al Consell Kxecuti u sobre 
la politica de muntanya 

El Sr. 13RES11313NT : El punt segiicnt de l’ordre del dia ks In 
interpci-Iació al Consell Executiu sobre la politica de munta- 
nya, quc formularan els I)iput~?ts Tl-lustres senyors .Joan 
Chnyct, Pere Ayguadd., Esteve Torniis i Dariiel Terradellas, 
del Grup Socialista, ii un dels quals tinc cl gust de donar la pa- 
raula : el senyor Gíinyet té la paraula. 

El Sr. GANY ET : I-Ionorable scnyor President, senyores i 
senyors diputats, no m’agradaria que cristal4ilzks u n  nou 
motiu per B Ics Vidm pirmMes de Plutiirc : el scnyor Rigath i 
aquest modest I Iiputat; jo, intcrliellant, i ell, in terpetlat. 

Sigui com sigui, a primeries de l’any 1983, aquest Parlament 
aprovava la Llci d’Alta Muntanya, per clonrir rcsposta urgent a 
la punycnt protkmiitica de les coniaryiics cle muntanyu de (la- 
iahinya, i en sintonia tambk amb les accions dc govcrn getiera- 
iitzacies als Ixiisos europeus, moh cspecialrncnt als pa‘isos anib 
incitfbncia de I n  muntanya alpina. Eis llegiré r;ipiduincnt les dis- 
posicions transitbrics d’aquesta Llei. 

<{ Primcra : Els articles i Ics disposicions cl’aquesta Liei rcla- 
t ius  a les corriarcliics de muntanya sefan vhlids mentre la Llei 
de divisirj territorial de Catalunya de quB parla l’arliclc 5.3 CIC 
I’Estatu t i la legislació quc en matkria de regim local elaborat4 
el Parlament en h de la cornpetkncia atrihtiida per l’article 9.8 
de I’Estatut 110 hituran clispmit altramcnt. 

>Segona : EE Consell Executiu de la Getiernlitat ha de dolar 
les comarques cic muntanya dels béns i cls mitians necessaris 
per a porlar a terme Ics funcions que aquesta Llei els atribueix. 

>>Tercera : Per n 1t-i retlaccib dcl primer pla comarcal de niun- 
tanya de cadascuns? de les comarques de muiifmya, cl termini 
rnixim dc sealitmció timica del I’rojecie establcrt cn l’ariicle 
7.3 d’aquesta Llei 6s d’un any. 

&>Quarta : lils consells de comarca han d’aprovar llurs esta- 
t u t s  i nocmes de funcioiwnent en LHI tcrmini miixim de sis 
mesos, ciesprcs de I’entrnda CII vigor d’aqucsh Lici. 

oilispasicions finals. Primera : En tot alii, quc signifiqui 
una novil despcsa pública, I’uplicació cl’aqucsta Llei comcn$arh 
cn I’exercici pressupostari del 83. >> 

Ara els Faré clvincnl, senyores i senyors dipuhts, i amb el 
scu permís, molt ripidamcnt, un rcguitzcll d’iiccions parh- 
mcntiirics dcE Grup Socialista, preocuprit pcr la no-aplicacib tlc 
la Llci ri’Alta Muntnnya. El dia 13 cic dcsernbre de ¡’any 84, 
ProposiciO clc I,lci sobre I’Aplicacib de la Llei d ’Ma  Muntmy- 
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il. En la reunió, deiem, celebrada el passat diu 17 de juliol d’cn- 
guany a la Seu d’Urgell, els presidents dels consells comarcals 
de muntanya, després d’una profunda valoració de I’cstat en 
quk es trobava I’aplicacib de la Llei, varen aprovar un eornuni- 
cal conjunt, en ei qual es posaven cle rnonifest les greus dificul- 
tats sorgidcs, i es demanava la creacih urgent d’una dircccih ge- 
neraI de la muntanya, brgan específicament dedical a la co- 
niplexa iasca d’implcmentacici de les mesures neccssiries per 
al desenvolupament de les nou comarques de muntanya de Ca- 
talunya i de lcs zones de muntaiiya previstes a. la Llei. 

Havent-se cscolat uns mesos des de In tramesa de I’esmcnt ~t 
comunitat al President clc 121 Generalitat, S C ~ S C  que aquesta jus- 
tifica& petició hagi estat recollida, el Grup Socialisia presenta 
lli següent ProposiciO no de Llei : 

(<El Parlament de Catalunya acorda instar el Consell Execu- 
tiu a crear, cn cl més breu termini, una unitat orginica, amb 
rang de direcció general, cspeeíficarneri 1 encarregada del des- 
plegament del cmjunt d’accions polí tico-ad mi nist rativcs ne- 
cessaries pcr i1 iina eCicaq aplicació del que prcvcu la Llei d’AZta 
Muntanya, qirovada per la Cambra en l’anterior legislatura. )) 

Aquesta Proposició no de I . k i  vil ser. rebuljada liels vols en 
contra de la majorix 

ISia 15 ci’octuhrc dc I’my 85, ititcrpcl-laci6 al Conscll Execu- 
tiu sobre I’aplicaci6 de les lleis esliecíllques de muntanya. €4 
país catal& té gairehe una tercera pnrt del seu tecritari en zona 
ctmsidcracla de muntanya. Tant Catalunya com Espmyi-1 cs do- 
taren els darrers anys de legislació cspeeífica rni[janr;ani la L le i  
d’Alta Muntanya, aprovada 1x1 Parlament el febrer del 83, i la 
Llei 25/82, de Agricultura de Montafia, del f’arlamcnt espany- 
(11, Malgrat la necessitat objectiva d’aplicacib irnrnedista d’a- 
queixes lleis de Cutaluny;i, el Consell Executiu de la Gcncruli- 
tat sembla haver adoptat ~ i n a  actitud passiva i clistaiiciach pcl 
qiie ík a la Llei catalana i clarament negativa en rcferkncia a la 
Llei cstalal, i ha contrihiit aixi, podcrosarncnt, a agrwjar la di- 
h i l  situacih dels habitants de la rmintanya catalana. 

Aquesta mani festa nianca de voluntat política d’aplicació de 
la Llei &Alta Muntanya de Catal iinya ve tristament comple- 
mentada pcr una actitud negatiw a 1ii implcmcnraci6 a Catalu- 
nya de I R  L le i  cle Agricultura de Montafia del Parlament espa- 
nyol, Lin dels dos decrets de desplegament de la qtiat, el !<cal 
llecreto 21 64/84, de 3 1 cl’octubre, per la qual es regula l’acció 
-ho dic cn castelli- : {(para ei desarrollo integrd de las 
mnas cle agricullura de montana y dc otriis zonas cquiparables 
>), ha estat objccte de requeriment d’incompetcncia clavant el 
Govcrn espmyol i, liosteriorrnen t, dc rectirs d’inconstitucio- 
nalilat, clavant el Tri bunnl Constitucional. 

Vist que, tni t.jnnl;a til aquesla actitud del Consell Executi u de 
I R  Gencrtilitat, els habitants de les ::1rccs dc muntanya de Cata- 
lunya lioiien resultar grcuinent perjudicats per I’ihshncia d’a- 
juts i d’inversions púhliyues, provinenis dels fons previsios 
per ti l’aplicacih de la Llei d’Alta Muntanya del Parlament 
catali i dc la Llci de Agricultura de Montaña del Parlament es- 
panyol, es presenli1 la següent interpellwii) : Quins són els 
propbsits cle captcniment del Consell F,xecutiu de la Ckncrali- 
tal pcr :i I’aplicacib a Catalunya de les lleis especifiques dc 
muntanya? 

LA resposta de I’ITonorabte Conseller va donar lloc a una 
moció (fel dia 14 de novembre, redactada del segiient tenor : 
{{EI Parlament, constantan t I’cxistencia de greus insuficiencies 

en ei procés d’aplicació a Catalunya dc les lleis especifiques de 
muntanya -lla Llei d’AAltu Muntanya i la Llei d’Agricultura de 
Muntanya al Parlanient espanyol- insta el Corrsell 1:xccutiu 
cle la Generalitat a crear una Direccih General de la Muntanya, 
a coordinar !a SCVH actuacib amb el Ministeri d’Agricultura, 
Pesca i Alimentació, per tal d’assegurar ünii adequada aplicacib 
a Catalunya cn benefici de les poblacions de muntanya de la 
Llei cl’Agricu1 tura CIC Muntanya, dotar els Consells Comarcals 
dels mitjans tknics i cconbrnics nccessaris per a l’cxcrcici dc la 
tasca que la Llei d’hlta Muntanya els encomanil i ,  finalment, 
impulsar eis estudis i les consultes amb els consells cernarciils 
sobrc la redacció i l’aprovaci6 dels nous plans comarcals cle 
muntanya. )) 

El 1 O de marq del 86, Proposicib no de Llei sobre la redaecib 
dels plans comarcals de muntanya : ((El Parlarnen t dc Catalu- 
nya insta el Consell Executiu dc la Gencratital a adcqirar cls 
mitjans hurnms, tccnics i econimics previstos a la Llei, per tal 
que puguin ser aprovats durani l’any en curs, i assegurar així 
que en e l  Pressupost de la Generalitat de I’any 87, i quatre anys 
després de la promulgacih dc I’csmentada Llei, siguin incloscs 
per primera vegada les partides pressu postiries corresponents. 
)) Tant aquesta Proposicid, no  de Llci, corn la Mocib anterior 
van scr rcbutjaclcs pcls vols cn  contra de Convergbncia i Unt). 

U n  breu r eph  i11 quc ha succcit cn els ctarrers consells gene- 
rals de muntanya. LR petita historiii dels coiisells gcnerals de 
muntanya. La Seu d’Wrgcll, 30 de seiemlrrc del 86 : cl scnynr 
hgiislí Arann, Dircctor General de IWitica Territorial, inlhrtiia 
sohrc el projecte del Pla Comarcal dc Muntanya de la Garrotxa. 
Diu que el prqjecte de Pta ha estat Iliuszit al Consell Comarcal 
dc M u n h n y a  dc la Garrotxa el 18 clc juliol -cs ~ i i i i i  bona 
data- i aquest ho ha iiproviit, inicialmeni, cl 18 de scteinbrc. 
I ,  respecte a les perspeciivcs futures, diu quc el calendari pro- 
posat prcveu Cinalitm quatre lmjcctes dc pla, uhans d’iicabar 
l’any, i els quatre restants, abans de I’estiu del 87; diu que aixb 
rcprcsenta un curt retard rcspcctc als terminis cstahlerts pcr la 
mateixa Consclleria, rctr-ird .iustificat per la complexitat CIC la 
seva claboracib. 

Jo vaig intervenir, en aquell moment, i en la resposta, el PIC- 
d e n t  dcl Consell General, senyor HigatB, I-lonorable Con- 
seller, va dii; va cemarcat; cluc tot i la manca de plans, s’ha i‘ei 
L I ~ I  gran cst‘orq cn algunes comarqucs de muntanya i que el 
retsrd cxisten t rjcmhla admissi blc. I3n relació m b  la indusi6 
cn pressupostos, diu que no es pot pensar en la incorporacib CIC 
les accions previstes mentre no es tingui assegur;lcla wnii fór- 
nitila viable de finiinGiment iiutoniirnic. 

J o  vaig inkrvenir després, dient cluc volia conkixcr les con- 
sec~üeiicics del Projecte cle Llei cl’Orgmitzaci6 Terri~orial per 
als consells comarcals de muntanya, i vaig dir que crcia ~ L I C  

s’hauriii d’arri bar a I’aprovació inicial dels plnns comarcals 
abans de I’entrada en vigor d’aqucsta Llei o dc Ics clcccions 
municipals; d’allm banda, no veia la relacih entrc cl retard CII 

I’aplicacib de la politica dc muntanya i el Cinanqament 
a u t o n h i c .  

I)crga, 14 d’abril -una altra bona data- de I’any 87, Crmscll 
Gcncral CIC Muntanya : el Director General de PolEticn Terri- 
torial marca un nou calendari pcr al lliurament als consells co- 
marcals dels plans comarcals de I’Nt Urgell, l’abril dcl 87, que 
ja no s ’ h ~  complert; Ccrdanya, el maig clcl 87, que suposo que 
no es cornpliri, etcetera. Aixh no correspon amb el calendari 
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que s’liavia marcat ahiins, que jo he llegit, que s’havien de 
lliurar tots ets plaris abans dc I’cstiu del 87. 

Vaig prcgiinlar aleshorcs a 1’1 Ionorable Conscllcr si podia 
prcndre cl compromís d’aprovacih de tots cls plans comarcals a 
tcmps perqiik en el Pressuposi, si no havia pogut ser del 86 ni 
del 87, almenysen el Prcssupost del 88, s’hi pogucssin incloure 
Ics parlides cl’aplicacib d’aquests. La resposta de 1’1-lonorabie 
Conscllcr no va pocles ser positiva. Per tant, no es compleixen 
els mateixos terminis de q ~ i i :  ha pres compromis cl rnatcix 
Consell Executiu, i .jo llcgiré molt ripiclament, en un minul, 
unes anotacions relatives al desplegament cle hi LIei d’Al ta 
Muntiinyn, íetes pels Grups de I’Alt Pirincu. 

I~espccte als consells ctlmar‘cals, són pocs els cluc s’han 
mostrat ciinhics pccrqub no se’ls ha ajutlat, malgrat els quasi 
quatre anys -ara ja s6n més de quatre anys- de I’aprovacii, de 
la Llei es troben cncara sense tenir una idea c l m  dcl pcrqul: de 
la scvii cxistkncia. I ara desapareixen cn funció dcl cluc diu la 
Llci cl’Orgnnitzacih Tcrritoriiil. I<cspecic ;i1 Consell General de 
Muntanya --i acabo, senyor President- no hi ha hagut volun- 
tat CIC potenciar-lo corn i1 gran plataforma de cicbat dels prohle- 
nics espccifics de la muntanya. llcspectc als plaris comiirciils, ja 
n’hcrn parlat ara mateix; els plans cornurcals haurien de ser els 
plans dc coordinacib de les actuacions dels scrveis CIC I. c‘ _rene- 
raliiilt, cl motor impulsor i coordinaclor d’inicintives locnls, el 
Iirograma incluclor de la cooperacih entre ajuntaments, el pla 
indicatiu de les altres iiiversioris de I’A,dministracih i, en parti- 
cular, de I’Eslat i de Ics diputacions, i el canal cl’obertzini dc 
vics cr-lp ii les intervencions estriicturats rlc la Comunitat Eco- 
nhmica Ihropea. Ens k m e m  que hi hagi unit greu descoordi- 
nacib entre cl Ilepr-lrtarnent de Política Territorial i Obres IY1- 
Miques i el I.klxirtamcnt d’Agricultura, I<arníideria i I’esca. ÍZs 
per tots iiquests molius, pcr quest  reguitzell d’in!ervencions i 
d’accions parlamentiiries del Grup Socialista, i perclub esteni 
carregats dc ralh, pel qiic cntcncm qire es tracta d’iiria clnra vul- 
ncraci6 d’una Llei imporhnt aprovada per aquest Parlanient, 
pel que prescxilcm aquesla interpel+laciO, que  espercim quc 
sigui resposta positivarnetit per 1’1 lonorablc Conseller. 

MoIks @cies, senyores i senyors diputats. 
b31 Sr. PRES1 DENT : IYI-Ionorahle Consellcr té la piraula 

i I  Sr. CONSELLiX i 3 1 3  POLiTICA TERRITORlAL 
per coli testar. 

OHRl3 13ÚBI.,íQUES : Molt I Ionorahlc senyor President, sc- 
nyorcs i senyors diputats, parlem,  LI^ col) més, dc l’apliaició de 
la Llei d’Alta Muntanya. Dic de l’aplicxi6, perqul: de les pa- 
raules de 1’lI.lustrc senyor 1 liputal es podriit deduir cluc no s’ha 
fet rcs o que, reairncnt, s’ha prodiiit iinii situxib d’aturada, 
d’incornldirnent sisteditic cn relacici amb iina ilci ri’aquest 
Piirlatnent -i aixb 110 6s ccrt. S’ha fet, ciurant aquests darrers 
quatre anys, lot un procés d’uiia apEicaci6, d’una actuaciir íi les 
comarques tic muntanyn q~ie s’ha hiigul de crear tarnbk, cle bell 
nou, s’ha fet -no cis repctiré allb que ja és al l l im ‘  d~ 
LSessimAs- el despkgatnent reglamentari de Ei1 mateixa Llei, cl 
funcionumcnt dcl Ilcpartament competent encarregat de 1’11- 

plioacib de la Llei i tíimbé totes aqucllcs oricntacions que 
puguin fer possiblc el que és l’instrument hi’lsic dc la Llei 
d’Alia Munlanya, quc sbn els plans comarcals dc muntanya. 
Tot aixb, cn aquests darrcrs anys s’ha f‘et; .jo mateix, corn R pre- 
sident dcl CoriselI General de Muntanya hc manifestat, i &s 
cert, el que el sciiyor Chnyct ha dit, quc s’han pi.odtiit certs re- 

tards, en el sentit quc no són tan espectaculars ni tan, real- 
ment, fora de lloc ni fora de to com cl senyor Ganyct vol doiinr 
ii cntendre, el fet que  en unes previsions hi hagi uns incompli- 
nients d’uns tnesos, en aquest cas de cinc: o sis mesos, en rela- 
ció amb la programació inicialment feta. No 6s ficil, primer per 
la mateixa rcclliiclt de la constitucih dels consells comarcals, el 
treball en comú dels niateixos membres, que, cl’acnrd arnh la 
Llci i el Ilccret de dcsplcgament, formen part d’aqiiesls conscll 
C O M B ~ C ~ S ,  d f’c~ de I’enquesta prkvia, cluc és competkncia, que 
cra, pcrqub jit ha estat, s’ha fet durant aquest temps I’ajtil dcs 
de la Dircccib &neral dc lJolitica Territorial, important ;!jut re- 
conegut pcr totcs Ics comarques, des d’un punt de vista tkcnic, 
des d’un punt de vista politic, pcr fer liossiblc anar més dc 
prcssa e11 relaci6 amb la tramitacih prevista en la Llei i cn ei 
maieix Decret cie desplegament. Tampoc 6s fkil per als ma- 
teixos consctls comarcals, per als mateixos municipis que 
eslan aplcgals dintre dels ctinsells comarcals cic muntanya, f’cr 
realitat, primer una enquesta, clcsprks la informacib i, despres, 
fer possible íqucsta rcclacció tkcnica en col-laboració amb la Di- 
recció Getieral de Política Territorial i f e r  aqucstti prclgraivucib, 
aqucsta planificació a cinc anys cl’aqucils dtYiciis i d’aquella rca- 
Pitat cluc ha de fer possible, despr6s, la seva incorporació en els 
pressupostos cle la Generalitat de Catalwiya. 

Per tant, hi ha hagut un ireball de base, en colhboracib -i 
jo a ixo  ho vull (kstt-lcar- amb una col-laboraci6 iHusionacla i 
csforc;ada, pcrb, CII tot cas, s’liíi fet el que s’liwia CIC Ter, possi- 
blement, no atnh la rapidcsa que el senyor Ganyet moltes vega- 
des clbna a entendre que es pocien fer les coscs, sinó fcnt passi- 
ble l’ajut. Quan vosti: ha dit que no s’haviri ajudat, aixb no és 
cert. E1 mateix 13epartameni YB fer uns principis de diagnosi 
cluc feien possible el treball dels consells cornmals; cs va 
@clar els coIisells comarciils m~l) el que vam anorncnar les 
<<antenes comarcnls n, quc ajudaven dcs cl’un punt de vista 
t h i c  i coordinaven amb la Dircccih Cherul a Ics difercnts CE)-  

MUIC~LICS, cls diferents conselis comarcals, pcr fer possible i 
viable, lnnt rlcs d’un punt  dc vista tkcnic, com econoinic, corn 
poliltlc, la prbpia realitat dc I’claboracid, del pla comarcal. Pcr 
tmt, s’ha fct i s’ha creat aquclla estructura qiie, possiblement, 
no cs la que vostc crcu que ha de ser, pcrh que (ics d’un punl 
dc vistu rlcl Govern ha fet possible yuc avui tots cls plans, totes 
les cnquestcs prcvies esliguin fetes, que Ics propostes dc pla 
comarcal ... hl com jo vaig dir al clclrrer conscll general : nos- 
iiltrcs farem 1’csforG que sigui possible cluc aquest estiu estiguin 
redactats tots els plans commais de muntanyii, 11 fi i efccte -i 
lambé li vull recordar quc aixo ho vaig dir- que, cn cl suposat 
cits cluc no cstigucssin aprovats definitivamcnt, pcryuk hi ha 
una tcamitacii, d’inforrnacii) pública -per exemple, en aquest 
moment, esti a informació pública el del Pallars Subirh-, en 
lot cas, sí que ja hi ha una orientació, de cara als propers pressu- 
postos de l’any 88, d’allb que inicialment esti ja reflectit i ,  en 
tot cas, hi ha una certa voluntat, expressada pcr pari dels con- 
sells comarcals, del que ha de ser In realitat d’aqucst pla comar- 
Cdl. 

Aleshorcs, dintre cl’ayucsts instruments d’actuaclb, la vo- 
lunvat del Conseli Executiu és anar a continuar en aqucsta 
tasca; el fet de la nova organitzacici territorial no ha de trencar, 
i no trencari, questa realitat de cantinuilat de l’elaboracib 
dels plans comarcals, pecquh aqucsta 6s una realitat de la Llei 
d’Alta Mmtanya, que qwda vigent cn relació amb la nova 
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Llei d’organització comarcal, i ,  en tot cas, aquesta es la volun- 
tat del Departament i del Consell Executiu. 

Aleshores, jo et que l i  voldria dir i manifestar, quan vostk 
parla de no-aplicació, amb tot el que jo li he dit, es pot compro- 
var que hi ha una realitat, perquk aquesta realitat existeix, clcs 
d’un punt de vista pressupostari, des d’un punt de vista d’ajut, 
des d’un punt de vista del que s’hha fet durant aquests darrers 
mesos. Hi ha un propi reconeixcmcnt, il través del Consell Ge- 
neral cle Muntanya, que, realment, en certs plans comarcals, jo 
aqui també voldria dir i manifestar que, tnoltes vegades, els 
terminis tampoc s’han complert, des d’un punt de vista.. . 
perqub s’han allargat, pcrque s’ha volgut estudiar o reelaborar 
des d’un punt de vista, tamhb, en els matcixos consells comar- 
cals cie muntanya i,  en tot cas, el que si que vull dcstacar és que 
hi ha hagul una col.laboracii> important entre el Departament i 
els brgans directius, en aquest cas, dels cansclls comarcals de 
muntanya. 

Per acabar, nom& voldria dir i manifestar que aquí si quc 110 

és cert que tiosaltrcs, des d’aquest punt  de vista, hhgim dificul- 
tat I’aplicacib dc la Llei d’Agricultura de Muntanya; ja l i  vaig 
dir, en ~ i i i i l  altra actuació, entre vostk i jo, en aquesta Cambra, 
quc, en tot cas, ks obligacii) del Govern de Catalunya --i crec 
quc de tots piegats- fer p ~ s s i b l ~  que no es conculquin aquelles 
conipetkncies rcconegudcs il I’EEstatut, en el nosire Estatut 
d’htonornia, i a la Llci d’Agricul tura de Muntanya, com 
voste sap, s’establien una scric de requisits, una serie d’apiica- 
cions, a través d’una Comissió que feia, cn tot cas, que es con- 
culcaven el que cra i la rcnlitat CIC I’fistatut. 

Pcrd també li  voldria manifestar -quan parlem, i moltes ve- 
gades, doncs, CII parlem moli, de tota una politica dc munta- 
nya, que s’ha fet aixb o no s’ha fet allb-, latnbé l i  voldria dir 
quc, des d’aquest punt de vista, per exemple, doncs, cn aquest 
cas, l’kiminislracib socialista it MadrEd --amb la qual, des d’it- 

quest punt de vista, vosti: hi té molta relacih-, que E’apticacib 
del que haurien de ser, per cxcmple, les mesures especjfiques 
cn favor cle I’agricultura de muntanya i d’altrcs mncs clcsafavo- 
rides, d’acord rzmh les dircctives comunithies, tarnlié esta a 
mig carni, i bastant a mig camí. I tumb6 li voldria dir --i, en 
aquest cas, cs una de tes situacions manifestes que ha denunci- 
at el Consell Executiu- que no va recollir; cn !’aplicació d’a- 
questes nortnativcs cornunithries, no va rccollir, I’Adniinislrn- 
ci6 central, I’Administracii socialista, la dcclanició de zoncs i 
de comarques de inuntanya efectuada per la Llci d’aqucst Par- 
lament cle Catalunya. O també l i  podria dir de la precipitació i ,  
en tot cas, la manca c1’aplic:icib licr manca de previsih pressu- 
pustiria de les intervencions compensatbries de muntanya. O 
136 tampoc que no s’ha aplicat, malgrat que en els pressupostos 
gcnerals cle 1’Estat ... no s’ha posat en marxa la previsi6 per li in- 
versims coilcctives en roncs de muntanya. O bé que tampoc 
s’han aplicat cls pcrcentatges acldicinnals que es poden aplicar 
d’acord amb la normativa europea i que, cn tot cas, corres- 
pondria a 1’ A h 1  i ni st riici Ó d’apl i car. 

Amb aixb, el que li vull dir, CII definitivn, es que tols som 
conscients d’ayucsta realitat, de la importz‘lncia, doncs, que té 
el fet que, realment, all0 que diu la mateixa 1,lei d’Alta Munta- 
nya del nostrc Parlamcnt, alli, que diu la Constitiicib i 1’Estatut 
en relaci6 amb la gcnt quc viu i treballa a les comarques de 
muntanya, sigui una realitat. Tots ens hi csforccm. Jo només l i  
vull dir quc, des del Consell Executiu, hem fet un gran esforc; 

pes fer possible aquesta aplicació i la continuarem fent. I I’es- 
tem fent en collaboració amb els ens definits a la mateixa Llei 
Comarcal de Muntanya. En tot cas, també li vull dir que, a 
través del Consell General de Muntanya s’ha establert un 
diileg positiu de col.labaraci6 entre la gcnt que representa 
aquests consells comarcals i I’Adrninistracih de la Generalitat, 
que ha fet possible I’avenq en molts dels aspectes d’aaplicacib, i 
també ha fet possible que, rcnlrnent, I’aplicacib cs fes d’una 
manera institucional i d’una manera conjuminada. 

Per tot aixo, i per acabar, jo el que l i  vull rnanifcstar ks que 6s 
voluntat del Departament i del Consell Exccutiu fer possible 
aquest compromís si no hi ha d’altrcs aspectes, i tamhé li 
voldriii dir que hi ha una  total coI.ltihoraci0 per a la rcsta 
- perquc vostk aquí ha donat a entendre quc no és així - dels 
llepartaments quc conformen el Clonscll Kxecutiu de la Gcnc- 
ralitat en I’aplicaciÓ i a fer possible que aquests consclls comar- 
cals disposin rl’aquests plans comarcals dc muntanya. 

Mol tes gricies, senyor President I Mol tes grlicies, senyorcs i 
senyors diputats. 

L’I1.lustre senyor Bipuht interpetlani vol tornar li interve- 
nir? 1,’iilustre senyor Ganyct té la paraula. 

fil Sr. GANYET : Moltes grkics, senyor Prcsidcnt. Per 
contestar molt rhpidament it la intervenció dc 1’1 Ionorahle 
Conseller. 1% les seves darreres paraulcs es desprkn que, mal- 
grat quc ha cnmenqat client que hi ha un compromís, no hi ha 
tal compromis. Perquk el  compromís hauria existit si hagués 
dit que, per íi l’any 88 i en els pressupostos dc la Generalitat, 
hauria estat possible I’aplicaci6, per primera vcgacla, la presen- 
cia de les partides necesshries per aplicar la tlci cle Muntnnya, 
Voste no ho ha dit aixb. La Llci de Muntanya no s’aplica, no 
s’aplica a Catalunya; s’esth perdcnt una oportunitat histbrica. 
En el seu moment va clcsvetllar, l’aprovació d’aquesta Llci, 
il-lusions entre els ciutadans q w  viuen en condicions més difi- 
cils del nostrc pais, entre eis pirinencs. Per6 aquesta il-lusió, 18- 
gicarncnt, s’esti converlini --s’ha convertii ja- en una greu 
fr u s raci tj. 

Li proposo que es transfiguri, i Ionorablc senyor Conseller. 
Durant uns inoments que es trmsfiguri en regidor d’uii pctit 
niunicipi de muntanya, present en un consell comarcal, el que 
vulgui clcls nou que contenipla la Llei. Quin estat animic I’uni- 
maria -per dir-ho d’aqucsta manera, cacofbnica- si, duranl 
els quatre anys de presencia en el seu conscll cornarcal de mun- 
tanya, no hagués pogut actuar en funci0 del que deia la Llci : 
aplicar a la seva comarca, nl seii municipi, cl p h  comarcal rei 
pcr la Generalilat d’acorri arn b ells? Vosii: desapareixcria, com 
cls seus companys, com a membre del consell comarcal de 
muntanya, perqui: I l i  híi eleccions municipals, pcrh també 
perquk hi 1x1 ~ina  Llei d’Orgatzitzacib Coimrcd cle Catalunya 
que fil desaparkixer cls consells comarcals de muntanya, 
quatre anys després de I’aprovaci6 de la Llci. Vmtb cstaria 
frustrat i estaria desil.lusionat, i vosib licrclria conflanqa en 61 
mixirn brgan d’au togovern dels catalans. ks Ibgic. No hiin 
volgut dotar-se, cn cl si ciel Consell Exccutiu cle la Genemlital, 
d’un hrgan específic per aplicar una Llci tan important com 
aquesta, no han volgut crear una direcció general. ITO han en- 
comanat ii una altra direccib general, que ja tc cls WLIS proble- 
mes. No han dotat de mitjms els consells comarcals dc munta- 
nya, i ,  si no, pregunti-ho a tots i cxlascun dels presidents i dels 
membres. I no els doni, Honorable senyor Conseller, la culpa B 



clls, als pirinencs, als berguedans, als arrinesos, d s  de I ’Alt 
Urgell, als píillarcsos, etcktcrzi, dcl que no ha fet cl Consell Ex- 
eccrtiki de la CEcticralitat; pcryuli: no els liun deixat participar, di- 
rectaiiicnl i a fons, en la reclaccib dels plans comarcals. I,bgica- 
meni, la rednccii, dcls plans s’hauria cl’haver fet ;imb participa- 
ci0 de la població dectada. No s’liu pcrmcs, ni directarnenl a 
través dels ajuntamcnls, ni a travks dcl que es pot nnomcnar 
{( forccs vives, cconOmiyues i socials H, no hi ha hagut consulta 
ni cap intcrvcncib direcla del cos social. No &s uixí corn porlen 
la política CIC muntanya els austríacs, ni els su’issos, ni els f r m -  
cesos, ni els itidims. 

Com ii membre del Consell Commal dc Muntanya de I’Alt 
UIgcll, en coordinacih amb eis meus companys, viiin dcmenar 
oficialment ai Ilircctor tiencral encarregat de l’;iplicaci6 de la 
polític;i de muntanya que els redactors del Pl;i Comarcal de 
l’hlt Urgell vinguessin a explicar, cn cl si clel Consell Comar- 
CA, el que s’cstaw fent. Després d’unes sctmancx d’espcra va 
venir un cquip CIC segona divisi0 dels r*edactors dcls plans, i 
quan els vam demanar corn estiwa, la rerlaccib, cns vil11 dir quc 
no cns ho podien d i r  perque, en aquells moments, els diversos 
dcpartarncnts cle la Generalitat tcnien propostcs, i s’esperava 
la seva resposta. 2 els v i m  dir : <( Pero quines proposies, si nas- 
al trcs no Ics coneixem? n Sohrc turisme, sobre carrcteres, 
sobre liromixi0 econhica .  Per tant, s’esta reni al revbs; s’csth 
fcnt aterrar als consells comarcals de munimya, amb L I I ~  retard 
considerable de quatre anys, unes propostes yuc clls 1-10 con- 
eixcn i quc no han pogut discutir. 

I’cr tant -i amb aixo acabo, í1onor;ihic senyor Prcsiclcnl, se- 
nyores i senyors ciiputats- ~ m fem poiíticii ci’aixb. f i3 u n  des- 
igni estratcgic pcr al fillur del nostre país. I I i  ha voluníai o no 
hi ha voluntat d’apliair la Lici de la Muntanya? .Jo crec cluc hi 
ha  un lamcntablc i trist p;iratklismc amh cl que succe‘i;l amb el 
cluc clcicm abíms, sobre la no-existcncia c n c m  del Pla ‘Scrrito- 
rial General. do crec cluc vostks no volcn plans comaruals, i 
vostks no volcn Pla Territoriut Gcncr.al. No cls interessa. I 
vosi&s tenen una clara rcsponsabi I ital, senyores i scnyors, 
quant a 121 no-aplicacih 11 Caialunya de Iw Llei d’Agriculturn dc 
Mu nlan y a de 1 ’Estat. S’es t ;i perdent i m  opor lu n i t:i t hi s th I-¡ ca, 
continuen sense voler I‘cr autocrítica, i continuen volent donar 
la culpi del que succeeix als de dins, 6s a dir, als pirinencs i ,  
després, als de fora, als dcl Govern central. No 6s uixí com 
aixecarem el nostre país, scnyorcs i senyors del Govcrn, senyo- 
res i scnyors de la ma,joria. 

Moltes gracies. 
El Sr. I)RF!,SlX31:,NT : L’I-lonorable Conseller vol tcsmar a 

in tervcnir? 
EE Sr. CONSELLER DE POLfTICh TI~RRlTORi AL 1 

OHRES PÚl3L IQUES : Molt I-Ionorable senyor IJrcsiclcnt, sc- 
nyorcs i senyors diputats, molt hrcumcnt. Ilhistre Diputat 
senyor Ganyct, la matcixa rcaiitat, la realitat del país -que 
vostk, inoltes vcgadcs, des d’ayucsta trihuna clbria a entendre 
que ks un;) altm- desmenteix tot cl que vosti: acaba de dir fa 
un moment. 

En primcr lloc, desmenteix el fet de I’aplicaciO de la Llei dci 
T’arlatncnt i una realitat de I’elaboriicih dels plans. I no &s cert 
que no s’hagi consultat a nitigrj. L’enqucsla previa, elabor*ada 
pels mdtcixos coiisells comarcals, amb la col-laboracib de totes 
les institucions i de la maleixa hcirninistracii> --cn aqiicst cas, 
de la Gcneralitat-, que ha fet possible l’ekhoracid, d’aquests 

* 

plaris camnrcals; primer punt. [A mateixa 1 ,lei cn prcveu 
enciira un al trc perqui: puguin col-laborar, que bs la infortnaci0 
pGhlica, cluc 6s cl que eslari fent, per exemple ... ha fel, en  
aquest cas, la cornam de la Garrotxa, o que, en aquests dat’rcrs 
dics, ha tret a inforinxi6 pública el Pallars SobirB. Per tnnl, les 
coses les podem dir tat com són. N’hi hrturii que a vostk no li  
agradaran, que vostk Ics faria cl’uiia ílltra manera. Il’acord, d’a- 
cord, pcr aixb vosti: rn’interpel.la. I, des d’aquesl punt de 
visia, jo, en aquesls moments represento el Govern de la Ge- 
neralitat i voste estzi a l’oposició. Des d’iiquest punt de vista és 
norm;tl cluc hi hagi iina cliscrcpiincia, El que no és acceplahle és 
que es negui una realitat. Primcr punt. 

Vostb scmprc parla dc frustracib. .jo ja li vaig dir, una altra 
vegada, que no hi ha fruslracib, perquk hi ha hagut i hi ha una 
actuucih constant del Govern de Catalunya en la prnblemitic;i 
de Ics comarques CIC muntanya, i vosiks rn’excusamn que torni 
a llegir, a tocar totes les actuilcioiis que han fet possiblc i cluc 
s’estan fcnt per millorar Ics condicions, siguin d’infrastructura, 
sigui en equipaments, per fer possible cl reequilibri tcrriiorial i 
fer possible que la qualitat de vida de tots els catalans -en 
aquest cas dels qui viuen i treballen a Ics cotnarqucs de 
muntanya- tinguin, en tot cas, les mateixes oportunitais que 
la resta. 

I aqucsta és una  realitat també incontestable en aquests dar- 
rcrs sct anys de govcrn de l’actud Consell Executiu de 18 Gene- 
ralitat, i 6s incontestable per Iu mateixa realitat dels qui vast6 
ha csmcntat aquí, que viuen i treballen en aquestes comarques. 

1 voste no em faci dir a mi allb que jo no hc dit. .Jo no dono la 
culpa, jo no la donar& mai, un membre del Govern, del Consell 
Executiu, mai cionarii la culpa; jo he dit que també per Ics nia- 
tcixcs dificultats, pcr la mateixa complexitnt d’aplicacih, p d  
tnateix entrenament -si vostk em pcrmet aquest mot- de l’iz- 
plicxii) d’una llei (te muntanya, de fer possible una enquesta 
prkvin, un pla comarcal, una planificació que no hi era, que no 
existia, que no hi havia unes dades determintides, en tot cas, 
iiixb també ha fet, enIre els uns i els altrcs, uns i els altres hem 
ret possible i fiirem possiblc quc hi hngi aquests plans 
comurcals. 

1 voste no em torni a repetir aquí el fet quc 6s Lin greu error 
histbric, el de l’agriculiura de muntanya. Voste ... do, el que li 
voldria ... Quan voste puja aquí, el que voldria que em diguks 
és que el Consell Executiu td. raó il dcfensar les seves compe- 
tencics en l’aplicació de Ic? Llei d’Agricultura de Muntanya de 
I’Rstat espanyol. Aixi, és el quc: jo li voldria sentir dir, no  a 1’En- 
revés, perquk, possiblement, si vosti: fes aixb, nosaltres, tots 
plegats, fariem possible que l’aplicació d’aqucsta J k i  no fos 
una aplicació que en ayucst moment -i per aixh el Consell Ex- 
eculiu ha fet cl  que havia de Fer- no s’apliqui tal corn s’hauria 
de ... I tingués en comptc, perque no la hi t6, perquk no tk en 
compte, prccisarnent, la Llci &Alta Muntanya, de que vostk 
tant parla, d’aquest mateix Parlament de Catalunya. 

I, finalment, I’actuncib del Govern en totes les actuacions 
que fiicin possible la realitat de millorar Ics condicions a nivell 
de Catalunya, a nivell, fins i tot, europeu, i a nivell de possibles 
aplicacions des d’nqucst punt de vista, de caca a la Comunitat 
Econbmica Europea, jo també li diria i li recordaria la no- 
acceptxid, dc les propostes dcl Consell Executiu per part de 
1’AdministraciÓ central, en relació amb les zones assistides, ics 
zones assisticles, que han cle fer possible un millor clesenvolu- 
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pamcnt i tenir els ajuts dels fons comunitaris. 
També Ei diria que quants anys fa, en aquest cas, I’Mmi- 

nistració socialista, que pot ratificar la cooperació transfronte- 
rera, i no ho ha fet? Z aixb impedeix que la comunitat de trebrdi 
dels Pirineus es pugui convertir en la conferencia, precisa- 
ment, dels Pirineus que uns i altres tant desitgem. I que qui ha 
fet possible que hi hagi un acord en tot el terna de comunicaci- 
ons del Pirineu, qui ha estat el qui ha tirat enclavant, dintre dc 
la comunitat dels Pirineus, sinh Catalunya, que ha fet possible, 
amb la seva comissió de comunicacions, que s’hhagi arri bat a un 
acord entre les comunitats autimomes de la banda espanyola i 
tambk els consells regionals francesos? Qui 6s el qui ha intro- 
diiit i qjudat a impulsar una cornunilat que ha de fer possible 
aquesta realitat que voste -jo l i  ho recmec- sempre defensa 
amb vehemencia? 

Pero, en tot cas, no oblidi que no ks voslk sol. I l i  ha molts 
dels senyors diputats d’aqui quc ho defenscn amb la mateixa 
il.lusiÓ i la mateixa esperanGa, No hi ha frustracib; i el Govern 
de la Generalitat, i ei Govern de Catalunya, en lot cas, ho té 
present; ho té present en I’aplicació de la Llci, en ia seva col-h- 
boració, ho té present en les inversions de tot tipus que es fan 
en les comarques de muntanya. T jo diria que ho té molt més 
present del que vostk ha dit i manifestat en aquesta tribuna. 

Moltes grhcies, senyor President; moltes grhcies, senyores i 
senyors diputats. 

Interpeklació al Consell Executiu 
sobre el compliment de la Rcsolucih 81 / V I ,  

sobre la Promoció de la Dona 

El Sr. PRESIDENT : I-icm acabat amb aixb aquesta inter- 
pdlttció, i donarcm pas a la que ha de formular la IEEustre nil 
putada senyora Rosa Barenys, sobre el compliment dc la Reso- 
lucib 81 /I!, de la promoció de la dona. 

Tinc el gust de donar la paraula a la Ilhstre Diputada. 
La Sra. BARENYS : Senyor President, senyores i senyors 

diputats, volia iniciar la meva intervencih fent un recmiaiorj 
del que ha estat el procés, cl llarg procés pel quc fa refcrhcia a 
aquesta iniciativa de donar compliment :i les competkncies de 
I’Estalut, p2l que fa referkncia a la promoció de la dona. 

Kecordar quc, et 10 de juny del 86, la Comissió de Justícia, 
Dret i Seguretat Ciutadana va aprovar la creació cl’aquesta CQ- 

missió interdepartamental que vam clenorninx, també, com 
diu I’Estatut, <<de prornocio de la donab}, i es va traduir en una 
resolució pwlarnentiuia, la Resoluci6 8 1 /]I. 

Aquesta Resoiucib, que va ser aprovada per unanimitat de 
tots els grups parlamentaris, va esser el resultat d’un treball i 
d’un acord impulsat, per primesa vegada a la historia d’aquesta 
Cambra, per les diputades, amb col.laboraci6 d’algun diputat 
d’algun grup parlamentari, pero crec que val la pena fer remar- 
car que va ser impulsat per Ecs dones diputades d’aquesta 
Cambra. 

Tamb6 voldria manifestar davant els senyors diputats i 
davant el senyor Conseller que m’ha de contestar que aquest 
acord parlamentari estava basat en dues iniciatives que varen 
etilrar en diferents moments, en diferents espais en la Cambra 
--encara que molt juntes l’una amb I’altra--, una, del Grup 
Socialista, demanant que es creés un consell assessor per a la 
dona, i una altra, del Grup de Convergkncia i Uni6, demanant 

que es crecs una comissib interdepflrtamental. D’una i altra in- 
iciativa hi va haver aqucst treball, i cl resultat va ser !a creacib 
ri’aqucstrz comissib interdepartRmental amb un consell 
assessor. 

Pcnso que, ja que sbc des de la primera kgislatura en aquest 
Parlament, hi ha una diferkncia important, quant al que ens 
scrnblava el cmvi d’actitud entre la primeru i la segona legisla- 
tures. A la primera icgislatura, encari1 que vam fer bastants iic- 

tuacions parlamenthies demanant que s’en tomés, per part del 
Consell Executiu, aquest tcma, no varn aconseguir avanGar res. 

En aquesta scgona legislatura, a la meitat, cap al final, acon- 
seguim aquest acord parlamentari, i aconseguim aquest acord 
parlamentari també arnb el hencplhcit i arnb el suport de has- 
tants grups de dones que treballen en el teixit social per ii iu de- 
fensa deis seus drets. 

Jo, ara, em veig en l’obligació de repetir la miísica que ja 
vaig fer aquí, en aquesta tribuna, el dia 27 clc novembre, quan, 
en una altra interpeHaeib, demanava al senyor Conseller que 
m’expiiqués per quk encara na havia sortit el decret subsegiient 
a I’aprovació d’zaquesta Resolució 8MI.  Hem de recordar que 
el 10 de .juny varn aprovar aquesta Resolucid, a la Comissió de 
Justícia, com he dit anteriorment, pero en els quatre primers 
mesos no va passar res -com diuen els dc la tele--, no va 
passar res. I-Ii va haver un silenci absolut. 

Com a conseqühncla, ei meu grup parlamentari el 27 de no- 
vembre virem presentar aquesta interpeHaciÓ I ,  aleshores, cl 
senyor Conseller em deia, exactament, que el propbsil del 
Consell Executiu -ho llegeixo-, era <<de compliment dc la 
Resolució en tots els seus termes, sense cap vacillacib, amb 
cfjcicia i la cura que requereix el terna d’aquesta Iicsolució)>. 
A més a més, en la scw intcrvencib, ens deia que el Decret 
estava aprovat i prbxim a sortir a la llum. Ens augurava que cl 
1 987 aquesta comissi6 funcionaria amb plena efichcia. 

Flns al 29 de gener, a pesar d’aquests bons propbsits, mani- 
fcstats aquí el dia 27 de novembre, vuit mesos després cle ¡’a- 
provació -ho vull recordar-, no surt aquest decret a la llum. 
Vuit  mesos després d’una aprovació en la Comissió de Justícia, 
Dret ... Bé, en el Parlament de Catalunya. 

Jo no puc fer res mbs que qualificar aquesta iictitud del Con- 
sell Execwíiu de desintcrks i ,  crec que ho puc dir amb plena re- 
sponsabilital, d’irresponsabi l i  tat. 

crec que vostks han donat excessives (<llargues>> --perdoni 
I’cxpressib- al desenvolupament d’aqucst tema, per6 no ks 
hicament  aixh; no és únicement la demora, en I’espai i en el 
temps, de I’acompliment d’aquesta Resolució parlamcntiria, 
sinó que, per cz sorpresa nostra, quan llegim en el Diari Qficjal 
de 10 Gmrrulitat el Decret del 29 de gener, vostes ens censuren 
el conseil assessor, corn en els millors temps. Resulta que l’a- 
cord parlamentari, que estava fonamentat en ducs parts : un 
consell assessor i una comissió interdepartarnental, surt el 
Decret i no hi surt el consell assessor, i no Únicament no hi 
surt el consell assessor, sinó que tambk treuen be la Resolució 
parlamentaria el punt 2. e), que feia referkncia a la coHaboraci6 
dels ens locals i de les entitats o associacions cíviques i socials 
de dones que treballen per la promociú i la defensa dels drets. 

Ara sí que nosaltres ja no entenem exactament quk bs el que 
passa en cl Consell Executiu. En podem deduir que vostes no 
volen introduir en aquesta actuacib executiva politica la partici- 
pacib i la coidaboració dels grups i Ics entitats que estan ire- 
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ballant en la comunitat calalana. Bé, a mi em sembla que aixo 
és un greu error; ho havíem discutit a bastament en el Parla- 
ment de Catalunya. Aquests grups han marcat en el nostre pais 
una pronioci6 i una feina interessani c? tenir en compte pcr a la 
promocib de la dona en el camp econbmic, polític, social i cul- 
tural; M, no acabem d’cntendre qui: és exactament, senyor 
Conseller, ct que ha passai. 

Jo haig rlc manifestar -juntament amb molts grups que 
dcirant aquest temps ens han vingut il veurc, i crec quc íins i tot 
liaii escrit alguncs cartes al President dc lai Generalitat corn a 
President d’aquesta comissih i n t c ~ ~ l ~ p ~ ~ l ~ ~ ~ c n t ~ ~ l -  la dccepcib 
per la mniicn de garantia pulilica que, a horcs d’ara, cns esta 
ofcrint cl Consell Exccutiii cic la Generalitat pcl qiic fa al co- 
mpliment cic la Resoltició del E’ar‘larnenl aprovada cl dia l O de 
juny, com deiaubans. 

Nosa1 tres volem crcure que la voluntat rnanifestaclu per les 
diputades del Chup que dóna suport ;i1 Govern, voliem crcurc, 
cluc cra una voluntat cluc estava rccolzada pels membres del 
Consell Executiu. En aquest moment, clubteni de tot, no ens 
creiem res. Aquesta interpeHaci6 té corn a oijecliu yuc et Clora- 
se11 Executi u, rnitjanqmt el Conseller Bassols, CIIS digui q u e  
passa nmb aquest acord parlarncntari, quina 6s In oolítica que 
es pensa endegar per donar plc dcsenvoiupameiit ii les compe- 
tkncies de I’iistalut i ,  lier la nostra part, qucdem a l’cspcra de la 
seva rcsposli~, no sense dir-li abans, senyor Conseller, i ho la- 
menio molt, que, per part nostra, si aquest terna no s’nrrcgla 
amb urgcncia, l’ucord, el picte, el desig CIC col.laboraci6 cstB 
trencat, i haiircin dc buscar altrcs vÍes per continuar treballant 
i imyulsnnt que la promocib de la donu u C M u t i y a  sigui un 
Cct, encara que no pugui comptar amb I’;ieorri i la cof.labol”rlcib 
clcI Consell l’xccutiu del Govcrn de la Gcncralitat. 

. 

Mol ics griicics. 
El Sr. l ~ l < E S l I l ~ ~ N í ’  L’I Ionorable Consellcr senyor Ilnssols 

i& hi paratrla per contestar. 
X,IXi< I X  GOVERNACJ6 : Molt I lonorabk 

senyor Prcsidcnl, senyorcs i senyors di putats, passo a contestar 
aquesta interpcl-lacib sobre el tema -ja debat ut  aquí itllrcs 
vcg~dcs- dc la comissi6 Inlcrr2eparlametit~~l dc pronioci0 cle 
la dona. 

Jo wll comenpr rcconcixcnI daviint la Ciimbra i n la senyora 
Diputxiii inlcrpel-lunt q ~ i e ,  certlimcnt, hi tia hagul una 
dcmora en  1;) posada en  funcionament d’aqucsta comissih. 
Scria obtiis si m’cntossudís ii ncgwho. I”% cl que si que he de 
r’cplicar, he de rcbatrc ks l’afiriiiacib que aquestcs demores liro- 
vinguin d’un clesintcrks per part dcl Govern dc la Generalital o 
d’un;z posicib irresponsahlc -acusacib bastani grcu que s ’ h ~  
for. tn u I ii t (ics d’ay iies t ;i tr i bu na per I ii I1 i 1-1 LI t ada i ii [e i’pe 1.1 ant.  

No. I l i  tia l i igui diíicul tats, certarnent, yuc han comportat 
aqircsta demora. I l i  ha hagut dificultats CIC prcssuposl, hi ha 
hagut cliticui tals de noimetiamenis, hi ha Iiagu t ctiíicul tats, fiiw 
i iot --superadcsja--, d’ubicacih cte I’organistiie, perb no hi hu 
hagut desinw-ks. I no hi ha hagut desinlcres, sinh que, tant per 
liart del C’Jovcrn com per En coalicib, de la fornixi0 pollticn yuc 
ens d6na suport, hi ha h ~ g u í  u tia autkntica sctisi bilital pcl 
ic~nii. ( I < P / ~ I *  ikl vij i/s.) Lli nialeixa I l i  put& in terpelhit ha 
k l  cunstar cluc tota aqucstn hislbria s’inicia amb la pr‘escniacih, 
gaircbé sinitiltimiu, de ducs proposicions de llei quc rcciuma- 
ven t i t ia  atencii), pcr part del I1i-lrlanieni, sobre el tema dc la 
prornocih de la dona, i qirc tiiiii d’ac~uestes pt*oposicions sortiu, 

precisament, del Grup parlamentari de Convergencia i Unib; 
ha reconegut també el vot favorable, la participació i el vot fa- 
vorable a aquesta proposició i ,  en definitiva, a la Rcsolucib 
81/i13 quc és la quc motiva la intcrpelhció, per pari del mateix 
tirup de Convergkncia i Unió. 

Jo encara li afegiria més. El Govern, el rniitcix mes de juny, 
en que s’aprovava aquesta Rcsolucih, aprovava també cl 
Decret que creava la Cnmissió, encara que, per les dificultats a 
les qiials acabo d’alhdir i altres que ni’cxcuso d’cxposar, la 
seva promulgació en el lliuri Qficid s’hagi dcinorat d’una 
rnancra que s6c cl pri mcr de rcconbi xer-ho i lamcn t ar-ho. Per% 
el Decrct s’haviii aproval al seu dia i al seu rnnrncnl. 

ik VA introduir CII el pressupost del 87 una parli& que jo 
considero suficient, si es 16 en cornptc que el matcix Decret 
preveu que els Departaments, els diferents Departaments del 
Govern dc la Generiilitat han de donar el seu suport i la seva 
colkharacib a la Comissió i ,  d’una nimera niés marcada, a11 
I4epartamcnt de l-’i*esiciencia, i que es tracta d’una Comissi6 
d’cstudi, d’elaboracih de proposles, perb no d’un organisrnc 
cxccutiu que iiccessi t i fons per f’cr acci oiis concretes o donar 
subvencions. 

Aixb no obstant, a I’hora dc debatre’s clavant c1’aquest:i 
Cambra els pressu posios es va acceptar iina esmena que eleva- 
va d’una maiicra considera blc la dotacib previsla per aq Licsta 
Comissió, 

1,  per acabar, per demostrar que no hi hil Lin clesinlcrcs, ni 
molt menys una voluntal coiitriria ii l’atencih a ikquest tcma i 
als treballs d’aqucsta Comissib, la mateixa Minoria Catalana al 
Congres clcls Diputats de Madrid, per tant, Convergkncia i 
lllni6, va prcscntar el nies cl’octubrc una Proposició no de Llei 
cn el Cotigrks interessant la creació allB d’una comissi6 sobre 
cls drcts de la dona. 

La Sni. LCNENTE (do Jhrb wantl  : Per qtr6 no ho feu aquí! 
(l\1Pt?10P do vel IS.) 
i11 ST. 1~I<ESIDENT : Silenci! 
EI SI+, CONSELLER ni: GOVEi<NACIO : si aixi) 6s així, 

penso cluc cs put acccptar que hi ha hagut dificullals d’all ordrc 
i cluc, per tant, no hi ka ni irresponsabjlitat, ni desintcrbs, ni 
menysteni mcnl. 

(,irmnr d! W l  IS. ) 
El Sr. PIILSIDENT : Silenci! 
li1 St-. CONSELLEII 1.X GOV171INACIÓ : I,es diferencies 

que puguin haver-hi cntre la Rcsolucib i el llccrct, el Decret 
publickit el 29 de geiier, no sbii dit’crkncies sttbstancials. I’s 
ccrt, 6s ccrt, con1 ha dit  la scnyora Jlarenys, cluc s’tiii suprimit 
LIII epígraf dels que prcveia la ksoluci6, perh també 6s cert 
que sc n’hi I M  afegit un allre, i que aquest suprimit csti Ical- 
ment subsumit entre l’iiparlut í) de I’arlicle segon, respecte el 
fonamctlt i la prestació de scrveis piiblics i d’iniciativa social 
-i privada, per tant-, de cara ;I li1 promocib dc la dona, i amb 
~ lucs t  cpigraf n w ,  que és l u  IIctra f), celritiu B la potenciació 
d’accions cluc tendeixin ii la tnateixa finaliial. 

1, si bé cl Dccrct no preveu Iu crcncib clel Consell Assessor, 
tampoc I’cxcIo~i, i 110 I’exclou i ,  pcr tant, aquest Consell Asses- 
sor, fruit de la mateixa necessitat quc dcnoti el funcionament 
de la Comissió, cs posaIi\ a orgimitzar cn c l  moment cpie sigui 
-a part que, con1 6s Iogic, la Comissi0 pot dcrnanar tots els as- 
scssoranicnts quc tiiigiii ;I bk- i la seva coiqrosicib cs pol fer ;I 
postcriori , d’una rnancra, precisament, molt rnks adequada, 
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molt mbs precisa, seleccionant Ics entitats que hi hagin de 
formar part ci’acord amb la marxa i les necessitats de la moteixa 
Comissió. 

Bé, hi ha hagut dificultats fins ara i encara amb risc -i rn’an- 
ticipo que, en replica, la senyora Diputada interpelhnt em 
digui que no em crcu -, amb risc ci’afrontar aquesta afirmacib, 
jo he de dir-li que hi ha hagut dificultats, pero que, no obstant, 
s’ha avanqat molt : ei Dccret no solament ha estat publicat, 
sin6 qire esta vigcnt, pcrquk en el mateix llecret diu que entra 
en vigor el mateix dia (remor dc wd, s’ha procedit jii al nome- 
nament, s’ha procedit i11 nomenament del director, en I’Últim 
consell dcl mes d’abril va ser nomenada la senyora doaquirna 
Alemany, dircctora executiva cjc la Comissi6 i ,  per tant, cslh 
tot a punt perquk inicii el seu funcionament. Jo, espero que 
així es fari i que en ei seu morncnt oportú aquesta Comissi0 i 
el treball del Govern, en ordre a la seva posada en funciona- 
ment, scrB reconegut i conegut per la Cambra. 

Res mbs. Moltes gricies, senyor Prcsident, senyorcs i seny- 
ors diputats. 

(Remor d~ veus. ,I 
13 Sr. PRESIDENT : La senyora Dipulada val tornar R 

intervenir ? 
IA Sra. FIARENYS : Grhcics, senyor I’resident. Scnyorcs i 

senyors diputats, bé, uns aclariments, senyor Consellcr, re- 
specte II les paraulcs que jo deia -realment dures- 
d’irresponsabi E i tat. 

Vostk tnrmit’cstava que ja hi havia una partida pressuposthia 
I’any 1987. Jo li  diré més : també n’hi havia ~rna el 1986, de 7 
milions de pessetes, i que van passar a economies perqui. no es 
V R ~  utiiitmr; aqucsl es el problema. I el 1987 hi tornavti ii 

haver una partida de 7 milions de pessetes, per fer una política 
de promoci6 de la dona, xifra miserable, i quc es VA incrcmcn- 
tar fins ii 30 mks 8, de cultura, per una esmena que va fer un 
altre grup parlamentari; queden al voltant d’uns 40 milions d’a- 
qucsta Comissió, que no sbn res, pero que es van augmentar 
pcrqui: hi havia dues esmenes : una nostra i una del PSUC, 
que quedi clar. 

Quant a la ubicació de I’organisme i el nomenanient dcl di- 
rccior, no ho he dit, perb rcatrncnt hem estat tai aquest tcmps 
pendents que sortís cl nomenament del <<direclor>r que deia el 
Decrct, no diu <<directora>>, diu <<director>>, encara bo que ha 
sigul una senyora, de la qual cosí1 ens alegrem, perquc sinó la 
composicih d’aquesta Comissió I nterdcpartamental per a la 
Dona tot haurien sigut senyors. Ja em dirh vostk! No em 
rnercix gaire g m n  tia, no ofereix gairc garantia una Comissiii 
cle senyors b~rnor de veus), imimrnent de senyors per treballar 
en els temes de no-discriminacib i igualtat d’oportunitnts 
-amb tot el meu respecte--, pcrb Ea historia no ens demostra 
cap garantia. (Remor de veus..) 

Respecte al que voste deia que la Minoria Catalana havia pre- 
sentat aquesta proposta al Congrés dels Diputats de creacii, 
d’una comissió interdepartamental. Est8 bé que el Congres 
dels Diputats tingui una comissió que treballi per a aquests 
temes esti bé, pcro sipiga que el Govern de I’Estat té 61 proble- 
M B  molt avanpt i molt resolt umb el filncionamenl de I’lnslitu t 
per a la Dona, que csth fcnt una politica interessant a nivell de 
¡’Estat i omplint buits en aquelles comunitats autbnomcs on 
no es fa res. Aixb també crec que 6s important que vostk ho 
Sil piga. 

Rcsecte al que vostk em deia que jo no feia menci6 que hi ha 
un nou punt afegit ai Decret. Evidentment, no n’he fet 
rnencih, perqub ens ha semblat bé. hleshoccs, les coses que 
estan bé no cal parlar-les en el Parlament; estan bé i que 
funcioni n. 

Quant 81 punt 2.e) de la Resolució parlamcntiria, jo no vcig 
-i ara m’ho he llegit de pressa- que estigui compres en els 
altres punts dcl Decrct CIC 29 de gener. Li llegir6 el que diu el 
punt 2.e). Diu : <<cstabiir formes de relació i de cotlnhoració 
amb els p-ogramcs que desenvolupin cls cns locals.. . H -hi ha 
una especial maniii ii treure seiiipre icincs que Ihn referkncia 
als cns locals-, <<...com tarnhi: amb grups i cntitnts privades 
que sense finulitai de lucre tinguin com B objectiu el foment dc 
la igualtat d’ambdbs sexes ... )r AixA no hi és, uyuest sentit no 
estil recollit en el Decret, senyor Conscllcr. Ens lm tornarem it 
llegir en un altre moment i en parlarem en el moment de la 
rnocih, pero no esti recollit. 

1 respecte a I’idtirna explicació, que era cl motiu fonamental 
CIC la interpel-laci6 1 Q L I ~  passa iimb el Consell Assessor? 
Sembla scr que no hi es. Jo no he entks de la seva resposta que 
tinguin com a objectiu modificar cl Decret incloent cl que 
havia sigut motiu del pacte : la creacih del Consell Assessor. 

Per tal motiu, ja l i  anuncio que presentarem una mocici -no 
sé si la guanyarem o la perdrem. Espero que le pugucm guanyar 
en cl seu moment corresponent. 

Gricics, senyor President. 
(R~tnor úíj VLJUS.  ) 
Ei Sr. FRESlDENT : L’ilonorable Conseller vol tornar a 

intervenir? 
E1 Sr. CONSETLER DE GoVH<NACIb : Molt breument, 

senyor Presidcnt, n o m h  per fer avinent a la senyora Dipittada 
interpehnt  que en cap cas hauria dc sentir desconíianqa d’una 
comissió integriida només per homcs, perque em penso que la 
nostra histhria, la nostra histbria, la histbria de Culalunya, ha 
donat proves sobrerament de la preocupacih de molls homes 
eminents pel lcma cle la promnció dc la dona. Perh és que, a 
més a mcs, ks una afirmació, cn aquest cas, errbnia - i  ho dic 
amb tot el respecte-, perque la composicib dc la Comissih, tal 
com esta previst cn el Decret, permet que sigui integrada tant 
per homes corn per dones, Es dGnri la circumstincia que ei Di- 
rector General &Afers I nterdcpartamcntals en aquest 
moment és Lin home, per?, no hi ha ces que pugui ser ocupat el 
chrrec per una persona de I’altrc sexe. Perb és que, a més a 
més, quan es parla d’un representant de cadascun dcls deparla- 
ments, de Presidkncia, Governacib, Ensenyament, Cultura, 
Sanitat i Seguretat Social, Treball i Justicia, a nivell cle sccrctari 
general o de director general, hi ha ijrou secretiries generals 
-com a rninirn ducs- i ciirectores generals hmrw de V W S ~  

que permetrien, clintrc.,. , ocupant aqucst chrrec, que la preskn- 
cia de la dona fos nombrosa dins d’aquesta Comissi6, cosa que, 
pcr altra part, jo veuria amb molta satisfaccib i amb molt de 
gust, i estic molt d’acord amb ei nomenament de la dircctora 
executiva, que es parla de {<director>>, perque naturalment els 
decrets parlen en un sentit generic, perb yuc (director)> pot 
ser-ho una c<dircctora)>, i en aqiicst cas jo també considero 
molt feliq l’elecció d’una persona del sexe femení i, concreta- 
ment, de la persona en que ha recaigut. 

Crec que hem entrat en cl bon carni. Em sembla lbgic quc 
aqucsta interpellaci6 segurament cstB feta ja amb la inlencio- 

http://com
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tialitat cie presentar la rnoci6 subsegiicnt, perb jo crec que s’ha 
entrat ja per bon carni i cluc aixi scri reconegut -com l i  he 
dit- un dia per aclucsta Cambra. 

Mol tcs grjcies, 
(Remor & v í ! d  

Moc% suhscgüent a la interpeklacib 
al ConsclI Kxwutiu sobre les Mcsures 

Iwr a asscgw rar quc els 13ancs de 
Sang fan la Prova Ilctectora 

d’hticossos de la SI 1)A 

talunya constata I’incornplirnent, per part Bels hrgans compe- 
tcnts del Departarnen t de Salnitai i Seguretat Social, dcl control 
efectiu i la vigilkncia de I’aplicaciÓ de ¡’Ordre del 10 d’octubse 
de 1986, quc declara obligatbria la prova clc la clctcccib d’anli- 
cossos anti VIH de totes Ics cionncions dc sang que es fan a Ca- 
talunya. )> Aquesta es la primera pnrt, ¡ jo crec que ks, simple- 
mcni, quasi rcpetir ies paraules que va dir !’Honorable 
Conseller. 

Pcr tant, suposo que serii apiuvnt i podrem seguir endavant 
arn b aquest tenia. Perquk l’incomplirnent, jo rccordarin quc 
s’incomplcix, tant si s’incompieix e11 tot o en pari, I’iiicoinpli- 
incnt &una part és t’incomplinicnt. 

Respccte a l  punt número 2, j:i aviso, pcr ;I la trrmquil-lital dc 
tohom i sohrct ot del senyor Consellerl qiic rctiro aquest punt. 
Nosaltres retirarem el scgon plint CIC \a Mocih, i el retirarem 
per unti qiiestió molt elernciital : quan nosaltrcs vain presentar 
aquesia Mocih al cap d’uris dies, sintonitzanl seguramenl, no 
s6 si per fiuit de la Mocib, o sintonitzani amb la pi’eocupacib 
aqtiesta quc jo clic, yuc  iwui té cl poblc de Catnfunya i cluc. 
haiiriti de tcnir aqiiesta Ciirnbra tamhk, i cluc segiir cluc tc 
aquesta Cambra rcspccle I I  iiyuest tcmn, I’[-lonorahlc Consellet* 
va venir i es vil dcrir, va demanar uiiii scssib informativa 11 Ic? 
Chtnissib corresponcnl per informar, yi ie de riiomcnt ens va 
despishr, Ircrclut: cs va parlar dels prC)g,riitrics cspccials i 110 

vxni entendre que t‘ossin aquesis, pero dcsprks v‘rzii ser- eis pro- 
grames, diguem-nc, d’orientacib cap al Icrn;~ dc la SIDA i et 
pr’ognima cap ;i1 temli de les dro&adcpcndcnc¡es. 

Fh fi, jo no cnh-ark mi (:om va anur 11-1 sessi6 iníorrnativa. d o  
crcc que V;I havcr-hi algiii-ics tnancances, no mancances en la 
seva ini-ormacib, que jo crcc que vil ser pruu h p l i a ,  sí nxmwn- 
ces ..., pcrqui: etitcncm cluc: és incvitable. Se’ns estil explicant 
qui: és cl qiie es fiirii. 1:s vil expiic;ir lamhé el q ~ i c  s’havia ícl lins 
iira, pero, cn parlar  de quk cs el que es I ’ d  es vn posar CIC ninni-- 
Icst quc hi h a  L I I M  iixinca de rcc~irsos, ~ i n a  mmca CIC rccLirsos 
htiinans; hi ha CIC nou a cicu persones qirc cs destinaran i i  

aquestu qiicstib, algunes de tes quals --em sembla que crii 
criíre trcs i cinc- ja cxistien i, simplement, s’ha reoricnlrtt el 
SCLI treball per uplicar a c l u Í ,  per6 nmb L I ~ I  prcsstiposl que ve in- 
tegriimen t i lcls llrcssuimsi os (;encIals dc I’ksta t, pretlclcrin i - 
tiiils pels P~.cxsupostos C;cncrals dc I’Estat, CIC 1.35 milions de 
p c s se te s. 

(i:/ M. 1-1. St: I’wsid~~nt s ?iímnlu dí>/ Suki (10 Siwions i I ’I. Si: 
Vi~~~~-p,.cJsií~t~rII  Pritmr ci .su/~stit ir~ix tw /cr dirwcici &I &/mi.) 

Nosaltres entenctn que, pet- cmienqnr, aixK és poc, i ,  fins i 
tot, peI oomenr;ar pcnscin qw &i poc -sscguraiiicni el senyor 
Cnnseller comparteix tamhé í~quest critcri -; no volcm cnlr;ith 
;iqui. Nosal trcs rct ircm aquesta segona pi i r l ,  peiqut! vostks 
siihen que cn la segona pari demiinivctn al senyor Co~iscller 
cluc viiiguks aqui, en cl tcrimini cic [renta dies .--no aquí, ii la 
Comissi0 CIC Pot íticn Soci:ii-, ii explicar CII quk consjstiii 61 
programn de lluita con1r’a la S1I)A. D e  fet, IW tzit explicat; pcr 
tant, ar:t no 18: sentit tornx-li a &manar  cprc ;ihatis cle trenta 
dies iorni ti venir. 1;i que sí que jo anuncio cs que, si a final d9a- 
quest any, doncs, cll volguds venir :i t i r  una altra sessi6 infor- 
miiliva, nosultrcs ho accept;iríem amb molt dc gusi, i, si no, ja 
l i  ho dctiianarem i i asd t  ccs tambc, perqui: pensem cluc aqucst 
és Liti terna que s’ha CIC tractar amb ~ m i i  certa pcrspectivn, i avui 
no tindria sentit tornar II demanur aquesta sessib. A Iinal cl’any 
ei programa far i  ja mig any que esiari fiincionant, i seri bo que 
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aqtiestiiCarnbra sipiga quins resuitats eslA donant. 
Aquest Dipuht,  aquesta vegada no ha fet el que va fer I’altra 

vcguda d’agafar tols aquests tclefons i mar-los trucant per 
veure si contestaven. Tinc testimonis --no ho he fet jo, 
pcrsondment- de persones que han trucat i ,  o iina de dues, o 
comunicaven -la qual cosa no deixa de ser un bon senyal-, o 
els han donat un8 resposta correcta, satisfactoria, des del punt 
de vislii de I’orientaciÓ, dc la informació nl públic en generd. 
Per tant, anuncio que retiraré aquesta segona part, en que de- 
manhvem it I’Honorable senyor Conseller cluc vingubs a la Co- 
missió cie Política Social a informar; si que mantindrem la pri- 
mera, i espero de la sensibilitat i de la racionalitat d’aquesta 
Cltmbra i de la necessitat que te aquesta Cambra de connectar 
amb el que diuen aqui els senyors consellers quan surten a la 
tribuna, i no desmentir-los, i ,  per altra banda, connectar amb 
el que es avui un sentiment en la poblaci6 en general, votin 
aquesta tercera part, la qual cosa nqucst Diputat els agrairh 
mol tíssim. 

Moltes gricies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Moltcs grkics, 

Itlustre senyor Diputat. No havent-hi esmenes presentades a 
la Moció, correspon ara el posicionament dels diferenls grups. 

hqucsta presidkncia invita el Grup M i x t .  T@ la paraula el 
senyor Garriga. 

El Sr. GARRIGA : Si, senyor President; grhcies. Senyores i 
senyors diputats, cies de l’escó mateix, si tn’ho permet, nos- 
altres no votarem aquestli primera liart perquk pensem que el 
fet que hi pugui haver hagut algun error, algun defecte, alguna 
mncanqd en el sistema de deteccib d’anticossos anti-VI H pro- 
du’ils a I’hospital de Bellvitge, no crciern que aixb doni lloc t i  

votar una moció en aquest Parlament. Corn diem vulgarment 
en catali, unii flor no fa estiu. h i x b  pot scr Lin crror humil o un 
error CIC tipus tkcnic que es pot produir en quaísevol instilucib, 
sigui de tipus pfiblic, sigui de tipus privat, i jo mateix agrairia al 
senyor Conseller de Sanitat que m’inviti el dia que vulgui a fcr 
una donació de sang del tipus AR positiu, si li interessa, i em 
sotmetrk així mateix al control cl’aquests anticossos, per CIC- 
niostrslr que tinc una absoluta fe en el funcionameni dels ser- 
veis dc Scllvitge. 

Gracies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Moltes grkies, 

Itlustre senyor Diputat. Pel Grup parlamentari d’kquecra, té 
la paraula 1’11-lustre Diputat senyor Ahy. 

El Sr. ALAY : Moltes gricies, senyor Prcsident. Senyores i 
senyors diputats, ser6 molt breu pcrquk estic molt d’acord amb 
Ics paraules que ha dit cl senyor Lucchetti, i ,  d’altra banda, 
doncs, seguint el desenvolupament del debat dc I’altre dia, evi- 
dentment hi va haver un reconeixement absolut, per part del 
senyor Conscl ler, que no s’havien complert totes Ics condici- 
ons expressades en el matcix Decret. Per tant, penso que, si 
nosaltres evidentnient el que hem cle fer es controlar I’acció de 
govern i impulsar-la, crec que seriu ..., cn fi, no seria correcte 
votar en contra o abstenir-se, i ,  pcr tant, vohrcm a favor. 

No es pot dir que una flor no fa estiu, i molt menys en una 
cosa com la SIDA. hs prou important, i les flors podcn no fer 
estiu quan cs tracta de coses anodines, de coses sense impor- 
timcia; perh no juguem amb Ics paniulcs i molt menys en un 
lcmu d’aquesta importincia. 

Molles gricies, senyor President. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PKTMER Moltes grhcies, 
1i.iusti.e senyor Diputat, Corrcspon mi posicionar-sc el Grup 
parlamenlari Popular. Fcr fer- ho, té la paraula el senyor iistcvc 
i Oriol. 

EI Sr. ESTEVE I ORIOL : Moltes gricies, Honorable 
senyor Prcsident. 114ustres senyores diputades i senyors dipu- 
tats, anunciem j a  des d’ara el vot fitvorable del nostre Grup a la 
Mocib, sobretot quan 1x1 estat retirada la segona part, pcrquk, 
certamcnt, per raons de ternporelitat era ei procedent; si 110, 
ens Iiaucíem oposat a la segona part. 

Nosaltres entenem que existeix certament una responsabili- 
tat, si més no politica, de la Conselleria en cl tema cle la manca 
de control de la SIDA i en les donacions de sang, i diria quc per 
tres raons, per tres línies de raons. 

D’una banda, per la manca de regulació en el moment adi- 
ent. Segon, per la manca d’atencib a les repetides denúncies 
formuladcs pels professionals i, en darrer lloc, per UIM manca 
de control, que 6s literalment el que diu la Moció en concret, 
per la manca de control de si s’observava o IIO s’observava En 
prbpia Ordre en la Conselleria, del 1 O d’octubrc dc I’any passat. 

EI primer punt, la manca de regulacib, cal palcsiir que en 
contra del que vil dir el senyor Conseller en la interpctlacib dc 
quh procedeix la Moci6 i del quc fins i tot em sembla rccordar 
que sostcnia el senyor Lucchetti, no és cert que en aquest tema 
Catalunya vagi per enclavant, sinó justament a l’iinrcvés : 
ancrn endarrerits respecte a la resta de 1’Estat. Perquc és 
cert que el primer assaig de regdació de I’obligatorictat dc I’ii- 
nitisi anticossos anti-SIDA sigui de I’Ordre dei 25 de maig del 
82, dictada pcr lu Consclleria. Aquesta Ordre, modificada el 
84, corn ahir recordava jo R la Cambra, tots saben que fa refe- 
rencia, aprova el programa pcs a la clonacid, i transíusib. Perb 
cn cap dcls seus articles estableix que, simultriniament B 13 do- 
nacib i a i’cxtracció, es f x i  I’analisi i ,  menys encara, de la 
SIDA; per tant, ds  fals que en I’any 82 es regulés ja aquesta 
materia. 

Digué el senyor Conseller al senyor Lucchetti yuc hi havia 
una circular de 17 dejuliol clcl85 de la Conselleria; certament, 
no la concixem, perb si cns hem d’atenir al Ilinvj dc SmTions, el 
que diu aquesta circular -ho repeteixo, agafant només el Diari 
de Sessiom- és que rebutja Ics persones integrades en grups de 
risc; és a dir, hi ha una definici6 negativa, a aquelles persones 
no sc les acceptar& perh no hi ha unit definici6 positiva en ei 
sentit que sigui obligatori I’anhlisi de les personcs que donen 
sang. 

I és només el 6 de setembre del 85 quan es produeix una re- 
soluci6, no de Catalunya, sino de la Subsecretaria del Ministeri 
de Sanitat i Consum, publicada cl 10 dc setembre del 85, en la 
qual, basant-se en l’arlicle vuitl: de I’Orclre de I’octubre del 79, 
en que es preveia, j a  amb caracter generic, l’analisi d’escrutini 
dels anticossos irregulars, ordcna que des dc 1’1 d’octubrc dcl 
85 es f k i n  aqucstes proves, tant en la indústria fraccioniria 
com en relaci6 amb la indústria ci’hemoderivats i els importa- 
dors, i en rcsponsahi l i  tza cxpressnmcn t - el Govern central - 
la Direccib General de Farmicia, cosa yuc cs concreta en la 
Sots-direccib General de Coiitral Farmaceutie mitjanqant la 
circular del mateix mes de setembre del 85, on, curiosament, 
resulta que no és fins a l’octuhre del 85 quan aqui a Cataiunya 
es regula, ks a dic, tretze mesos després que a Maclrid s’hiigin ja 
preocupat del tema, ordenant- ho expressament i publicant- ho 



CII el butlletí oficial de I’Eslat. I aquí si que es regula, l’octubre 
del 86, al cap de Irctzte mesos, ordenant tcxtualment, en 
aquesta Ordrc dcl 1 O d’octubre, 1;) prova anticossos anti-VIi-1. I 
diu li\ Disposició Pinal que els brgans compctents de la Con- 
sclleria -i no sabein quiris sbn, ¿i clifcrcncin de la rcgulacih 
estatal - vigilari pel compliment. En qualsevol cas, cl respon- 
sable polític sertipre és el Conseller. 

No ens serveix tampoc I’esrnenl quc es ficia cn la interpel.la- 
ciG del Decret de 20 de febrcr del 87, on el Conscllcr ens deia : 
{(Miri, justament, sis o vuit dies abans, doncs, viim publicar 
aquest üccrel. )) Jo haig de dir, amb tots cls respectes, qrie 
aquest Dccrcl no surt fins al 18 de marq, 6s a dir ,  dcsprks dels 
esdcvcnitnents que aquí esíem analitzant. i aquí hi cap qualsc- 
vol interpretacii), cadascii és molt IliuI-e dc fer-la, i jo la puc fer 
cies dc la meva immunitai parlamentiria. 

Evidentment, senyor Consellcr, aixb pot fer  gricia, per6 
n’hi dirc Lina altra, de gckiii. Per exemple, cl Decrct del 13 
d’octubrc dcl 86 de la Gcneralitat, publicat el 31 d’octubre 
-ho repeteixo, r k c m  dcl 1 3 - en yuk es d6na el guardó de la 
CI-cu Sant Jordi íi I’Oficina Olirnpica CIC 13arceIona pcrquk se li 
ha atorgat cls Jocs Olímpics el dia 17. I cl Dccrct ks clcl 13; per 
aixb dic que hi cabcn moltes interpretacions, alguncs d’ellcs 
ccstament per fer riure i, pcr conscgiient, sóc Eliurc dc p c n s ~ ,  
eviclenlment s6c lliure també rl’eqiiivocnr-me. Aixh pcr la 
rnitnca de regulacib, i, per tant, entenem nosaltres que I’hiiver 
cstat durant trctx mesos cn rclacih anib I’Adminislrzicib 
central sense regular el terna comporta iina rcsponsrtbi1it;it. 

Pcro ks quc, a m6s a més, en la documcntncib Iliunida pels 
tccnics i profcssionals de I’hospital dc Bellvitge, que tots els 
grups pal-laimcnlacis heni rebut, ta primera denúncia és dcl 
Ljuliol del 86, i repeteixo que iiixh 110 6s objecte de rcgiilncih 
firis ;i I’octubre del 86. 

I, per iiliim, la tercera linia de les qiicjo csmetitava, és a dir, 
tnanca clc rcgulacib, manca cl’atencih a les dcnii ticics i ,  per 
últim, manca de cnnttnt dc si es cnmplcix, sí o no, iina propia 
Ordrc de la Gonscllcrin. I nosaltres crciem que aquesta tnarica 
tic compliincnt per part dc I’hospital en crmcrct no eximcix d’a- 
clucsi deure, com en ditren els jurislcs, invi;S.ilrrnúo, on moltes 
rcsrilucions cl’nltres consellcries, ~ O ~ C S ,  s’ufjlitm la tcsi del 
cleurc i r i v i ~ i i m i h  per’ es1 ab1 ir uila responsa hi I i tat directa, nos- 
altres l’hetn d’invocar aquí respcctc a la responsabilitat quc cn- 
tcnem que li  cornpcteix a 111 Conselleria, i per aixo votarem fil- 
vorablemcnl la Moció. 

Moltes grkics. 
E1 Sr. VICB-PRESIDI.:NT PRIMER : Moltcs gricies. Co- 

rrespon ara al Grup parlamcntari Socialista. Pcr posicionar-sc, 
tc In p;irnula la 11-lustre Diputada scnyora Pilar F;errati. 

La Sra. 1 W ~ K A N  : Grhcics, senyor Prcsident. ücs de 
I’escó, pcr posicionar-nos i anunciar el nostrc vni a favor d’a- 
quest punt de la Moci6, per d~ies raons : una, la quc ha cxplicat 
molt bé cl senyor Liicchctti, en  el sentit de subratllar, precisa- 
ment, Ics nfirrnaciotis del senyor Conscllcr en aquesta 
Ciimbra, i ,  per tant, fcr extensives aquestes afirmacions del 
senyar Conseller. I, una altra, doncs, perqui? ja ho vam mani- 
festar cn cl moment cle la pregunta, corn també e11 Comissió, 
cn la preskncia que vil fer el senyor Conseller, cn I’explicacici 
quc ens va fer del programa del control dc la SIDA, en el sentit 
que es veien Ics mancances del control des del Departament, 
no p i s  que estigui fcta una ordre, sinó el control CIC tipus acimi- 

nistr;itiu, que creiem que hi va haver, de manca dc control i de 
v igi I Bncia de I ’acompl i rnen t d’aq uest a Ordre, 

Per tan[, cl nostre vot afirmatiu a nqucst punt de ia Moci6. 
El Sr. V I C E - P R E S I D E ~  PIIlMER : Moltes &cies, 

11-lustre senyora Diputada. En relmsentacib del Grup parla- 
mentari de Convergencia i Unib, té la paraula 1’11-luslre DipLi- 
tat doctor Joan Colomines. 

El Sr. COLOMINES : Scnyor President, scnyores i senyors 
diputats, abans d’entrar en allb que és la meva reina cn aqucst 
ii-imit parlamentari dc la Moci6 prescntacla pel senyor 
Lucchetti ... quc no el veia, voldria sumar-me al criteri cxprcs- 
sal pel mateix senyor Lucchetti i pel Conseller dc Sanitat, 
Joscp Liiporle, en la rcsposttt a la interpcClaci6 prkvia, en la 
qual es va dir que ens trobem davant r l ’ m  lema quc requereix 
prucikncia, sensihili tat i delicadesa; aixo pel seu abast social. 
Perb per a aquest Diputat que els parla, e n c m  n’hi requereix 
mks; pels fets de scr-hi iniplicada una professional d’una llarga 
i brillant histbria hcmatolbgica, que jo rcspccto molt, perb aixb 
no fi1 al ciis perquk no hagi de discutir-sc una qüestib que ha 
succe’it i que cns sembla molt bé cluc es dugui ;-i aquesta 
Cambra pcr al coneixement de toles Ics senyores diputades i 
tots els senyors diputats. 

I,n Mocici contenia dos punts, com vostcs saben; cl segon 
punt ha csial retirat, Jo no volia parlar d’acluesl segon punt, 
perb alguncs cie les intcrvcncions qiic s ’ h i i n  suscitat aquí hnn 
posat en qiiestirj algunes de les coscs quc ja s’hwien dit, i cni 
sembla cluc ks oportú rccordar c im Q lrcs detalls, nom& lici 
que fil referencim a aqucsta informnci6. La Cambra ja coneix In 
resposta -i cn  aixb jn no hi insistiré gens- del Conseller al 
senyor Lucchetti e11 la scssib del dia 2 dcl iylcs cl’abril, ciicarn 
cluc no hagi estikt publicacla en  el lliciri CIO SP~Y.S~O~,  perb la gciit 
cm present aquí i aixb ja h o  coneixen. 

E1 que no coneix la majoria de la Cambra ks cl contingut dc 
la sessió informativa, que va tenir lloc en la Comissih dc Polili- 
ca Social el dia 29 d’i\bril, 1x1 fet que hmpoc lia estat publica1 
en el  Diari (10 Sessilm corrcsponent. El senyor Luccheiti si quc 
hi cra en aqueski sessió, i jo crec que molt responsablement ha 
rciirkit aquesta scgona part de la Moci6, pcrclui: la infortiiacih 
que cll v8 rcbrc i qize ara la té aquí i me l’ha ensenyada, cloncs, 
crn sembla que era prou complcla f’ins CII ayiicll rriorncnt. 

171 fet ks  qiie I’utencih sobrc el problema dc la SIDA, en el 
Dcpartameni no s’iriicia amb el Decret, corn scnihla que aqui 
s’hhii volgut dir, clcl20 de febrer del 87, i que a més a més va ser 
publicat una mica mes tard, com passa habilualrnent, i cluc 
cmi cl programa especial sobrc la SIDA, sin0 que t6 una histb- 
ria de molt abans. Permetin-me yuc molt, molt breument 1:i 

citi sinoplicament, perquk 6s important per tractar el primer 
punt que liem cie tractar. ks ivaany 83 que es crea en el Departa- 
ment la Comissi6 Assessora de la SIDA. ks el mateix any 83 
que en cinc butlletins diferents dcl 13urlieti Lpi&midb,qic de Cud 
tcrlurrya s’informa sobre la SIDA, es fan rccomanaeians i es di- 
vulga i es dóna magnitud a ques t  problema des cl’un punt de 
vistii no de clivuigació, sinó rigorosament científic. Bs t’any 84 
quc s’elabora la distribucib de 100.000 exemplars, que es distri- 
bueixen a institucions ciutadanes, a centres sanitaris i a la Di- 
reccib General d’Institucions Peni tencihries, divulgant el pro- 
blema, posant atenció a aquest problema, i cl part d’aixo fulls 
informatius, articles, participacions en xerrades, informació 
continuada, etcetera i la circular, aquesta que ha sortit aquí, del 



mes de juliol dcl 85, de la Direcci6 Gencral d’Ordenacib i Pla- 
ni ficaci0 Saniliries, adreqida a iots els bancs sobre la sclccciCi 
de donants, sobre la selecció de donants d’all risc, i aquest de 18 
SIDA carrcspon a aquest grup, i31 gener del 86 s’jnirodueix la 
SI TIA com Lina maldtia de declaració obligatbria pel Departa- 
ment, i el 10 d’octubre del 86 s’crnet 1’Ordse d’obligatorietiit 
cle la prova anli-SlDA pel Departament, es a dir, aixo va passar 
ei 10 d’octubre del 86 i ,  aleshores, és el 20 de febrer del 87 que 
es va publicar el Decret de creaci6 del Pla especial dcl se- 
guiment de la SIDA 

El senyor Joan Esteve, que t6 la sort de sec immune, ni? 
(remtir d~ veus), diu que el 82 no s’esmcntava la prova anti- 
SIDA; el 82 no existia la prova anti-SIDA, no s’hhavia clctcctat, 
encara no s’havia articulat el mecanisme quc pogués detectar- 
10, per tant, no podia existir aixo. I és fins al 85 que ci Ministeri 
de Sanitat no regula tot el que sim fraccionaments cfe sang. do 
penso que aixo que he esmentat -i amb aÍxQ acnbo aquesta 
primera part- pot demostrar i posar de rclleu I’inierbs que ha 
posa1 ei Departament en aquest terna, en aquest lema que ha 
acabat amb la instdlacib dhquest telkfon, que el scnyor 
Lucchetti ha pogut fer servir, corn a comprovacib, corn a co- 
mprovació parlamentaria. Anem al primer punt, ara. En 
aquest primer punt es demana que la Cambra voti la constata- 
ció de E’incompliment per pari dels brgans competents del De- 
partament de Sanitat i de Seguretat Social dcl control efectiu i 
vigilhncia de I’aplicacib, precisament, de 1’OrcIre aquesta que 
he esmentat, dcl E0 d’octubre del 86. fis a dir, que declara 
obligatbria la prova de detecció d’anticossos anti-SIDA en 
iotes Ics transfusions de sang que es realit;rjn a Calalunyii. El 
Departament, pcr tal de poder exercir aquest control, des del 
Departament, va elaborar una ordre, el mes cl’oclubre del 86, 
ks a dir, abans de la creacih d’aquest pregrama, I’0rdi.e dcl 86, 
que cstablia els organs competents que havien de vetllar la nor- 
maiiva del compliment de la detecció anti-SIDA. Aixb, it part 
de dos mecanismes que ja utilitza i té el Departamcnt, l’un és 
quc cada ima 16 un control de qualitat mkdico-assistencial, i 
després hi ha el conlrol normal cie la inspcccib saniliria general 
de I’Inslitut Catali de la Salut, que es realitza, cl’una manera 
peribdica; R vegades cs realitza ci’una manera maners csporiicli- 
ca, per& interessa veure si alguna cosa funciona --i iiixb IIQ 

es fa peribdicament, en el senti[ de poder incidir CII el moment 
que sembli més oportú-; aixo algunes vegades es h tl’ofici, 
perque toca, o altrcs vegades es fa per reclamacions quc han 
estut rebudes. A part d’aquests mecanismes per poder con trolar 
si e1 compliment és efectiu, el mes de novembre de I’any 
passat, del 86, es va enviar un escrit a tots cls responsables dels 
hncs  de sang en quk es remarcava I’obhgatorietat de fer la 
prova anti-SIDA i, el mes de desembre, també de l’any passat, 
es van establir les normes per I’acompliment d’aquesta Ordre 
d’obligatorietat. Aquest és, doncs, l’ampli dispositiu instru- 
menlal que ha de controlar el compliment dc I’Orctre d’octubre 
de 1986. Que va Ter cl Departament, quan es detecta un passi- 
ble incompliment? Immediatament va obrir una investigació, 
i aixo ho va fer ben abans que es procedis a la investigació judi- 
cial, que en aquest moment e s  en m a m ,  com també ho 6s la 
que va obrir el Departament. Jo ara puc parlar amb traquil-iitat 
sobre aquesta qüestió, malgrat que hi hagi un trimit judicial 
entremig, perque aqucsta vegada ei jutge no ha decretat cap 
mena de reserva, i ,  per tant, nu estern mh iuúice i ho podem, 

en aquest momcnt, parlar aqui, Que hil succcit mentre s’csiii 
rcnt aquesta investigacih? Doncs que el director mcdic de 
Rellvitge ha cessat, qiie cl gcrcnt ha dcmanat ~ i n a  pausa cn la 
scva actuacih fins quc no s’aclareixi I’actuncih judicial, i que la 
cap del banc dc sang ha estat cxpedieiitacla i I’expcciient és cn 
trhmit, en aquest moment, encara que ella no hagi estat separa- 
da del servei. 

Jo pcnso que ;ira no ks el cas d’atribuir responsabilitats; 
aquests ir8mits estan en curs, per tant, les responsabilituis 
vindran quan sigui, en aquell moment, i el cluc ha posat en 
marxa els mecanismes per atribuir liquestes responsabilitats ha 
estat el Departament. A mi em sembla, doncs, que cl Deparla- 
rncnt ha actuat adcquadarncnt, amb els rnccnnismes quc tenia 
nl seu abast, per poder detectar si hi ha hagut I) no hi ha hagut 
incompliment. Jo penso que, pel que diu la Mocib, cl Departa- 
ment ha actuat rigorosament, no d’una manera, ciigubssirn, de 
trirnit, sin6 molt rigorosament, ha pres unes decisions molt re- 
sponsiibles i e m  scmbla que aixh quecla clar que no podia anar 
més enllh fins que el resultat de fes investigacions hagin quedat 
establerts. ks per aquest motiu que nosahrcs, cl meu Grup par- 
lamentari, el Grup parlamentari que jo represento, votiu4 en 
contra d’aquesta Moció perquk creu, ri’una manera rotunda, 
que el Departament ha fet el que calia fer per tal de vigilar el co- 
rnplirnen t d’aquestcs ordres. Mol tes grhcies, senyor President; 
mol tes grhcies, senyores i senyors diputats. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Moltes gracies, 
11-lustre senyor Diputat. Correspon ara ja votar nqucsla Moció. 
El primer punt de la Moció; j a  que corn saben cls Ilnlustres sc- 
nyors diputats, el  segon ha estat retirat. 

Vots ti favor d’aquest primer punt de la Mocib, cs posin 
drets, si us plau. Vots en contra? Abslcncions? 

Aquesta Moció, en el seu punt primcr, tal com ha quedat la 
Moció, ha queclat rebutjada per 28 vots R favor, 56 en contra i 
cap abstenció. 

Pregrr n tes 

Correspon ara el torn al ctarrcr punt cie I’ordre del dia, prc- 
guntes. A indicar als IElustres senyors diputats que la rcl:iciÓ 
que els ha estat lliurada en comengir aquest Ple, la primera i la 
quarta han cstat retirades i tambk les corresponents a la 1 O i 1 2. 

Per tant, eorrcspon ara formular la pregunta segona de la re- 
ferida rclncib, que és la que formula al Conseli Executiu en co- 
mpliment de la normativa reguladora del despatx de pa, que fa 
i’Tl-lustre Diputat senyor Carlos Cigarrh, a qui tinc cl gust de 
donar la paraula. 

Prcjyntu u1 Consell Executiid sobre el compliment í k  la 
normativu rqgiudoru del despi% de pu 

EI sr. CIGARRÁN : Senyor President, senyores i senyors 
diputats, Irt normativa tkcnico-sanitiria referent a la venda de 
pa en el territori de Catalunya es regeix pel Reial Decrct 24/19, 
de 1978, de 19 de marq, i ,  posteriorment, pel Decret del Con- 
sell Executiu 241/1982, de 22 de juliol i les Ordres dc 20 de 
desernbrc de 1982 i de 6 de juny de 1983, quc la desenvolupen. 

Segons el Decret del Consell Executiu, es classifiquen els 
despatxos de pa, per una banda, en els despatxos artesans de pa 
elaborat en fleca annexa i eis despatxos de pa sense ficca 
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annexa, peri) que són propietal del I’abricant que I’elabora. i ,  
pcr una Atrri, els dcspatxos CIC pa sense produccib prbpia, i cls 
polivalents d’alirneniacib que poden vendre pa tarntk. Kcfe- 
rent a aquests dos últims : els despitxos dc pa sense produccib 
prbpiil i els polivalents, s’cspecifica en la normativa. actual que 
han dc vcndre el ernboíicat unitiriarnent i itqiiest embalatge 
haurii de realitzar-sc en el lloc cle prociuccih, i cluc a l’cxterior 
figiirarh la marca o raó sociiil, l’adrcqa del hbricant, la clcnomi- 
nacih del procluclc, cl pes net, el nombre de registre sanitari, 
ctcktcra. Jo crec que s’ha observat que m;ijorithriarnent en  
iquests clos iiltirns establirncnls, en els despaixos de pn sensc 
prodticcib prbpia i en els polivrdents, en la majoria s’cstii in- 
complint la normativa de tcnir el pa embolicat, tal com ho 
prcveu la normaliva. Aixb crca un probIcma als consumidors, 
perqu& no p ~ d ~ t i  saber exactamcni qui ks el fabricant tiel pa, ni 
si la qualitat o el pes cluc compren ks  l’adcquaf ni ~1 qui han de 
reclamar eis derectes que es poden observar. h s  per ayiiest 
motiu que aquest Diputat t’ii la següent pregunta al Consell Ex- 
ecutiu : Que pensa fcr el Consell Executiu per tal que es co- 
mpleixi cl citat Ilccrcl i ordres cluc cl desenvolupcn del Censcll 
Executiu dc la Generalitat? Giicies, scnyor President. 

(EI M. /I. Si: Pmsident PS winuorpwlr crI st‘ii IIOC.) 

GI Sr. PIIESII3ENT : Per a la contestacib, tinc; el gust dc 
donar I r i  paraula II I’i lonorable Conscllcr senyor Molins. 

131 Sr. CONSELLI’K DE COMERC, CONSUM i TtJRlSME 
(.Joaquim Molins) : Mol tcs grlicies, senyor Presidenl. Scnyor 
iliputat, corn vostc molt bé cleia, un  dels problemes que 111 nor- 
imitiva sobre el pa estil demostrant quc tk mks en cl seli comiili- 
meni és aquest a club vostb í‘cia espet:ífica rcíerbncia, que és el 
de I’cmbolcallarnent del pa quan 6s subministrat no en el lloc 
on hil cstat fabciait, sin6 ii it’nvcs d’attres punts clc vcnda. Pcrb 
voldria, si m’tio pcrmet, almcnys en la pri tncra  par^ de Iu mcva 
 espo posta, fet-li avinent que cl cornplimcn t de qiralsevol dccret, 
i moli específicament tl’un decret que com riyucst Ixi de canviar 
en  cerla mritiera Ics normes rlc fiiticioiiament normals ri’un dc- 
tcrininat grup de persones -fifilhricants, CII ayiicst (:as, o elaho- 
radors, en nqucst cas, del pa-, no 6s norilks la wncih cl pas 
qiie I’AclminislraciÓ entenem nosaltres yuc ha de donar pcr tal 
de pr’ovcir cl seu compliment. Dcs dc l’existkncia del Decret 
241 /82, del 22 dc juliol, i 3cs ordres cluc el dcscnvolupen, del 
descmbrc del miitcix any i del jirny dcl 83, el 1)cpnrlameni ha 
actuat amh qiiatrc accions espexifiqucs. IJna, la informacici : 
de ret, durant sis tnescis a partir de la publicaci6 del Decret, els 
cossos d’inspectors del mateix Departament, al qiic es vim dc- 
dicar ks a informar --enteníem que em l’iiici necessari CIC la 
posada en inarxa del compliment del 13ccrct--; cfunini sis 
mcsos, pel- tmt ,  ii partir de la pu hlicació del Decret, els inspec- 
tors es vwi conccntriir en aqucsta fuuneib, amb reunions amb 
cls grcmis, íarii il nivell provincial corn a nivell comar*cal. I ,  pel 
que fa al piiblic, que és una altra de les coses que pot fer molt 
per la1 que es compleixi Ir-1 normativa, es va cditar i distribuir 
l’opuscle sobre el pa, que estic segur que I’IElusirc Jliputclt 
coneix be, respecte al consum del pa i la seva forma de venda. 

A partir &aquí van comcnqac les actuacions dels inspectors. 
Li donarc unes estadístiques : exactament, al llarg d’aquests 
cinc anys --sis, si coínptemjcl el que portem del 87 - s’han rea- 
litzat 16.884 ~ctuacions inspectorcs en matkria dc pa, cle les 
quals han finalitzat amb sanci6 --i no és una cosa de la qual pre- 
sumim, ni molt menys, perb 6s la realitat dels fets-, s’han fet 

4.1 O8 cxpcclients sancionadors : ks a dir, del total de 16.000 ac- 
tuacions inspectores, el 25”/0 han acabat amb UII expedient san- 
cionador -lla qual cosa dbna idea dcl que I’Il.lustrc Diputat 
deia cn cl scntit que el grau CIC coinplirncnt no 6s 
satisfactori-, qite han suposat, aquests 4.108 expedients san- 
cionadors, un total cle 152 milions de pesseies en multcs, 
e xactarncn I. 

El 35°/f d’aqucstes sancions han estat degudes al tcma a que 
l’ill-lustre Diputat feia esment, és a dir la vcnda de pa scnsc cn- 
v:wr -quant als cstahlirnents que I’hiin de veiirire envasat, 
Ibgicament--; la resta són irregularitats pel que f:i R la col*lourt- 
cih en prestatges dels diferents rnoduls o scnse indicaci6 del 
que correspon a cada un cl’ells, la venclr-i CIC pa en establiments 
no  autoritzats, la manca de cartells dc preus o del cartell amb 
els drets del consumidor, la manca de Ili bres CIC reclamacions, 
la vcnda de productes no complcmcntaris, el despatx dc pa 
sense proteccih R Ics mans i cobrament per part de la niaieixa 
persona, el frau en el pcs del pa -quc vi11 il dir que 6s molt 
petit, aquest : nornbs el 3%) dc ics actuacions snncionadorcs es 
deuen B aquest motiu-, la manca de peces obligatories, o la 
no-col.locaci6 de la paneterh en vitrines. Com veucn, doncs, 
corn rtein, el 34Oh de les actuacions sancionadares han vingut 
de la ini del no-compliment CIC la venda cle pa scnsc envasar, 
sense ernI->oMIar, com es obligat. 

Al marge d’aquesies actuacions inspectores, s’han realitzat 
tarnbc actuacions de scnsibilitmció. Vull dir que en Ics actuaci- 
ons inspectores cal consignar LI participació activa d’illgutls 
ajuntarncnts : ks molt dificil arribar als punts cle venda sense In 
participacici dels a j m  taments. Cal consignar -i vull fer-ho- 
la participaeib activa d’alguns ajuntarnen ts, tant en la twca in- 
rorrnatiw corn cn Ia tasca inspectora; cl’ídtra banda, els ajunta- 
ments han tingut en comptc, en general, les normes establerles 
relatives a climensions dels estahlimcnls, presentacib del pa, fi-  
xaci6 del riiiol sahre els drcts del constimidor, pes del pa, I l i -  
bres de reclamacions, etcktera. 

J,’acci6 de scnsibilitzacib ... creiem quc fins que c! mateix co- 
l-lectiu claborador dcl pa no s’adoni ~ i i e  aqucstes tncsurcs v ~ i n  
en bcncficj propi, quc shn fetes en cl seli interes, també, no as- 
solirem el  grau de cornp~irneii~ q~ze scria cbsitjable; per tani,  
s’lmn fet molles accions sensibilitzadores i accions de cliliisi6. 
En qualsevol cas, aqLiest és un tema preocupant pesqiik, com 
1’11-lustre Diputat esmentava, cl grau de complinicnl no 6s ho, 
pel6 crcicm que, segons el niateix Decrei diu,  la nostra iic- 
tuació, c? mks u mks cle la sensibilització, dificilmcnt pot anar 
més enlli que 121 sanció. I oyucst és el punt cluc li he volgut es- 
mentar, perqui: em penso que era u n  sobrc cls quals 1’Il.Iustt.e 
Diputat volia ser inf‘ormttt. GrAcies. 

El Sr. PRE,SIDENT : L‘Wustrc Diputat interrogont vol 
tornar a intervenir‘? 

El Sr. CIGARKÁN : Si m’ho permet, senycir President, dcs 
de l’cscó. Gricies, senyor Conseller, per la seva resposta, perh 
jo voldria saber si aquesta acció inspectora cs fa solament en els 
clespa~xos de pa, perquh aqucst Diputat ha observat que en 
alguna panifkadora surten Turgonetcs i cotxes amb pa sense 
emholicar; si surt d’una panificadora sense embolicar, aquest 
pa va a vendre’s no a un despatx de pa de fleca prbpia, sinó, hi-  
sicament, a un despatx de pa sense elaboració propia o a un po- 
livalent; si es fa alguna cosa en aquest sentit. 

Hi ha una altra cosa també que vostk ha  mencionat, que és el 



tcrna del cobrament per la mateixa persona que dcspatxa el pa, 
i ziltimament, des& de presentar jo aquesta prcgunia, s’ha 
obscrvilt una cosa en que jo crec que el Consell Executiu té 
alguna rcsponsabilitat, o que hauria de prendre alguna mcsura, 
que 15s que hi ha rnolts despatxos de pa que qui va a comprar CE 
pa ha de fer tina cua per esperar que li venguin la Loto Rkpicl a 
una skie de persones, abans de compriir el pa : la mateixa per- 
sona que despatxa el pa, no solament fa cl cobrament, sinb que 
ven Lot0 Ripid. Jo crec que el Consell Executiu hauria de 
prcticlre nata d’aqucsta qüesiid, i cvitar que en cls despatxos, 
de pa de qualsevol ciassificacib que sigui, no s’estigui fent aixb. 

tiricies, senyor President. 
1 3  Sr. PRESIDENT : L’XIonorable Conseller vol tornar a 

intervenir? 
El Sr. CONSELLER DE COMERC, CONSUM í TlJRISME 

: Moltes griicies, senyor President, i molt brcument, per satis- 
fer I’Il~lustre Diputat en la seva lbgica preocupacib pel tema. 

Respccte al quc deia del no-ernbolcnllamenl pcr part de les 
panificadores, certament, el problema amb quB ens estern tro- 
bant de no embolcallc?r el pa no ve fonamentialment de la mzi 
de les panifiaidorcs : les panificadorcs industrialit~ades nor- 
malment tenen suficients rccursos tecnics i financers co tn per 
poder procedir a I’embolcallament del pa; ens hem trobat amb 
molts més problemes amb les fleques quc han entrat a produir 
pa a nivells m6s industrials, que, deshores, moltes vegades si 
que no tenen aqucsts recursos com pcr embolcallar-la Moltes 
vegades surt el pa sense cmbolcallar de les panificadores, perb 
pcrqui: va rlirectamcnt ai consumidor, als grans.. . pcr exemple, 
als grans hotels, etcktera, quc sbn servits dircctarncnt per les 
panificadores, que, com que va dircctc al consumidor, no han 
de complir aquesta obligació CIC l’ernbolc~~llarncnt. Certament, 
també, es cbnen casos de pini ficadores sense embolcallar, quc 
sbn objeclc, bbviament, CIC la inspecciii i CIC la sancib en el cas 
que I’expcdicnt fa necesshric? aqucsia wtuacih. 

Pel que fa a la manifestacih que ha d’havcr succe‘it en aquests 
chrrers mesos, del Loto, bbviament en prcnc notu, pcrque és 
obvi quc si el Decret del pa intenta prohibir la venda del pa per 
part de la niatcixa persona yuc sensc posar-sc rcs a les mans 
procedeix al cobrament, bbviarncnt tarnbk cmhruten, en 
aquest sentit de la p m u h ,  per rams d’higicnc, pcr tant, tocant 
les paperetes del Loto; hhviamenl, aquest seria un terna, i en 
prenc nota. 1 cl cluc sí quc volcm dir és que moltes vegades les 
actuacions inspectores es realitzen per voluntfit del mateix Ilc- 
parlament, 6s R dir amb xíuacions que es fan sistcmhticment, 
per mostreig, RI llarg de tot el mercat, pero rnoltcs vegades - - i  
aixb ajuda molt I’hdministració, i I’1I;lustre Dipuht  amb segu- 
retat que ho coneix-, també perquk cns assenyalen la ncccssi- 
tat de fer una inspecci6 en un detcrminat lloc : agrairíem molt 
quc 1’11-lustre Diputat, si t6 notícia de fets concrets, ens ho co- 
miiniqui per tal que puguin actuar els serveis d’inspccció. 

Moltes gracies, 

El Sr. PKPiSJDENT : ‘Tenim aril una Hltrc? pregunta, que for- 
mula la IWustre Diputada senyora Pilar Ferran, sobre les 

beques dels menjadors dc les escoles del Gornal, de 1’1-1osp¡ia- 
Eeí de Llobregat; per formular-la, tinc el gust de donar-li la 
paraula. 

La Sra. FERRAN : Crrkics, senyor President. La segücn t 
pregunta, dirigida al senyor Conseller cl’Ensenyamcnt, esti 
emmarcada dins de la política que se segucix en el Dcparta- 
ment de l’opostunitat de donar beques als escolars que estan ..., 
ds ii dir, la política és en  general ii totcs les escolcs piibliques, 
perb sobretot -i, cn aquest cas, ve cmiiiarcaria la pregunta per 
aquí- amb iina política espxial, cs amb unes consideracions 
especials, a aquells tipus cl’escoles anomenades d’acci6 especiuí 
. Tinc entes que aqirest tipus d’lescoles rcbcii aquesta conside- 
racib scemprc i que estiguin ubicades dins uns territoris en els 
quals la població d’aquell territori, per situacions shcio- 
econbmiqucs o culturals, o totes elles con-juntes, doncs, re- 
yuereixcn una niajoc atencih des dc tots els vessants, des ilels 
vessimts pcrlagogics i tambb socials. 

La pregunta va dirigida en concret i1 les escoles clcl harri del 
Gornal, dc I’í-lospitalct dc Llohregat. En aquell h r r i ,  hi ha ex- 
actament 400 nens que utilitzen els men,jadors cscolars i ,  a més 
ii més, n’hi ha -en aquest tiiomcnt, en aqucst curs-, n’hi ha 
hagut (10 que han quedat en llista d’espera, sense poder- utilitzar 
el servei de menjador escolar. Per part de \’Ajuntament, hi ha 
u11 programil conjunt, que es treballa ; m b  els claustres de pro- 
fessors, amb les APA, i ,  alcshores es fa un treball complemen- 
tari, que no les solament I’aspecte de l’irpat, sinb un  treball co- 
mplemcntiiri en l’aspectc pcclagbgic i de Icmps lliure i dc certa 
complementarictat, també, cultural i d’oci. 

A part d’aixb, c l  Departament cl’finsenyamcnt de In Genera- 
litat ha concedit 280 beques, per6 si comptem, doncs, que hi 
ha I 20 nens sense que en aquest moment tinguin beca, mcs 60 
quc cstan, com he dit, a la llista d’espcra, en aquest moment 
en tenim 400 que la utiliixen, perb n’hi ha 180 quc, amb volun- 
tat de voler-la utilitzar, no la podcn utilitzar. 

Perb aixi) no ks tot. hs a dir, no solament hi ha 280 bcqucs i 
encara queden nens que queden fora d’aixh, sinó que el tema 
6s que Ics beques tenen una quantitat de 170 pessetes i ,  cn 
canvi, el cost real dc I’hpat 6s de 275; aixb vol dir quc cada dia 
cada nen origina un rikficit clc 1 OS pesseles : I05 licssetes per 
400 nens que hi ha en totes aquelles escoles, en cls menjadors, 
eiis supos~ un dkficit diari de 42.000 pessetes/din. Com cs co- 
breix aquest dcficit? Uila part, doncs, per les familics; altres si- 
tuacions familiars no podcn - pensi, senyor Conseller, que en 
aquell barri hi ha famílies que se’ls cn fan pagar 75, i no co- 
breixen ni tan sols I’índex estipulat cl’aquella beca, que són 
aquestes 170 pessctes, sin6 quc se’ls diu que en paguin 75, hi 
ha casos que se’ls diu, doncs, que SO, i hi ha casos quc perquc 
paguin quelcom, encara quc siguin 30 ..., perh hi ha situacions 
que ni aquestes-, i, per una altra banda, com dic, és cobert 
també per una apartacih de I’Ajuntament. 

Aixb, tot aixo passa diguem-ne en un  h b i t  que stin cscoles 
d’acció especial; aleshores, ja no diguem en totes ayucllcs 
altres escoles que, perqui= no es donen totcs aquestes circum- 
stlincies en el territori, no són escoles d’acció especial, pero 
que tampoc entcnem ni cns sembla quc siguin clars els criteris 
de distribucib, d’adjudicacib : és it dir, des de la distri hucib del 
Departament vcrs les escoles corn també quins criteris se’ls 
diu als dircctors perquk atorguin una beca. Ens sembla que 
aixb és una llaciina que queda en h claredat d’aqucsla actuacib, 



com també ens scmbla que f d t a  la neccssiiriri coordinacih, si 
cal, i corrlcs/30nsahilitat, també, tant del Delxwtxnent de Ses- 
vcis Socials com de la contribucih cluc poden fer els serveis so- 
cials dels ajuntaments, complemcn tan t to tes aquesles 
actuacions. 

Per tant, aquesta 6s la pregunta que espcro, senyor Con- 
seller, que  m’nclareixi, de quins són aquests critcris del Ilcpar- 
tainenl cn relaci0 amb Ics beques cl’actuacib especial. 

Griicics. 
El Sr. 1 ’ R l . N I X N I ’  : 1 3  Ionortible Conseller 16 121 pr-lrauln 

per con testar. 
151 Sr. CONSELL,liIi U’ENSENYAMENI‘ (Joan Guitart) : 

Scnyor I’residcnt, senyores i scnyors cliputiits, efectivament, 
senyora Diputud:i, aquestes escoIcs, la cccxi6 d’aquesta cate- 
goria cl’escoles cE’iicci0 cspccial va scr precisament cstablcria 
pel mateix L)cp:iriaineii t tl’linsenyarnen t umh una trans(iirrna- 
ci6 dcl que havia sigut en un temps Iluny;i el Patronal de Suh- 
iirhis, ~ieri> que querlavii liniitat norn6s i1 la ciirtat de 33arcclona 
i ,  lliwors, aquesta cxtcnsib va permetre de clcfinir i pcrfilar 
millor ayuclles escoles que, sittildcx cn territoris, cn barris o 
cn sifuitcions -com expliaivva la scnyora Diputada- sbcio- 
econbmiqucs cEcficitAries, ha perrnks de donar-li iinn actuacib 
en molts aspectcs : una, amb una m@s gran atcncih pcdagiigica 
-cl nombre d’alumncs per aula en ayuestcs cxcoles ks més 
rcduYt-; iina altra, swbniinistran t - lm cquiliamcnis adequats 
perqub els alumnes puguin recuperar, si esclili, les cldicikncics 
cluc puguin tcnir com a conseqiikncin cle trohar-se en siliiacions 
m k s  dcsfavorahles, i també s’hn liroctirat orientar, com deia In 
senyora Dipuiada, les I~eques --en aqucrst eiis cle meti-jiclor, i 
en altrcs t m h é  de transport- r? aqirestes escoles que terreri 
aquesta clwdificacib d’<<cscola d’acciii espccid 1). fin aqucsts 
tno men ts, aq LI estcs esca les 1% Iwn encara t i  11 aj u t com 111 e tne 11 ta- 
si, corn vosti: sap f’ct í3 poc, i jo crcc q u c  niolt hcn ncoílit, una 
iniciativa clcl I kpartarnent d’Agrhi1 t im, I<arnaderia i Pesca, 
que 6s hi distribucib clc llci CII aqucstcs escoles d’accib especial, 
clistrihucih qtic s’ha !‘et cficaqment en colhboraciii arnb la Ili- 
rcccib C;enei*riI del 13epartameni -si m’lio Iwrncicn dir- dc 
i’rotnocih i Scrvcis F,scolars. 

Catorgament cl’aqucstcs bcqucs es fi) rl’acnrd amb una 
ordrc clcl 10 de novembre del 82, I’article set&, i, aleshores, es 
liin ainh criteris dc tcnir en comptc les necessilak rcals de cada 
cctitrc. 12s ii Llir, és tiiíícii, moitcs vcgnc~es, ci’oi3jjcciivar squcsta 
sitiixii), Ixri) es fa nleiient cl coneixeiiient que t@ el director, 
el coneixcrncnt que tli: el consell escolar d d  ccntrc, q ~ i c  6s un 
h-gati que csti xttiiint, i larnbi: els criteris que moltes vcgizdes 
aporten les niaicixes associacions cic pms. 

ii dir cluc el crileri 6s cluc s’han d’atcnrire cl’ricord amb 
aqucsies cjacies i íiml:, CI ~ a n ~ :  econimic dei curs anterior. i3s a 
di i-, per excniple, la senyora Dipu tida fa ret’crknciit L I ~ S  alum- 
nes que kan queclat sctise aquesta Ixca, p x b ,  en tot a s ,  el que 
es pretén cs que la tinguin cls qui s6n mks ncccssiiats i ,  en tot 
cas, que aixii es pugui fer ainh criteris qiie siguin els que c o r m -  
ponguin a la realitat CIC cada ccntrc. 

Per exemple, cs prioriím la concessió de bequcs als alumnes 
amb precarictat absoluta de mitjans cconbmics i a aquells que 
r c k n  ii casa una ali menlacih incornple ta. Ai x o  s’ha d’esbrinar, 
6s cada cas cluc s’ha de veure i, per tant, cl quc és ciiticii 6s 
cluc ..., moltes vegicies, un cliu : ({ks que rn’agradaria que I i i  
hagués iina ordre, una resolució ... >); és molt ciificil que les lleis 

-si no es va més aviat a I’espcrit que inspira Ics actuacions-, 
yuc c? través d’una norma es puguin arribar a perfilar totes 
aquelles coses, &s a dir, Ics rctilitats socials s’iclerrtifiquen ii 

través dc las mateixes necessitats dels grups socials, i ,  cn 
aquest cas, jo diria que les escoles les tcncn i el mateix Departa- 
ment les té, j a  que, precisament, va scr cl que vil crear aquestcs 
cscoles. 

do, només per a la trmcluil-litat de la senyora lliputada 
-tranqiiiI-litiit parciril-, l i  explicaré corn ha evolucionat el 
nombrc d’ajuts atorgats. Rbiins cl’cntrar en aquest nornbrc, els 
voldria explicar una cosa : nosaltres atenem --com a principi 
fonritncntal del Dqiartfiiment d’l :nscnyamcn t - i oies aquelles 
coses que servcixcn perquk ets alumnes rebin una eclticacih, 
pcrb també, en q u e s t  cas -i considcrariem, cn tot  cas, que 6s 
una cosa quc ciepen no noinks del Depiirtamcnt d’Enscnyu- 
ment; jo Iiaig cf’agrair l’actuacici de molts +jimtamcnts que h i  
col~laborcn, perh són totes les administracions pí bl iques, cluc 
han rl’atendre aquests serveis, aquesta assistencjii social, no 6s 
n o m k  el Departament rl’Ensenyanicnt, quc, pec la seva ma- 
teixa cmcteristica i tiaturc?lesn, doncs, tot i que ho fa, i que ho 
fa amb una extensió cada vegada crcixcnt, no és el que formal- 
mcn t es l’imio responsahte cluc cls nois que tenen cibficiki cti al- 
irncntaciii h o  rebin. Fem el que podem, Iierij, d’ncord arnli Ics 
cluaiiiitats que tcnim, quantitats que, com vast6 coneix, ens 
són traitsTerides globdment i que, c n  tot cas, es procura aplicar, 
amh insuficikncia, pero de la millor manera possible. 

151 ;iqucst cas dels ajuts atorgats en aqucstcs escoles, !’any 
83-84, quan es varen m a r ,  cs rcbia., . eren trhenta-ducs bcqws 
i el r-ribciul diari eix CIC ccnt pessetes. 137 aqiresl CLII-S 4 s  II dir, 
han passat tres mys-, shn dues-centes vuitantu beques, dc 
[renta-ducs liem passat R dues-centcs vuitanta, i ei mOriul no 
6s cenl-setanta, és cent-noranta pcssetes. 

bs a dir, cn aqucsls quutre anys, sobrc la base cl’un chlcul de 
cent-vuitanta clics, s’ha passat CIC 576.000 pessetcs, quc cs do- 
navcn per aquest concepte, a 9.576.000. i:,~ a Llir, CIC 576 a C) 
milions i mig. S’han incrementat cl’un 1.6624) els tljuts que cs 
clcstiticn per ii bcqucs en a q w s t s  ccnires als quals la scnyorn 
Diputada es referia. Rixh no  vol dir  que no n’hi hagi alguns ... 
I31 cr‘itcri c s  el que ja li he explicat i I’increment rcflcctcix 
millor yuc les parwlcs i’csí‘orq yiic es fil cn aquest scntit, e11 
una acttiacih que no és prbpiarncnt cducativa, ctim crn referia 
Bbnns, pcrb qiie tambk ho és indircctament, pcryuk, Ixi* 
aprendre bé, es ncccssita tenir uila alimentacih, i les insuficikn- 
cies que existeixen en alguns C ~ S O S  han de scr cempcnsridcs, 
per I’iijuntament, cpe em sembla normal que ho siguin, i 
també licr l’ajut dels pares en  aquells casos en q i i &  desgraciada- 
ment, no s’hi pot arribar. l’ero la beca cs mks petita pcrquk 
pugui arri bar il mes gran nom hre ci’alu tnncs. 

Moltes gricics, scnyor President; moltes gricics, scnyores i 
senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT : La Il.lustre Diputada vol tornar a repli- 
car? (Pf iMSf f . )  

La Sra. FERRAN : GrBcies, scnyos President. Si, en primer 
lloc, doncs, per la resposta del senyor Conseller; en aquest cas, 
bé, constatar que és que hi ha aquest dkficil. Aleshorcs, la pre- 
gunta que he fet, que 6s qu6 passa amb el deficit clidnen que hi 
ha, quan, precisament, en una situació d’ayuestcs, d’cscoles 
d’acció especial, doncs, hi ha ei reconeixement que la situació 
familiar i de tot el medi ambient, doncs, no 6s possible 
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d’afrontar-la i hi ha, per tant, uns dkficits alimentaris d’aquests 
nens, Aleshores, bé, que passa amh aquest deficit diari? 

En segon lloc, si bé la pregunta va dirigida en un barri consi- 
derat d’acció especial, també s’emmarca en la pditica general 
del Departament, quant ai criteri general que hi ha d’adjudica- 
ció de beques a totes les escoles, no ja a les d’acció especial, 
sinó a totes, en general, i serveixi -si m’ho permet- d’infor- 
macib, si és que no en té suficient, pel coneixement que tinc 
de Ics escoles en general, doncs, a moltes escoles arriben 
aquestes beques i eis directors no saben que fer-ne. ks a dir, a 
quins nens les apliquen? Els directors no tenen coneixement 
de les situacions sbcio-econbmiques de les families, i penso 
que, en molts cassos, tampoc tenen per quk anar més enlli. 

En uns altres casus, s’aplica a rebaixar en conjunt el cast del 
menjador i, en uns altres casos, doncs, també es diu --en 
aquest cas no em consta, perb també es diu- que pot anar a 
aquells fons comuns dels claustres, que no se sap massa qu& af- 
ronten. Per tant, no hi ha uns criteris clars en ei sentit de l’apli- 
cació, de la destinació de les beques de menjador a les escoles 
en general. 

1, en tercer lloc -li ho repeteixo-, em penso que no ha de 
scr precisament el Departament d’Ensenyament, qui hagi d’af- 
rontar uns deficits de tipus social. Em PERSO que hi ha un de- 
partament de serveis socials, i ,  més, els serveis socials munici- 
pals, que s6n eis que poden conkixcr --en aquest cas, sí- les 
situacions cas a a s ,  família a família, i ,  sobretot, la del conjunt 
d’aquella escola, qui pot fer aquest treball complementari. Pcr 
tant, suggereixo que sigui un redreqarnent en I’aplicacih dei 
programa, i demanar aquesta contri bucib con.junta dels dife- 
rents nivells de !’Administració que tenen competencia en el 
cas. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT : L‘Honorable Conseller vol interve- 

nir? (Pmso.) 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT : Sí, senyor Pre- 

sident. El que passa és que potser no ni’he explicat prou bé5 o 
potser no ho he explicat tot. Les beques de menjador sor- 
geixen, originariament, com una conseqüencia d’aquelles es- 
coies que okien a una concentració. És a dir, ei projecte 
original es que subministraven dinar quan els nois no vivien 
en la mateixa pohiació; s’eentenia que, des del punt de vista del 
Departament d’Ensenyamcnt o de les escoles, els nois anaven 
a casa quan eren dei mateix poble, de la mateixa ciutat, i ,  en 
canvi, és molt dificii o és impossible quan, cn els sectors 
rurals, els nens van cl’una poblacib a una altra i es concentren 
en un centre. ks aleshores quan tenen veritable sentit les 
beques cie menjadors i, en aquest cas, aixo, no necessitem més 
enlla d’indagacions, excepte les dels parcs que volen que els 
seus fills no hi mengin, o que tenen altres mitjans. I aquest era 
I’objectiu fonamental pel qual van ser establertes i formalitza- 
des les beques de menjadors. 

El que passa és que nosaltres ho hem ampliat, i ho hem am- 
pliat amb aquelles escoles d’acci6 especial, i aleshores vostl: 
diu : i&s que els directors no saben qui és ei més necessitat n. 
ks clar, si el consell escolar, on hi ha els pares, on hi ha els di- 
rectors, on hi ha ej representant de I’ajuntamcnt, no ho sap, és 
dificil que hi pugui haver una norma tan ben establerta per la 
Generalitat que els arribi a identificar. Pero jo crec que sí, que 
molts ho siiben, i m’atreveixn a pensar que moltes de Ies 

beques es donen en condicions de justicia. No sé? em sor- 
prendria que, en aquests cdsos, per exemple, en aquestes esca- 
les d’accib especial, no fossin totes repartides; potser en algun 
altre lloc, no, pero mes aviat si, I, en alguns casos de poblaci- 
ons, tenen ..., les beques les solliciten les famílies, i, per tant, 
seria també estrany que no sabessin quB fer deis recursos o dels 
diners. 

Els diners de menjador s’esgoten. Jo crec que, probable- 
ment, hi ha problemes d’insuficikncies, perb k s  que en ei 
nostre pais, com hem dit moltes vegades, els diners que es de- 
diquen a nivell estatal -i, per tant, tambi: a nivell de 
Catalunya- per a educacib són pocs, i, evidentment, I’assis- 
tkncia que es realitza encara produeix moltes vegades que les 
insuficiencies siguin més grosses. 

Jo espero que aixo es pugui resoidrc amb I’ajut de totes les 
institucions; és a dir, jo crec que I’ajut dels ajuntaments, proba- 
blement, es pot incrementar, i potser s’hauria d’incrernenhr 
en aquells ajuntaments que, precisament, com el que vosíi: 
estava parlant, es troben en situacions on hi ha moltes families 
necessitades d’aquest tipus. 

Per tant, jo espero que es puguin incrementar, tant per part 
dels pressupostos del Departament, corn per part dels pressu- 
postos que les corporacions locals hi puguin dedicar. 

Mel tes gricies. 

El Sr. PRESIDENT : Passem ara a la pregunta número cinc 
-lla quarta, com s’ha dit, ha estat retirada-; la pregunta 
número cinc és la que formula també la Illustre Diputada se- 
nyora Pilar Ferran, al Consell Executiu, sobre 1’Institut de Bat- 
xillerat Vilumara, de i’Hospitaiet de Llobregat. 

Tinc el gust de donar la paraula a la I h s t r e  Diputada. 
La Sra. FERRAN : GrAcies, senyor Presiúent. Bé, en la 

ciutat dc I’Hospitalet, en el curs passat, varem tenir 1.800 al- 
umnes o candidats a ser alumnes per matricular-se en el primer 
curs de BUP. En aquells moments -dic en els moments de la 
matriculació, sobretot en el cornenpment dei curs- es van 
haver de fer, diguem-ne, corredisses per part de tots plegats, 
tant pel Deparíament corn per I’Ajuntament, per poder ubicar 
aquest nombre d’alumnes, que no hi havia suficient espai ni 
les previsions de construccib d’institut per poder-los allotjar. 

En aquell moment es va haver de cedir, per part de 1’Ajunt.a- 
ment, un edifici -quatre aules de l’edifici municipal del Parc 
de la Marquesa, que tenia una altra destinaci6, pero es vit blo- 
quejar, congelar aquesta destinació, per poder donar solució a 
aquest nombre d’alumnes-, com també habilitar tres aules 
més, a diferents instituts, amb el retrocés que significava, en 
aquests mateixos instiiuts, de detriment, diguem-nc, del que 
es consideren els espais necessaris per a laboratoris, desdobla- 
ments, etcetera, amb mancanqa de tot aixh. 

Bé, de cara al proper curs 87-88, tenint en compte, doncs, la 
sobreutilització que ja tenen els instituts, actualment, no 
diguem, fins i tot amb situacions desafortunades -com ha 
sigut la situaci6, també, dc I’Institut Margarita Xirgu, per qiics- 
tions de contamlnaciú ambiental i altres, que, a més a més, ha 
agreujat lot aixb-, per& a part aquesta circumstancia, impre- 
visible per part de tots plegats, aquest curs vinent, doncs, la 
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por que coinenccm a tenir és com seran allotjats cIs nous al~im- 
ncs que es matriculin per a BUP, com tarnbk qucs ta  clotacib 
qiie hi ha, aquesta sobrcutilitmcih que hi ha en aquest 
moment a lots els instituls, tenint en compte que, per R un 
altre any, .¡a no es podcn utilitzar aquests cspais, que són rnuni- 
cipals i quc tencn una 211 tra destinacih que no és p~is la de ser un 
institut d’enscnyamcnt. IA previsicj de tot aixb, per part del 
lkpart:iment, cstwa cn cl complex que s’ammctia Can Viiu- 
imam i que scrnbla -dic quc sembla, i espero que m’ho conles- 
ti ei senyor Conseller- que les obrcs estan secetilment conien- 
pcles. El q ~ i e  pssa cs que el curs quecla moll pocs mesos per 
cnrlavunt, qucda poc, i les pors i les nngoixcs comcncen ii vcnir 
pcr part dc tots plcgits. Per tant, pregunta que l i  HI~~CI;O, 

senyor Conseller 6s : quan es prevcu que estiguin iuibl-ldcs tes 
nbrcs i si al comenqament, :i I’inici del pIoper curs, es podri co- 
mptnt’ amb liquesi nou institut, dit niirncro 7, de Can Vilurna- 
IX, dc 1’1 Iospitalcl de I,lot)tegai. Moltes gricies, senyor 
President. 

El Sr. PKESIXXNT : JYkIonorabie Conseller vol tornar a 
intcrvenir ? íPuiw.1 

I 3  Sr. CONSKLLIIII i1’ENSFNYAM i”’ : Senyor Presi- 
dent, senyorcs i sciiyors diputats, la pregunta es rcfcreix a 
I’institut iryucst, anoinen;it Viii inim, dc I’í-lospilitkl de I.,lo- 
bregar, quc, com ha expficat moll b15 la senyora I)iputxia, és 
una  extcnsi6 cluc clep&n d’~in  :iflt*e institut, el Merci: Itodorcdii, 
qiic ocupii des de ja fa dos cursos locals c l ’ m i i  antiga f‘ihrica 
lkxtil. No hi havia terrenys, no hi kavia lloc clispoiiihlc i, rilcs- 
horc.s, van comp~-;ir; coiijiintiimcn t, I’A-juntanient i el  lJeparta- 
mcn t, aquesta li brica; 1 ’Aju ntirrncn t va coiiiprw ei solar i cl 
1)cpartarncnt l’edifici prbpinmcnl dit. Es van coiiicnCar fa dos 
anys ics obres cic I’ccIifiuaciO per I I  uscw escolars; I’cstiicn t ida 
uchptació s’esth Iknt cn clivcrses f’:lscs, CONII q~rc vil pertmtre 
ocupnr I’eciilici gair-eb6 iiiirncdiat ament i anar ;unpIiatil pro- 
grcssivmeiit fa seva capacilat, (l’iic~rd i m b  I’augment graclual 
de la demancla cl’cxplotacici dc la  mi;^ I:] detall de les olires 
clirc s’csfwi cluent ;I Lcrtnc en I’imiig;i f i l ~ k a  Viliiniara per- 11 la 
scvii novii utilitmcii, ks el scgiieiit : I’any I c3X5 -1’my de 
I’aclquisiciO- es VA i’er iinii primcra fitsc rf’aciaptncii), es van 
condicionar dotzc cspais per n iiulcs, i aixh vil costar 
19.600.000 pcssctcs; I’any 80 es va f’er Iu scgona íhse d’ad;ipta- 
oib, condicionamctii de quatre cspais per a aulcs i scrvcis co- 
mplcment;ii*is, pcr+ un impor t  de 5.8OO.OUO pcssctcs, i aqucst 
a n y  87 s’ha fet la lcrccra arlapiaci6, ohres quc actualmcnt s’cs- 
tan exccutiitit, i 1’acub;tmcrit estil grcvist ~icr‘ 8 ahans de I’cstiu; 
s’lii estri 1rcb;illatil moll intcnsament. Aixo pcrmelrii cl condi- 
cionament de cluinxe espais per a aules, que enlrrit-i en íiincio- 
nnmcrit ii l’inici cfcl CLII’S, per iant,  87-88, i aixb signilica un 
import c~e 70 miiions cic pessetcs. i s  a ciir, tot plegat se’n va al 
voltant des 100 milions de pessetes, el cluc costa t’adaptacih 
d’acyucsta FAhricíi. Amb aquestcs obres 110 s’ncahrtrk cti~~ii+a el 
condicionment de l’edifici, jii que pcs a I’my 88 hi ha prcvisla 
cncilrii m i i  quarta fase de R A M ,  amb quc presumiblemenl s’a- 
cabaran dc rnaiicra definitiva les obres d’arlaptacib dc l’editici. 
Igunlrnent per al curs vinent -que prcguntaw també ln senyo- 
ra Dipiitada-, cstii previst acabar amb l’acttial situacii) udmi- 
nisirativa del centre que, com ja he dit, ara es unii extensió de 
I’Insiitul Mer& Kodorcda, i cs proccdirk a la seva creació con1 
a institut de batxillerat; ks a dir, quan estigui complert alesho- 
res es crearA com a institul, que és el que l i  correspon. üe cara 

a, afrontar I’increment de fa demanda de places al sector Iiúblic, 
el curs vinent esti previst l’cntrada en funcionament d’iina 
nova extcnsib clc batxillerat a I’I-lospitalct, que scrvirh de base 
per a la crcacib, cn el proper curs 88-39, d’un nou institut d’en- 
senyarnetit secundari. Mol tes grkics, senyor President; 
rnoltcs gricies, scnyorcs i senyors dipulats, 

UI Sr. PRESIDENT : La Ihs i re  Diputada interrogant vol 
tornar a intervenir? (PLJ~LYU.) No. ijé. 

Ara passem ii la pregunta que ha de forrniilw al Consell Ihe- 
cu t iu  I’Illiistre Diputat senyor MarCal Oiismives, sobre les 
proves d’iaccés H I’AclministríiciÓ de la Gcneralitat, impugnades 
davani ct tribunal contcncibs administratiu. Tinc el  gust cte 
clorur la paraulu, ctoncs, al senyor MarCal C~as;inovas. 

i3 Sr. CASANOVAS : Senyor Prcsidcnl, senyories, f‘aig 
aquestíi prcgiintii.. . , d’al trit bnticla, aqucsta pregunta confirma 
iinii mica slli,  que CIIS temcni tots els grups aqui 11 la Cambra, 
quc va masslt lent el proccclinicnt clel I’arlriment, i tjuc uixb 
n’és ut1 cxemplc. Acyucst:i pregunta ks sohrc ~ i i i  of‘cr yiie vil 

passar el dia 24 de gener, o sigui, i cs veu ara. De íota rn:inel;?, 
creiem qitc 6s prou interessant pcr continuar enaira vAlicts i cs- 
pcrem que el q ~ i c  aquí cs dct-riana no torni a siicceir. Com cl 
Govern de la Gcneralitat ja dcu suher, la meva prcgunia és 
sobrc una convocatoria per ;I l’acccs als cossos i cscnles dc I’iin- 
cionaris que es vi\ realitzar aqucst 24 de gcrier cic I987 a la Mi- 
tkcnica de Girona. .FO crec, alnicnys el quc ni’ha arribat a mi, 
qiie es vim siicccir una skrie de í‘ets alli que vcin do~i i i r  lloc qiic 
cs fes un recurs ;tt contcncjbs aclministraliu amb duta ..., 136, no 
sb exaciamcnt la data, pcrb u n  coi7 teticibs administratiu refe- 
rent a les anomalies que cs van observar cn acpicsla cnnvoc;ili)- 
ria d’accés als cossos i escales de funcionaris. Fils ícts, anem ;rls 
l’eis. Els fets ..., qucjo CI’CC quecs lracta d’una scrie no d’irrcgu- 
tarilats palpublcs, perb evidentment dc rets cluc poden c l w  a ir- 
regularitats. Els sohrcs dels cxlimctis n o  cs van obrir ciavant 
dcls cxaininats, cs van portai’ j a  oberts -una c ~ s a  yiie tio sol 
ser habilual. k i  segon; hi va ivtver dircs menes cl’exhnens : 
uiis cxliinens per a les persones que j;\ havicn esiai i l i  tcrins i Lin  

altre, UIIS dlrcs liills pet a les pcrsones que ncccdien o prckmi- 
en acceclir a ayucsts cossos per primera vcgacla. Aixh creicm.. . , 
tio ho sk, valdricm tcnir una explicacii), pcrquk si els e x h e n s  
eren iinics no sé pcr yu6 hi havia aqucstcs dues I‘6nnules. Una 
C C ~ S ~  mks greu 6s que aquests exhmens consistien li rei. uncs 
crcuctes en utis rcquaclses qiie hi liavia en cl qiicstionari i 
iiqucstes creuetcs s’havien dc fer especialrnenl en llapis, i clcl 
número 2. Aixb, evidenlmenl, cs molt ..., se’ni poí dir que hi 
ha unes iniiquines que no distingeixen Ics ratllndcs aquestes si 
no és en grafit, pcrh crcicrn que, vaja, que iiixb no és iina re- 
sposla vilicia, perquc uila creu feta en 1lal)is del nhmero 2 cs 
perfectament esborrable amb itna simplc goma i cs pot Iraslla- 
dar; o sigui que aixb no tnercix gaircs garantics sobre la utilitat 
d’aquest cxiimcn. 

D’altra banda, l’alumne tenia prohibit signar el full; nomcs 
hi constava e1 número del carnet d’ideniitat d’aquella persona. 
No signar un full encara treu la mínima garantia que podria 
tenir aquella persona, que aquell full era el que havia fet ell. 
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NQ hi havia, tic) es donava iarnpac una cbpia timbrada dc I’cxa- 
mcn que havia fet aquella persona. 

Tot aixo va donar lloc a moltes suspichcies, moltes suspicici- 
es que jo v~ i l l  creure que no, que no van portar a cap mena de 
tergiversacib dels examens, pero crec que una convocatbria 
d’aquest tipus feta per la noslra Gcncralitat hauria de tenir uns 
aires de garantia que, en aquest cas, no tcnia. Aquí podr im 
potser fer valdce alli, de la dona del Cesar : que no solamcnt ho 
ha de set; sin0 que també ho ha de semblar. 

ks per tot aixo que voldria preguntar si se’m pot explicar 
corn és que aquests fets van arribar a succeir i si s’ha fet alguna 
com Ixr evibr que continuin succcint en un futur. 

Moltcs gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : CI-Eonorable Conseller senyor Bassols 

té la paraula pcr contestar. 
El Sr. CONSEI-LER DE GOVERN ACJb : I-lonorable Pre- 

sident, senyores i senyors diputats, lti vaguetat amb quk estri 
feta la pregunta, parla d’una impugnació d’una ordre de convo- 
catbria del 8 d’agost del 1986, no m’ha pcrmks conkixer exacta- 
ment a quins fetses referia el Diputat senyor Casanovas. 

En el dia 8 d’agost del 86, i per ordre dc la Conselleria, es 
viui fcr totes Ics convocatories de totes les proves selectives en 
I’hbi t  cfc tot Catalunya. Impugnació a la convocatoria, a la 
convocatoria, que es el que sembla desprendre’s, és a dir, data 
8 d’agost, ha estat impugnada davant del tri buna1 contencibs 
admi nistratiu.. . , d’impugnacii, d’aquesta convocatbria només 
se’n van produir dues : una pcr la ConfcdcraciÓ Sindical dc 
‘Treballadors dc Catalunya, en la qual es demanwa la suspcnsi6 
ci’aquesta convocatoria i clesprks l’anulacib, pero d’entrada la 
suspensib, i una altra presentada per un cx-funcionari de la Ge- 
neralitat que havia estat recentment separal del ciirrec en virtut 
11’~in expedient disciplinari, d’un expedient sancionador. 

El recurs interposat per la Confederació Sindical va ser dene- 
gat, quant :i 12-1. suspensib, pel tribunal contencibs i poc després 
desistit pel mateix Sindicat. De manem quc no hi ha rccursos 
contra I’ordre de convocatbria. Queda nom& aquest presen tat 
per aquest ex-funcionari que, evidentment, no t6 res a veure 
ainb el tema que preocupa al senyor Casanovas, pcryuk és un 
recurs posat per raons absolutament dif‘ercnls, i també pcr la 
convocatoria. 

Llavors, jo penso que aquí hi ha algun malentes, que no 
podem estar per uns fcts dcl 24, que s’anuncia que viiri liassar 
el 24 de gener, un recurs contra unes ordres del 8 cl’agost. Jo 
he de dir iimb tota la franquesa que em caracteritza que no tinc 
coneixement que hi hagi hagut una impugnacib pcr aquests 
rets determinats. Hi ha hagut, sí, alguna qucixa que m’ha 
pcrmes, alguna queixa a Girona i en alguna altra prova, en la 
celebracib d’alguna altra prova, per exemple, sobrc el tenia 
que es portaven els sobres ja oberts, i jo he pogut comprovar 
EIS mateixos que havien fet la queixa que aquest fet era 
vcri ta t, 

Ignoro el perque d’aquest tipus de llapis exigit, que pcnso 
que potser a Girona feien la corrccció pel procediment d’bptica 
i que fos necessari fer-ho d’aquesla manera, perb -hi 
insisteixo - no tinc documentacio suficient, perquk és impos- 
sible, llegint la pregunta, cle saber per on van els trets, i, doncs, 
aquestes proves selectives que cstan ja  al seu final s’han cclc- 
brat ii Girona, a I.,leidr?, a Tarragona, rl Barcelona, amb la con- 
currencia dltrns trenta mil iispirants ..., des de f i t  molts II-I~SQS 

que cada dissabte hi ha proves, que hi ha proves a diferents 
centres, de Barcelona, i ja dic de Girona, Lleida i Tarragona, i 
no es pot situar el fet així. Per tant, jo lamento no podcr donar 
una resposta prou contundent. 

Ib-b  sí que, respecte al fet que els sobres esliguessin oberts 
ha nego, no en  aquest cas concret, perquk les qweixcs quc jo 
tinc podrien IIQ coincidir amb aquell dia, pero van ser compro- 
vades. Quant a la utilització d’un llapis determinat, suposo que 
pot ser pcr aquesta rai), i el fet que no se signin els cxcrcicis 6s, 
precisament, senyor Casanovas, amb L I ~ R  intencionalitat total- 
ment diferent : d’evitar, precisament, tota suspiciicia i peryul: 
aix i  el tribunal, els membres del tribunal, els vocals del tribu- 
nal que fan la correcció no saben si estan corregint l’exercici 
d’un conegut, d’un amic o no saben, 6s a dir, la persona yueda 
absolutament R la incbgnita. El sistema d’identificacib 6s un 
altre, es fa IH=r ~ i n  sistema dc números I cle documcnts d’idcnti- 
tat, quc no permet, precisament, o que elimina qualsevoi SLIS- 

pichcia de favoritisme. 
Jo, de tota manera, si cluc cm comprometo divant tic1 Dipu- 

tat autor dc la pregunta i de la Cambra cn si, sobretot si sc’m fa- 
ciliten unti mica més ci’elemcnts de coneixement, investigar 
aquesta convocatbria d’aquest dia 24 de gener a la Polilccnica 
dc Girona i proporcionar, d’una manera o altra, a Lravks de la 
Corn i ssió corresponent o directament al 11 ip iita t preguntant, 
proporcionar una explicació sobre el que va passar. 

De totes maneres, si hi ha hagut irnpugnacih, jo s i  cluc ja 
m’atrevcixo a assegurar quc aquesta ha estai desestimada, 
perque en aquests moments en tot el conjunt dc totcs Ics con- 
vocatbries, de toles Ics provcs yuc s’han fct no queda cn peu 
altre recurs que el d’nquest ex-fhcionari CIC la Generalital, 
que he de dir que ha interposut difcrcnts recursos contra dife- 
rents ordres -per recórrer no s’ha estat ni de fer-ho contra les 
mateixes ordres de coi~ecci6 d’crr&s-, i quc, pcr vant, hi ha 
molts recursos, perh un SOI recurrent, quc dos mesos abans 
cl’aqucstcs convocatoria havia quedat separat dcl cos de I‘uncio- 
naris CIC i ’ ~ s i a t  com a conseqüencia cI’imputaciO de fili tes 
greus, i va inscriure’s a les proves; atbs el seu títol superior es 
podiu apuntar a aspirar a totes les vacants, des de les de suh:il- 
lern fins a la de colhboradar knic; aix i  ho va fer; s’ha apuntat 
a totcs les proves pcr tenir legitimació per posar recursos en 
tots els C ~ S Q S ,  s’ha querellat criininalinent contra el jutgc in- 
structor de I’expedient i el sccrelari, ha recorregut contra la 
mateixa sancib, que csti cn el tribunal contcncii~s, i 6s I’Única 
conflictivilat que ens queda per liquidar. 

Per tant, en tot cas, aquests fets de Girona -hi insisteixo-, 
si van ser impugnats, aquesta impugnació havia de ser desesti- 
mada, perque sí que no tenim -hi insisteixo, i aixb si que ho 
afirmo- altres recursos pendents que els d’aquest 
cx-funcionari. 

Grhcies, senyor President; gracies, senyores i senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Cll-lustre Diputat interrogant vol 
tornar a intervenir? Pausa.) 

El Sr. CASANOVAS : Gricics, senyor Prcsidcnt. Senyori- 
cs, agraeixo a l  senyor Conseller les precisions que m’ha clonal, 
pero, evidentment, .jo no tinc els documcnts, no puc saher 
aixo de la convocatoria. Podia haver existit un error, pot 
tractar-se d’una altra inipugiiació, no a la convocatbria, sinó ii 
aquesls fets. Aixb no ho sé. No ho tinc. 



Ara, cvidentrncnt, a mi m’han ;uri hnt Ics queixes d’aquests 
fets, gent que ha assistit a ityucst concurs i s’hha vingut it 

qucixar a una pcrsona, a  LI^ diputat per VCUI’C y u e  es pol fer. 
Vull dir, cvitlenlment jo no ho era, no vaig fer aqucst concwrs, 
110 hi ha pravcs materials escritcs que es puguin aporttlr ;\qui 
sobrc cls fets cluc vim passar allh, perb ii mi em sembla - i  jo  
crec cluc també ho ha de scrnblar 11 I’Administracib de la 
Generalitat- preocupant que hi puguin haver susccpti hilitats 
sobrc uns CO~CUI’SOS, sobre unes provcs que es Iin a ln Genera- 
lilat de Catulunya. 

Pcr tiint, j a  l i  he dit ;i1 scnyrlt Conseller, es tractu d’unes 
proves que cs van fer el dir? 24 de geiicr de 1987 per accedir als 
cossos i escales de funcionaris de la Generalitat; iiyuestes 
prcivcs cs vat1 realitzar a la Ilniversitat Politecnica de Girona, o 
sigui, que amb aquesta concrccih em scniblri que ja 6s suficient, 
i li qyiiirk al senyor Conscller que U ~ R  vegada -mi consta 
també la prcocupacib de vostb perquh Ics coses es desenvolu- 
pin d’una rnaner;i al mks nítida possible- ,cluc Lini1 vegada hagi 
esbrinat el que va sizcccir alb, que cm 1rugui clnnar una 
resposta. 

A ini se’rn va dir bastant categbricamenl quc havien cxistit 
dues menes dc fulls per reparLir entre Ics persones quc prcnicn 
part il la pmvii, que no eren tots els fulls exiictament igLi4s, i 
que es va rcparlir -hi insisteixo- uiis per als qui jíi crim inter- 
ins, i uns per als cluc hi acccdicn per primera vegada. liimbé sc 
m’ha dit ,  cviclentmcn~, aixb dcl llapis, i ,  quant al que vostk cm 
d i u  rcfercni a la signatura, aixb ho ~o>bo iina mica cindid, 
scnyor Conseller, perqub si i=s una  persona intcrcssada la quc 
cs vol afrivorir, coneixent e1 número del carnct rl’iclentital d’a- 
cluesln persona, havcnt-hi el nilmero del carliet d’identitat cti 
els fulls, és gairebk m6s i‘hA aixb, computar els nheros ,  yuc 
no pas 1111 gargot que, moltes vegades, 6s unii signatura ci’una 
persona. Per aix6 crn sembla cstrany. A pzirE rf’aixb li puc dir 
que hi ha alires sistemcs per poder Icr m i l x i r  les chpics dels ex- 
iimens i11 jurut, sense cluc aparegui la signatura de la persona. 
Aixi) eslern tips dt: veure-ho cn altres eximcns i en cotivocat0- 
rics cluc s’lnan rct cn  aquesta mateixa casii : els treballs li~w 
cstat signats pcr Ics pcrsoncs que els han fd, j el jurat 110 ha 
vist la signatura cic la persona que fcia cl Iretxill. A mi, em 
scmhtu quc sistemes cl’ay uests es poden adaptar Iicr’feciamcnt, 
i Iniurem yuc hi pugui hiiver aquests íiptis de suscepiibilituts 
qi.te no vim gcns ik. .. viijii!, s6n u n  punt no gairc f’avosiible per 
li fa  nostra Adirninistraci6 i quc ens ha de dolclrc a lots. 

. 

Moltes griicics, scnyor Prcsident. 
LI Si-, I’KESIUEN?’ : VI Eonoratrlc ConsclYcr vol tortrar n 

iniervcnir? 
El Sr. C:ONST:LLH< 1 I?: GOVERNACIb : Molt breument, 

senyor I’rcsidcnl. I ie de fer constar cluc aqiiestcs proves Iinn 
lingiit un abast de corrcccih d’uns trcnh mil exercicis cada 
prova, i ~ I ~ ~ L I I I S  cl’elts liroves triples; que aixh Iia rcqucrit uns 
mecanismes -niolt l->cn estudiats, pcr ccrt - que IIC) han de 
crciir cap suspidiciu i quc ja, doiics -concreiament aquest fet 
de Girona del dia 24. de gcner no el cmcc-, peri, cluc hm estat 
absolLitninerit iicccptats i respectats per tothom i pcr la rcprc- 
sentucib de iols els funcionuris CIC la Generaliiai, de tols els sin- 
clic;its i cl’idtrcs reprcscntacions no  sindicals, clc col.lcc~ius, quc 
van iiilercssiir-sc ~ ~ c l  tcmn, i qiic les ~I*C)VCS,  CIOIICS, s’hun dtrt 11 

temc imib utiii ;rl9solutit tninspmhcia. 
I’cl qire f i  a aquests fcts concrets -jo t i o  dublo, cloncs, dc Fa 

preocupació fbnamcntada del senyor CUMIQV~S si sc li  han  
procluit qucixcs-, jo cstic, no tant, sinb més interessat que el1 
ii aclarir cl cluc va liassar, i ,  per tant, jo etli comprometo :i 
fer-ho i 11 donar I’cxplicació, naturalment, que el senyor C;w- 
novas té dret, corn I I  Diputai, a coneixcr, i quc jo no li puc 
donar, per raons que em penso que s6n prou cxplicablcs, cn 
aquest acte, i, si Cs liecessari, ~ O I ~ C S ,  scri t m h é  [ransmesa i-i la 
Comissió corresponent cfel Piwlamc nt pcrqui: en qucdi 
co ns tiincia. 

Rcs més i griicies. 

El SI: PRESTDENT : Anem ara a passar a 121 pregunta al 
Consell I~xecutju sobre I’impactc ecolbgic de la construccib cle 
I’estacih d’esqui de Portainb, que hrmularit cl Diputat 11-luslre 
senyor Antoni Lucchetti, del Grup parlamentari del Pnrtil So- 
cialista Unificat cle Catalunya, al qual liric el gust de donar la 
para LI 1 a. 

1’1 Sr. LUCCP-IF,TTI : Senyor President, cluc trcs qüestioiis 
prkvies. En primer ltoc, anunciar qw,  donacia l’hora cte la mati- 
nada en qui: estem, aquest DipLitat ricurnulara dues prcguntcs, 
i així ja comeiiq;ir.cm il aviincar coses del propcr pleliari. 1 les 
acumularli per all6 que es diu dc {(clos conscllcrs CI’LIII tret H, 

no‘?, ulcshorcs així acabareni rApicí:inietit, no amb cls coli- 
sellers, sin0 amb la prcgunta. (RiGlkos.) 
i3 Sr. PR IS1 DENI’ : tjndavml. 
HI Sr. JdIJCCT IETH : I, després, la segona qiicslib prkvia 

qiic volia dir 6 s  agrair iils dipututs i dipirtatles qiic són, en 
aquest moment, a la Chihra;  estic convcnqui que no s’hm 
qucclat aquí per cscul tar-mc n mi, sinb segurament per cscoliar 
els dos consellers que continuaran, pero agrair-Ios, de tah 
matiera, la sevii assistkncia, i que aixi, no sigui ohslncle perqui: 
si mentrcstaiit voten inmw no ens edaclarcm. I que no scr- 
vcixi clc precedcnt, cxncle --m’apuntcn pcr aquí darrere. 

13@, ja cntrant en el Icma --per anar+ dc ~ C C S S B ,  perqui: I’hora 
no 6s per fer bromes-, riqticst ks un terna qiic ja va scr ol>.jccte 
d’u na prcgu ntii per part d’u n di p 11 tat d’ Esq ti e r ra lt epu bl ica ti a 
de Cutalunyn, uixi pregunta que es v8 conteshr per escrit i que, 
inalgriit la contesta pcr escrit, els contactes que aclucsi Ilipulat 
té anils clifcrcnts grups preocupats pels tenies dcl Pirineu, 
doncs, h n  íel que tornkssim a fer, 21 reformular la pregunta, 
quasi amb els mateixos tcrnies, per saber exactament ytib 
havia passat, pcrquk en aquell moment se’ns parlava d’autorit- 
ziicions provisiomis, d’un procks administratiu que s’estava sc- 
gu i ni, que 1 ’cxped ient od m i n isira t i u s’es t i t rainit ~n t, ctch t cra. 
Per tant, voldricm saber ja ara amb una certa perspecliva, 
havent passat una campanya d’esquí, qu6 c s  el que liii passal. 
ks CI ~ c m a  rje ~’estacib d’esquí cic I’ortaink+  on neix la preo- 
cupaci6? La prcocupacib -que ja ve CIC l’any passat - ve d’un 
gIup cl’cntitats, tan irnliorhnts corn lii liacultat dc Riologizi de 
la Uriivcrsilat dc Ehiwlona, izmh u n  escrit ytic es vil dirigir 211 
Conscller cI’AgricuIiura, signat pel dcgii, el senyor Joaquim 
Gozrilvcz -jo t inc la ctipia aqui--; un cscrit del Consell Intcr- 
nacional per n la Prcscrvacih cic les Aus, signat pcl seli coorcli- 

.... . . . .  , . . __ . . . .. - . . - . - . .. . ~ ., . . , . - -~ ,. - 
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natlor aquÍ a la scccib espanyola, Grupo Tctrabnidas Pirinens, 
signat ]EI senyor Jordi Canut; un cscrit signat per llEE’ANA, 
la Lliga per a la Defcnsr-i del Patrimoni Natural, pel seu Presi- 
dent, Salvador Fillella i Cornaclb; un altrc escrit signat ... en fi, 
no sé si val la p n a  estendre’s més, signat per la Federacib 
d’Entitats (!’Excursionistes cle Catalunyti, en la mateixa direc- 
cib, cxpressant la seva preocupació pel que cs considerava u n  
atemptat ecologic, un atemptat ccolbgic sense massa sentit, 
perquk s’argumentava que tes possi bi l i  tais econbmiques -i 
per aixb vénen Ics ducs preguntes- de I’explotnció, doncs, no 
estaven MBSSR garantides, etcktera. 

Amb tota aquesta inf’mmacib que s’ha anat fxil i tant,  doncs, 
s ’ h ~  parlnt que si hi ha hagut una tirada dc llum pcl mig del 
bosc, que aixb ha signifimt una tala injustificaclu, que s’hii 
tallat f‘usta per al telesella i per al telearcosscgament, que hi ha 
hagut una anada de la zona - - i  aixb si que es dificil de recupc- 
rar, perque els boscos potser es poden lornar a repoblar, com 
es diu a la contesta de la pregunta del Diputat senyor Torres, 
d’ Esquerra Repu blimna, perb quc clclcrminodcs espkcies 
d’aus, com cl gall fer i un altre ..., la perdiu hlmca, efectiva- 
ment, doncs se’n vagin, pot ser dc conscqükncics dificils de 
tornar enrere. En f i ,  una serie de consideracions d’inleres eco- 
lbgic i també d’inlerks econbmic, pcryuh hi una preocupaci- 
O... A quest  Diputat l i  consta que si Tem un relkrkndum entre 
la gcnt cluc csth en disponibilitat de treballar cn aquella zona, 
sortiria una aprovnci6 massiva de la conslrucció de I’csquí. do 
no em faig il-lusions sohre I’cspcrit ecolbgic del nostre país, 
malgrat que és molt més profund que el quc manifestaria 
aquest rcfcrbndtim, sobretot. .. fins i tot molts dels que volarien 
a Fwor en aquest ref’erkndum, de vcritat s6n ecologistes sensc 
saber-ho, scguramcnt. Perh el problema no ks el que pensen 
els alcaldes, els consistoris dels municipis -que tots han votat 
favorablement aquest projecte-, el problema no hs el que 
pensa la població, en concret, d’allh, sinb que cl problema 6s 
qui: pensa la Generalitat ci’aqucst problema, pcrquk i o  crec yuc 
la Generalitíit ha de tenir una visi6 superior del prohliema i ,  
Iins i tot, si un ajuntament vol comctre una harbaritat ecolbgica 
- i ,  CIC f’et, podríem ara fer iinit llista extensissima d’ajunta- 
menh que han cornes barbaritats ecolbgiqiies- és la C;eneraii- 
tat, és una autoritat en tot cas superior la que ha d’impedir-ho. 
Aleshores, nosal tres, la nostra preocupacii), i l’expresseiii aquí 
més com unti reflexió cotlectiva, corn una pregunta amb la 
boca petita, perque ens sembla que, en aquest cas, l’estaci6 
d’esquí de Portainé ha estat mks una ... en una caria, un cornu- 
nicant yue m’enviavr-1 infor mació en deia una << cacicada >) clel 
senyor MassagLié -el qual molts diputats d’aqucsta Camtiru 
coneixeran perquk vii ser diputat a l’anterior Cambra, i jo em 
limito a transcriure el quc diu la carta que hc rebut-; possible- 
ment una alcaldada &un senyor que, en un moment cieterrni- 
nat, ha aconseguit una fortuna, per& l i  hu tocat la loteria, i 
aleshores fa una inversió els criteris de rendibilitat de la qual, 
segurament, escapen de la racionalitat i, dcshorcs, el que 
voldriem saber 6s : realment aqucsta és una inversió quc tenia 
scntit en aquesta zona? Aquesta 6s una inversió que ha tingut 
cn compte l’impacte ecolbgic que significaril en aquella ZQIM 

del Pirincu? -que jo, per altra banda, conec bé i sé que es pot 
malmetre de manera irreversible. Hi insisteixo : no n’hi ha 
prou que es digui : ({no, ja  es repobtari una supcrficie igual a 
la que s’ha destniit r>; aixb no és exactament ei mateix, tots ho 

sabem i, pcr tant, aixb ens seriiblen excuscs, cnm dkicin, CXCLI- 

ses dc mal pagador. I aquesta &s la pccocupiició, simplement, 
que ha impulsat a fer aquestes dues preguntes i a sentir I’opinib 
de dos conci xeclors dci terna tan qualificats corn l’llonorablc 
Conseller cl’Agricultrrra, Ramatlcria i Pesca i de Turisme 
--Corner$ i T~irisme- senyor Molins, Moltes gricics. 

I11 Sr. PRESIDENT : Per a la contestaci6 a la primera pre- 
gunta, tinc c l  gust de donar la pariiulii a I’Iionorable Conseller 
d’Agricultura. 

El Se CONSELLER D’AGKICI1JT,?’URA, RAMADERIA T 
PESCA (Josep Miró i Ardbvol) : Moltes gricies, senyor Presi- 
cient. Senyors diputats, en la intitniiut de la saia procediré a li- 
quidar, no el senyor Diputat, sini, la prcgunta, o, almenys, a 
intentar-ho. 

Agracixo la prcocupacid, per aquesta yiiestib, com per totes 
aquclles rchcionades amb una tasca que és dificil, com ks in- 
tentar mantenir ]’equilibri: entre la iniciativa quc vol rcalilzar 
coscs en parts del territori, i prcscrvar c l  patrimoni naluml. 

Des d’aqucst punt de vista, d’entmla haig de dir que discre- 
po amb molta contunclcncia -quant al contingut, nn pas per la 
fornia en quc ho far&- de la qualificació d’utcmptiit ecolbgic; i 
crec que, ii mks, és unri --en lii línia peclagbgica que apuntava 
el senyor Diputat- mala linia, o un mal camí, exagerar els 
qualificatius, en aquest terna almenys; perquk ks ceri que al 
nostrc país s’han produit, es poden produir atemptats que rcrd- 
ment mereixin aquest yualifiaitiu, perb que, cvidcntrnent, 
gastar cls cartutxos per c o m  dc la ctimcnsib del lluc ara comen- 
tem crn sembla que 6s precisament iot el contrari d’una bona 
pcclagogia. 

Tota actuaci6 que es dugui ii tcrme en un territori, en  un ter- 
ritori, doncs, que no n’ha rcgistrat cap, scns duhtc gener-a un 
impacte. El que cal veure és si aquest impacte és important, si 
aquest impacte genera un dany quc rcrilment c s  irreversible, 
quincs sOn les contriipartides que tal actuacib reporta, i d’aixb 
intentar treure’n una decisici justa. 

La localitzricib de I’cstació d’esquí dc Portainb - haig dc co- 
menpr per dir-  no &s un fet nou; és prou conegut que bona 
part de Iíi Cnslal-laci6 arrenca d’una anterior concessib feia per 
I’ICONA. L’ICONA suposo que en el moment clc lliurar la 
concessib VII utilitzar ja dos cstuúis ambientals quc existien, dc 
carhctcr gcncral, sobre la ;r,ona, que relacionaven Imsibles do- 
minis esquiables i impactes. 

Malgrat aquest precedent, nosaltres no  hem partit d’aixo, 
sinó quc liem realitzat el propi informe, el propi estudi d’im- 
pacte pcr part dc la sccció dcl medi natural. Aquest informe co- 
mplementari a la concessib mesuravn la qualitat paisatgist ica, 
d’uuna part -en relaci6 iimb la vegetaci6, I u  rlisposicib, la hidro- 
Iogiii, la geomorfologia i la clivcrsitat-, I n  frngilitat d’aqucsta 
qualitat paisatgística, la quaiitat ecdogica, expressada en 
termes, corn 6s Ibgic, dc vegetacib, fauna i hidrologia; també la 
fragilitat ecolbgica, i, finalment, I’erosib. Aquest informe, co- 
mplementari a la coneessici administrativa, com és lo&, estil a 
la disposicib, per a ser consultat, del senyor Diputat. 

La concessib afecta tres-centes cinc hecthrecs : la cota inferi- 
or arrenca dels 1.650 mctres, la superior dels 2.437, Des del 
nostre punt de vista, Ia zona més important era la que es si- 
tuava. entre les cotes 1.650 i 1.980, precisament per l’existkncia 
dels galls fers. La perdiu blanca, que s’ha dit, dissortadament 
no I’afectava, o I’afectava molt poc, pel fet que havia estat af’cc- 



tacla, molls anys enrere, pcr la instaElaciG d’un rcpeticlor de Te- 
levisi6 Espanyola; per tant, no era aquest el problemn, el pro- 
blcriia central crcn cls galls fcrs. 

ISe la meclici6 cluc cs va fer sobrc la incidkncia dcls gulls fers, 
concreiamcnt, l’afectació es rlonnva sobrc setanta-rieu hcctiice- 
es CIC possible hhbitat clc gall ícr, amb u n a  pohlacih teorica afec- 
tada rnitxima CIC tretxc aus. Vatn considerar quc, rii la superfi- 
cic, ni el noiiibrc possi blc d’iius miximes iifcctadcs, ctonuva 
lloc que tiagukssirn cle prrhibir I’exislkticia cl’una instal-lacib 
d’csquí, CII una coimrc;t de les criracterisiiqucs corn la del 
Piilhrs, una estaciij d’esquí que tcnia cl suport dcls ulcalcles de 
Soriguera, Joiin Cortina, Llavorsi, Jaume Gasset, Rialp, Josep 
Messegucr, i Sort, Francesc I<afiicl. 1311s semblava que, evi- 
dentment, hi havia un impiictc, aquest, perb que no era srrfici- 
etil com per impedir la possibilitat qtic cxislis I’cstacih d’escltií, 
des dcl punt de vista yuc cns pertoca H iiosallres, que és el mc- 
surament clel quc podria passitr nl patrimoni naturtil. 

Es víi avnluar el cost que aixb podia significat-, 2.090.000 pes- 
setes, ks :i dir, utilitxant la hipbiesi rnhxima, I60.000 pessetes 
per u, pcryuC, evidentment, sún rccuperables. Corn el senyor 
13ipiihi sap, cl Ilcpartament cl’Agricul tura tc’: i i ~ i i i  gran.ja de 
procliiccib de galls l‘ers, ii listerri (¡’Aneu, i deshores, aquests 
2.090.000 pcssetes el que s6n, senzillament, cs el cost cstiinat 
cic produir el i iomhre d’ws necesshrics Iiercluc rcpoblern tinti 

zoiiíi propera, corn hcrn estai fent. t h  ayucst seniit li vull dir 
~ L E ,  cn cls hltims anys, Catahnya ks un rtcls indrets de I ’ lMat 
m, l‘eliqnient, la ma-jor par[ d’espkcics cn extincib, cn risc d’ex- 
IinciO, qiinlificadcs aix í  --els galls fers sOn u i i a  tl’clles--, 1;) 
seva poblacib crcix, i yuc cti a q w s t  senlit licrn rfccupcral aitrcs 
esptkics extingiclcs i prou inlercssmts, com s611 I’bs o la lliicl- 
ria, o poclem garantir w u i  dia, cloiics, ln pcrvivhciu de Ics i i u s  

estepirics i clc les tortugues auiiwmes, ambdues, sobrclot les 
primeres, cn grcu risc cl’cxtincih. 

En el cas clels galls fers, pcr aquesh felic: circumstl“lnciit quc 
un dcls csc;issíssi ms llocs oti hi h;i producci0 cl’;tclircst tipus 
ci’iius és ;L c i i r~~ec ric la Gcncralitut, LI possil)lc desaprlricih d’u- 
qucst nomhrc mhxiiii cie tretze aus no C I L I  un fiwtw grcu 
--cIcsiiparicib no cntenent-la cn cl scntit CIC morí lisiai, quan 
p;irl~ CIC clcsapuricib de Ics ;tus na em d’~I-eixo a morí física d’a- 
qiicstcs trctzc hipot&tiqiies tniixiincs m s ,  sinti del lloc de nidi- 
íicncib, és ii dir, de la coiitinu’itat reproduclivn. I<t problema 
dcls galls Irs n o  &s que es morin, és que la sevu tcrrilorialitat 
6s trm extrcina quc, si se’ls íii abandoiiar el lloc on iiidifiqiicti, 
rlesprks, Ics dificultats de reprorluccib, corn sap bé cl senyor I l i -  
piihi, es convcrieixcn en inolt csciisses. J’cr t i m ,  110 6s q ~ i c  
s’hagin mort trctx aus, ks  que hi 1x1 possihlcrneni lretze iius 
que s’ap;irellarieii amb unn relaci0 que clesconcixem, que do- 
narien lloc a Ics i ~ ,  qire segurament o possiblciiient i10 Iro 
fum. 1,s igual, IIO iirem nosaltres, supiirern aqiiesiri íLincii> re- 
productora, i crn sembla que no passu Ics. 

Pct- altrii b m h ,  el Deparlament d’Agricultiiríi va soHicihr. a 
la mateixa empresa un estudi sobrc I’impacte -cestwii yiic va 
Iliuriir al Tlcp;it’lument, q~ie lunibk esth a la ditiposicih del 
scnyor I)iputul-, pcrqub In mateixa emprcs;i també estri 
obligacki a ~ L I I ’  ii Icrmt: iina seric d’actilacions correctores CIC 
C;iMl al lul UI. 

1!1 con-junt de l’riporlncib econbmica, cluc incorpora nat Liriil- 

tncnt la xili.;i dc pcssetes q ~ i e  lis: csmental ;hanu relriciunacla 
itmb cls galls ícrs, ~ier coiijunt cl’iiupiictc cs, cii total, de 46, 

quasi 47 milions de pessetcs, 463,  i que la seva major p i r t  cstli 
relacionadu per costos cluc generi la repoblacih. I 3  mpactc real-. 
ment &s reclu’it : hi ha hagut modificacions cn el projecte inici- 
al, la niés importaril ha cskit la no-nutoritzacib d’iiti camí, que 
Ixidia ser dc moll intcrCs, scgurarnent, per íi I’estació d’esquí, 
pcrb quc aqiiesl si que produ’ia iina arectacii) r o m d  quc ens 
semblava que no era admissible, i que aixh no posava en dii‘i- 
cultat I’existencia de I’explotacih rlc l’cslacib cl’esquí, i ,  licr 
tant, no s’ha autoritzat. 

En dcfiniiiva, penso cluc, des d’aquesta lierspcctiva de I’e- 
quilibri, crec cluc s’ha aconseguit en un nivell raonable tot el IX- 
ondic que sigtri l’acci6 hurnana; 6s a dir, s’ixi lirat cndivanl 
~rna instul.laci0 cluc, des del criteri dels mateixos alcnldes i ha- 
bitants de la ZOIIR, i de rrioEta altra gent, 6s r-lbsolulamcnl convc- 
nierli per a una comarca cle les característiques del Pallars, i ,  
cl’allra banda, crec que lieni Iircscrvat en un nivcll extrem, 
d’un cxtraordiiiari detall -corn cs pot deduir de la meva te- 
spostn i clels dos ini’ormcs, que anib molt dc gust jo li puc 
fitcilitar-, el futur  del patrimoni, almenys I’afectitcib que Ics 
instul-laciozis que s’han hagut cle I‘cr han pog~11 incidir, 

Molics griicies, senyor 1”rcsidcnt. 
El Sr. P ~ ~ E S ~ i I l ~ N T  : L’lldustce 1)iput;it val lornnr 21 intcr- 

venir? No? 
El SI*. L1JCCJ W’TTí : Senyor President, per economia d’cs- 

forps, ili tervindsia després que tiag Liés contestat el scnyor’ 
Molins. 

El Sr. PRESXISENT : Així, renuncia ... 
t<l Sr. LlJCCHW’I’I : No,  no, senyor Prcsidcnt. Demano 

d’~icLitntiliir.. . 
El SI. 1 ’ I ~ E S I l ~ E N ~  : Sí ,  liert) és que em scriibla quc seriii 

mks chmocle cluc m, en cl boti scntit de la puraul:i, 
cnllcstíssim ... 

1’1 Si-. L,lJCCI-lll:,T7’1 : No, pesque crec ... Si em permet, s6n 
tciiics, tcmcs coiicoinitants, i m’agrndaria acnbnr CIC tenir ~ i n n  
visi0 glohal del terna abans rl’intervcnir. 

Mol tcs grhcies, senyor Prcsident. 
El Sr- l~I<ESIllLN‘i’ : Si 1’1 Ionorable Conseller té la lrondat 

cl’iiiiervenir? 
r31 Sr. CXINSliLtIlR IIC COMERC, CONSUM I ‘J’IJIZISMI:, 

: Moltes gitcies, senyor t’residcnt, i molt brcument, perqui: 
em penso que el contingut íonamental dc la rcsposta hwia de 
scr donat pel meli cornpiiny de Govcrn, l’T loriosablc Comelles 
Mirb. Nonrks sirnplcmctit malisar : per olirir ~ i n i i  cstacib, 
scgons les reglamcnlacions iictiiiils, cal demanar ~ireviament la 
pcticib d’utilització dels terrenys. Aixb es fa -i cn  uqucst cas 
concrct 6s ima peticih d’ocupiicii) tcrnpor;d de 305 hecth-ecs CIC 
foi‘cst pcr cinquanta mys-, aixb cs 61 cliivant del Departatncri t 
d’Agricultura, ltaniacleria i Pcsca; sc’ls rlemana, concreta- 
ment, im estudi de viubilitat cconbnnica -305 Iiectrirccs-, 
se’ls demana iin estudi cle viabilital econbmica, que Imsenta la 
inatcixa empresa promotora de l’estacib i ,  després, uns itiToi*- 
mes dels ajuntaments r-líeclats, els quals j a  han estat csmenhts 
pcr 1’1 ioriorable senyar Chscllcr. 

I.,’cstudi c k  viabilitat econhmica que figura en l’expeclient 
dóna íe de la possi hilitat dc t*eeixir econhicamerrt el projcclc, 
i j o  estic segtir que, vis1 d priiner a n y  de ELincionnmcnt 11’~iiia 

part de l’estxih -no cslii, com molt probablement coneix 
I’ll.lust re 1.)iputat, n o  estk xnbntlc? scnccra, jn cslnva previst 
t’cr-ho CLI fiises diferents-, pcrb ii la vista dcls resultats d’a- 
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questa primera temporada, que, per altra banda, tampoc no 
passar8 8 la histbria com una temporada brillanl, i particularis- 
simament en aquesta zona del Pallars, estic absolutament con- 
venGut de la viabilitat economica d’aqucsta cstacib. 

I jo crec que acabades les inversions que I’empresa té previst 
tirar endavant i donades les circumstancies que fan que aquell 
indret, fins i tot en un any corn I’actual, que no ha estat tant la 
rnancanpi de neu corn la precipitació de neu con-junta amb els 
vents la que ha fct que la neu no es diposités i no pogués servir 
després per a la prictica de I’esquí, el que ha fet que aqucsta fos 
una temporada dolenta, des d’aquest punt de vista, estic segur 
que Ics característiques de l’cstacib de Portain6, que ja han de- 
mostrat que, fins i tot, amb vents forts la neu aguanta d’una 
forma més gran quc en altres indrets, jo estic absolutament 
convcnt;ut que aquesta pot ser una estació viable a curt i mitjB 
termini, sempre que, bbviamciit, l’administracib i la gesti6 de 
I’cstació sigui correcta, que, per altra banda, en aquest 
momcnt no tenim cap indici que ens faci pensar que no ho hagi 
de ser en el futur. 

Mol tes grkics. 
El Sr. LUCCH-TETTI : Senyor President,. . 
EI Sr. PRESIDENT : El senyor Lucchetti i@ la paraula per 

rcpl icar. 
El Sr. 1,UCCFIETTT : Moltes grhcies. Quan en la cnntestacih 

al senyor Torres es deia exactament : {{Solament s’han conce- 
dit au toritmtcions provisionals, les autoritmcions provisionals 
afecten un equivalent de 7 hcctarees poblades sobre un volum 
de 500 hectirees cl’extensib de la zona)). 500 hecthcees cl’ex- 
tensih de la zonn. I ara se’ns diu exactament que la insMnci6 
afccta 305 hectimes -jo ho hc entks ;¡ixi i ho he fet repetir, 
amb perdó, i saltant-me tots els reglaments, he interromput 
I’Honorable senyor Conseller i l i  ho he fet repetir-, aleshores, 
és clac, jo, almenys, aixo m’obrc, a mi, una inquietud, pcrquk 
305 hecthrees d’un total de 500 vol dir quc, efcctivament, 
aquesta zona ha quedat greument afectada per la instaklacib de 
I’estació. 1 m’agriidaria acabnr- ho d’aclarir, aixh, si Tos possible. 

Perque el senyor Conseller, 1’1-Ionorable senyor Molins, diu 
que cslB convcnqut que hi ha viabilitat economica. Jo no si: si 
el seu convenciment es basa. en un informe, cn un estudi eco- 
nbmic sobre aquesta viabilitat, en LIW anlilisi del grau d’utilit- 
zacih de les difcrcnls i propcres estacions d’csquí que hi ha en 
quel la  zona i, per  tant, si creu que el nivell d’ocupacih que pot 
tccnir la de Portainé quan s’afegeix a totes les altres ser& sufici- 
ent com per mantenir aquesta viabilitat. 1 quan parla que esta 
convenc;ut, si cs basa, diguem-ne, en una intui’ció -que em 
sembla que estaria molt bé que també hi fos, perque moltes ve- 
gades en els estudis econbmics val més una bona intu’icib que 
no moltes xifres, de vegades-, perb la bona intu’ici6 també 
s’ha de basar en xifres. A mi m’agradaria saber si aquests estu- 
dis hi sbn i, si hi són, si aquest Diputat podria tenir, de la ma- 
teixa rniinerd que el senyor Consclkr cl’hgricul tura m’ha ofert 
aquests informes --i jo li  acceptar& poder-los veure, ja m’hi re- 
ferirk després-, si els podria veure, perque jo crec que aquesta 
és uiiii preocupíicib de molta gent de la zona, que creu que és 
difkil que tingui viabilitat econbmica degut al que han estat els 
precedents de les altres estacions d’esquí aquests últims anys 
en aquella zona c i d  Pirineu. 

Respecte al tema de l’irnpacte ecolbgic, jo no sé, jo no he uli- 
litzat la paraula << pedagogia H, tat i que m’agrada molt fer-la 

servir, pero jo crec que també hauria estat pedagbgic, senyor 
Conseller, no se si vostk ho ha fet o no ho ha fet, per& alme- 
nys, a mi m’han comunicat que no s’ha fet, a tota la gent que l i  
ha escrit cartes referint-se a aquest terna, que haguessin estat 
contestades, aquestes cartes. Jo, al menys alguns d’el Is, m’han 
dit que no han rebut contestaci6 de la carta, i tambc seria fer 
pedagogia, per part de Ia Conselleria, que quan grups interes- 
sats pels problemes ecolbgics es dirigeixen a ~ i n  Conseller, 
rcbre contestació. Aquests esludis, corn I’cxpedienl, cl scnyor 
Conseller sap que, jo, I’cxpedicnt I’hc demanat it la Conscllc- 
ria, i se m’ha contestat molt amabicmcnt que no me’l poden 
enviar fotocopiat, tal com jo demanava, i que estil a la meva 
disposicib. Jo hauria prefcrit que s e h s  facilités el treball dels di- 
putats, no crec que sigui molt greu fotocopiar els aspectes es- 
sencials ri’un expedien t ,  i enviar-nos-eis perquk nosal tres 
puguem treballar-hi amb més comoditat, fent consultes a ex- 
perts, etcktcra. Si jo vaig i consulto, jo pcrsonalment, aqucst 
expedient, possiblement en trcuré un rendiment de la possible 
activitat constructiva que jo pugui fer després per ajudar a es- 
briniir els problemes que avui he plantejat aqui molt més petit 
que no si jo tinc aquest expedient fotocopiat i puc parlar-ho 
nmh experts del nostre Grup parlamentari. 1, per tant, jo dema- 
naria no només que se’ns digues que esti a la nostra disposicib, 
sinó que, cn la mesura del que és possible, els elemenis més 
importants, aquests cstudis, aquests informes, els poguéssim 
tenir nosaltres. 

I la veritat 6s que jo, la preocupació, la continuo tenint. Tinc 
la impressió que en  aquest equilibri, <{ rlesenrotlIisme~, pro- 
grés, crcixemcnt cconomic i preservació de la naturalesa, que 
en un lloc corn e1 Pirineu hauria de ser especialment sensible 
- i  parlo d’cquilibri, jo no crecque s’hagi de sacrificar el creixc- 
meni economic, la creació de riyucsa i1 la prcscrvacih muscisti- 
ca de la naturalesa, tampoc no 6s aixo--, pero crec que cn tin 
lloc com el Pirineu la sensibilitat pel tema ccologic ha de ser 
una sensibilitat extrema. Jo, després de les contestes que he 
rebut, tinc la impressió que ha prevalgut m6s la necessitat de 
fer coses en el Pirineu, d’impulsar projectes de creació de llocs 
de treball -quc, hi insisteixo, recmec que aquest és un tema 
irnpoctantissirn i ,  per tant, que si es posbs a rcfcrkndum, ja ho 
he dit abans, segurament cls ecologistes perdrien - , perb em 
sembla que 6s obligacib de la Generalitat buscar aquest equili- 
bri, buscar aquest equilibri i intentar Ea creació de llocs de tre- 
ball, potser cn altres llocs O amb altres activitats que no rnalmc- 
tin I’equilibri ecologic. 

Res més, mol tes gricies. 
El Sr. PRESIDENT : Els Iionorahles Consellers volen con- 

testar, per l’ordre que vulguin? 
El Sr. LUCCIIETTI I Perd6, perdb, és que m’ha alegrat 

moltíssim que, la tortuga au toctona, la recuperessin, perqui: 
era una de Ics preocupacions d’aquest Diputat. 

Moltes grkies, senyor President. 
El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURR, RAMADERIA I 

PESCA : Estic convenqut que no ho diu amb ironia, sinó que 
ho diu amb absolut convenciment, perquhja sap que una de 
les feines que s’ha hagut de fer, per preservar la tortuga autbc- 
tona, ha estat evitar que es barreges amb les múltiples tortu- 
gues de races no autbctones. Vés a sabcr, doncs. .. Aquesta ha 
estat una feina important, 

Voldria aclarir-li aixo de les 305 hecphrees. La concessió que 



Iinalrncnt s’hu lliurat --el Dccret aixi ho indica- cs de 305 
ticctirees, 305 hcctirees és la conccssiti perirnetral, no ks I’a- 
fcctxih de Ics instal*lacions eoncrctcs, i aixb Ixi estat publicat 
en cl 1)icrr.i Qficial tlc Iu íAJriemliiui, níirncro 798. hclucst Con- 
seller, com t o ~ ~  els alires dcl Consell Executiu, té a g‘ d i ii contes- 
tar totes Ics cartes quc Icp, i quan vostc diu que alguns cliiien 
que 110 linn rcbut 111 meva contesta, li agrairé que clcsprés em 
digui qui, peiquk jo amb molt de gust cls contcstark. [h el cats 
concrct d’A Dl:NA, jo ets hc conlestai. 

S o l m  els aslxcctcs cssencials dc t’cxpedient, si 121 sevil pre- 
gunta era la yuc ha íormulat, 6s a dir, quin 6s I’iinpactc ambien- 
tal, millor dit, per ser tiicr:ilmcnt exactes, hcin fet alg~11-1 cstiidi 
sobre l’irnpacíc :inihiental, he de dir-li yuc els dos els íh  ii la 
seva clisposicib, anrh la comodital que pugui lenir estudiar-los 
ii casa seva, pcrquk nques~ sí que I’hi piic ~ O I Z X .  13 que jo no li 
p i c  donar pcrqui: s’ho enclugiii clcl i)cpnrmwnt 6s I’cxpedient 
de tramitacib ni la fotocbpia, perb li  garanteixo un nivell de 
confort adecput a Ics scvcs necessitats, si ve a la nostra CIISB. 

I, finnlmcnt, voldria dir-li que em scrnhla que, en contra de 
la seva aprcciacih, jo crec qiie SE cluc ha quedat hastari t clar i que 
vosth rnatcix ho ha assumit, no d’una rnatiera explícita, lierb sí 
que implícita, yuc  rcdment hcrn mantingut I’equiIih1.i i l’tiern 
manlingut bé. 1;ixi’s que ja cn la seva resposta ja no ha parlnt 
m k s  dels galls fcrs que vosti: cs pensava cmdetnn;ils a la dcsa- 
pwicib, pcrquk ha pogut constatar que  teníem una  granja re- 
productora que solucionava aixb, i que, com V O S ~ ~  ha ;tpuntat 
bc, el problenia dc la repobIaci0 forestal no era tal, perquk, per 
resumir-ho cn una paruulzi, quan 1;i concessib cstigui acabada, 
ks a dir, cl’aquí íi cinqurmta mys ,  no hiicament hi l lauri  hogut 
ma explotacib econornica, una activitiit econhniica, la genera- 
ció d’iirta renda, d’uns lloes cle treball per a gent clcl Pallars, 
sinó que ii la zona hi tornnran a hrivcr. els mateixos o mes lirbres 
quc hi hwia i, segur, amb tota certesa, mks galls fcrs dels cluc 
hi hwia en el rnamcnt dc comenqar la conccssib. 

El SI: PRESIUEN?’ : CiIonorable senyor Molins vol 
CC) lltestar? 

: IBrnbk molt brcument, senyor Prcsidcnt, ii I’ll.lustrc senyor 
Diputat dir-li que I’estucli CIC rendibi litut econbmica, del qual 
hc fci esment, cl presenla la mateixa cmpt’csa; no sé en aclucst 
moment quitics són ies regles clcl joc; jo cnteric que, en tant 
qirc AdministraciO, podem donar al senyor IIipuiiIt tots els cio- 
cu [nen ts fkts per la rnatci xa Administracii>, perh en tcnc que 
un que ens confia la mateixa ctnpresu, sense liertnis cle la ma- 
tei xi i  empresa, quc jo em comprometo a demanar- t i, que esi ic 
segur quc no hi liauri cap inconvenient, perh hauré de procedir 

EI sr. C:ONSEL,LER DE coMmc, CONSUM I wwm 

primer a aquesta peticih, que cm sembla obligada. En qualsevol 
cas, feta aquesta excepcib, compti amb l’esludi tle reiidihilital 
ecoiibmica. 

dhviamcnt, no és nom& la iniu’ici6 la que cm permet clir, la 
que m’hha fet dir quc, la viabilitat ccoiihmicii, jo I’enknc possi- 
~ e .  ks en part la intLiiciO pcr tai corn una c ~ n  foaiamcntal per 
a la rendibilitat econbmica 6s la utilitmcib dc l’estíicib, obvia- 
ment, i ,  d’aixb, no hi 11:) possibilitats de fcr estuclis que tlnnin 
liabilitat absoluta. ks  iinu ccrta intu’icib pens;ir com es pol des- 
envolupar el turisme de I’csqui en el nostrc país, que entenc 
qtte ks d’una manera brillant, vull dir-li; aixb si qiie hi confio 
plenament, pcrb no n o m k  cri l i rnci6 de I r i  itituicici, sin6 tamhc 
en f‘uncih d’uns fets, de com es c1csenvoIup;iva en altres Arecs 
del m h ,  etcktera. Hi confio plcnainenl, i estic ben segur cluc 
per al Pallars, cn concret, con1 ho hn estat per ii d’altrcs indrcts 
-pcr a la Vall CI’AIXII, per cxemple-, la ncu, el recurs cle la 
neu i la u~,ilitzaciO raonable dcl recurs de la neu com ii rccurs tu- 
ríslio, pot ser un ~ ‘ W I Q ~  de descnvolupatnenl fonamen tal per- a 
dctt:rminc?~les xones del nostre pais. 

Voldria fcr, polsec, clos csmcnts concrets a la niaiiera en quk 
el senyor Diputut, l’il-lustre senyor IXputat ha fet la pregunta, 
en r:l sentit QLE m’ha donat la scnswib que lligwn rcndihilitat 
c c o n h i w  amb clesastrc ccolbgic, d’alguiia tnancra; en ccrta 
MRIICTB, ha vingut 11 clir : H Home!, si es í i  un dcsastrc ccolb 
gic, almenys que sigui assegurant la viabilitat cconbmica. >) No 
te cap rclacih; el Conseller cl’Rgricultura estic scgur quc, 
només assegurant que no provocava el desastre ccolhgic, cs 
quan d6na l’a titoritzacib. 

La viabilitat econbmica no té res ri veurc, 1x1- iani, arn13 
I’autoritzacih; entenc que ho hem de íer així per tal carn no és 
ei fet que algú cs faci amb uns hcneficis cconbmics que ens pot 
portar a donar-li pcrrnis per fer un desastre ccolbgic. E1 desastre 
ccolbgic no cxisteix i la viabilitat econbmica, en aquest cas con- 
cret, 6s possible, tot i tenint en comptc que les regies clcl joc cs- 
tablertcs cn CE nostre ~ ~ a i s ,  i no pas per una norma d’actuació 
cl’aquest Parlament, sinb per la Constitucib, que a tots cns 
obliga, fii que cn aquest país hi hagi llibertat fins i tot pes 
a tr u i na r - se. 

M OI tes gr hc ¡es. 
131 Sr. PRES1 DEN?’ : Bé, havent esnierqat ja cl tcrnps rcgla- 

menturi E Iiavcn~-lo depassat i tot per Ics preguntes, procedirem 
a aixecar la scssi6, no sensc donar les gricics als ihstres mein- 
bres de la Cambra que hi han assistit i, especialment, als que 
han estat sostcniiit la sew prcskncia fins a I’idtim moment. 

S’aixeca la sessió. 
@s un q m r t  de ires de In tardu i cinc minuts.) 
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